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付表：北海道・長野県・東京調査 比較表 

 

＊対象は、20～29歳層のみに限定している。また、ここでの年長層は 25～29歳層である。 

 

付表１ 対象者の学歴構成（20～29歳層のみ） 

単位：％、太字は実数

 

男性 女性 合計 男性 女性 合計 男性 女性 合計
合計（Ｎ） 216 208 424 305 286 591 923 851 1,774

　　　（％） 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

高卒 39.8 34.6 37.3 35.7 32.2 34.0 32.7 24.3 28.7

専門卒 17.1 23.6 20.3 24.3 19.6 22.0 20.7 22.8 21.7

短大・高専卒 3.7 23.1 13.2 4.6 25.2 14.6 2.4 18.8 10.3

大学・大学院卒 26.4 13.5 20.0 23.6 15.7 19.8 30.7 24.4 27.7

中卒・高校中退 5.6 2.4 4.0 7.5 3.1 5.4 7.2 5.2 6.2

高等教育中退 6.9 2.9 5.0 3.6 4.2 3.9 6.2 4.3 5.3

その他、無回答 0.5 0.0 0.2 0.7 0.0 0.3 0.2 0.1 0.2

注:　1）「北海道」は本調査地域（札幌市、釧路市）の結果の単純計であり、道全体を代表するものではない。
　　  ２）「長野県」は本調査地域（長野市、諏訪市・茅野市・岡谷市）の結果の単純計であり、

　 　　　県全体を代表するものではない。
　　（以下、すべての付表はおなじ）

北海道
1)

長野県
2） 東京

 

 

付表２ 離学直後の状況 

単位：％、太字は実数

  

高卒
専門・短
大・高専
卒

大学・大
学院卒

学校中退 合計

男性計（Ｎ） 86 45 57 27 216

　　　　　（％）      100.0      100.0       100.0      100.0       100.0

正社員（公務含む） 40.7 62.2 56.1 14.8 45.8

パート・アルバイト 40.7 24.4 22.8 51.9 34.3

契約・派遣等 1.2 2.2 7.0 7.4 3.7

自営・家業 3.5 2.2 0.0 3.7 2.3

無職（失業含む） 12.8 8.9 14.0 22.2 13.4

その他、無回答 1.2 0.0 0.0 0.0 0.5

女性計（Ｎ） 72 97 28 11 208

　　　　　（％）      100.0      100.0       100.0      100.0       100.0

正社員（公務含む） 38.9 52.6 53.6 9.1 45.7

パート・アルバイト 38.9 19.6 25.0 45.5 28.4

契約・派遣等 12.5 16.5 7.1 9.1 13.5

自営・家業 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

無職（失業含む） 9.7 11.3 14.3 36.4 12.5

その他、無回答 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

(男性：p=0.026、女性：p=0.022）

北海道

現状
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高卒 専門卒
短大・高
専卒

大学・大
学院卒

中卒・高
校中退

高等教育
中退

合計

男性計（実数） 109 74 14 72 23 11 305

　　　　　（％）      100.0      100.0      100.0      100.0      100.0      100.0      100.0

正社員（公務含む） 70.6 75.7 85.7 80.6 26.1 0.0 68.5

パート・アルバイト 17.4 14.9 7.1 5.6 34.8 45.5 16.1

契約・派遣等 4.6 0.0 0.0 6.9 8.7 0.0 4.3

自営・家業 1.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.7

無職（失業含む） 5.5 9.5 7.1 5.6 26.1 54.5 9.8

その他、無回答 0.0 0.0 0.0 1.4 4.3 0.0 0.7

女性計（実数） 92 56 72 45 9 12 286

　　　　　（％）      100.0      100.0      100.0      100.0      100.0      100.0      100.0

正社員（公務含む） 68.5 76.8 73.6 68.9 0.0 0.0 66.4

パート・アルバイト 21.7 10.7 12.5 6.7 55.6 75.0 18.2

契約・派遣等 6.5 7.1 9.7 8.9 0.0 8.3 7.7

自営・家業 1.1 3.6 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0

無職（失業含む） 2.2 0.0 4.2 15.6 44.4 16.7 6.3

その他、無回答 0.0 1.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3

長野県

現状

 

  

高卒 専門卒
短大・高
専卒

大学・大
学院卒

中卒・高
校中退

高等教育
中退

合計

男性計（実数） 302 191 22 283 66 57 923

　　　　　（％）      100.0      100.0     100.0     100.0     100.0      100.0      100.0

正社員（公務含む） 49.3 59.7 54.5 68.6 24.2 17.5 53.7

パート・アルバイト 29.5 23.6 27.3 15.2 39.4 64.9 26.7

契約・派遣等 6.0 5.2 9.1 4.9 4.5 7.0 5.5

自営・家業 2.6 6.3 4.5 2.8 6.1 1.8 3.8

無職（失業含む） 12.3 4.7 4.5 8.1 24.2 8.8 9.9

その他、無回答 0.3 0.5 0.0 0.4 1.5 0.0 0.4

女性計（実数） 207 194 160 208 44 37 851

　　　　　（％）      100.0      100.0     100.0     100.0     100.0      100.0      100.0

正社員（公務含む） 41.5 62.9 66.9 67.3 4.5 13.5 54.3

パート・アルバイト 41.1 22.2 18.8 14.9 63.6 54.1 28.0

契約・派遣等 7.2 10.8 6.9 11.1 2.3 8.1 8.7

自営・家業 1.0 0.0 0.6 0.0 2.3 2.7 0.6

無職（失業含む） 9.2 3.1 6.3 6.3 25.0 21.6 7.9

その他、無回答 0.0 1.0 0.6 0.5 2.3 0.0 0.6

東京都

現状

 

 

付表３ 最近 1週間の状況 

 

男性 女性 合計 男性 女性 合計 男性 女性 合計
合計　　(Ｎ） 216 208 424 305 286 591 923 851 1,774

　　　　　（％） 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

正社員（公務含む） 54.2 41.3 47.9 74.4 59.4 67.2 59.3 49.8 54.7

契約社員・嘱託 7.9 14.4 11.1 3.3 8.0 5.6 4.4 6.2 5.3

派遣社員 0.9 3.4 2.1 3.6 4.9 4.2 2.3 6.2 4.2

パート・アルバイト 29.2 35.6 32.3 11.8 22.4 16.9 22.8 30.8 26.6

自営業・自由業 1.4 1.0 1.2 0.3 0.3 0.3 3.4 0.6 2.0

家族従業者 2.8 1.0 1.9 3.0 2.4 2.7 3.8 1.5 2.7

無職（失業含む） 3.7 2.9 3.3 3.3 2.4 2.9 2.9 2.9 2.9

その他、無回答 0.0 1.3 0.5 0.3 0.0 0.2 1.2 1.9 1.5

長野県 東京都北海道
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付表４ キャリア類型 

 

男性 女性 合計 男性 女性 合計 男性 女性 合計
合計　　(Ｎ） 216 208 424 305 286 591 923 851 1,774

　　　　　（％） 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

正社員定着 25.5 22.1 23.8 46.2 39.2 42.8 32.6 30.9 31.8

正社員転職 9.3 5.3 7.3 9.8 6.6 8.3 7.5 6.1 6.8

正社員一時他形態 5.1 1.4 3.3 6.2 2.4 4.4 4.7 3.8 4.2

他形態から正社員 13.9 12.5 13.2 13.1 11.2 12.2 14.7 9.4 12.2

非典型一貫 33.3 39.9 36.6 14.1 19.2 16.6 23.6 32.1 27.7

正社員から非典型 4.6 13.5 9.0 4.3 16.1 10.0 6.3 11.5 8.8

自営・家業 4.2 1.9 3.1 3.0 2.8 2.9 7.2 2.1 4.7

現在無業 3.7 2.9 3.3 3.3 2.4 2.9 3.4 3.9 3.6

その他 0.5 0.5 0.5 0.0 0.0 0.0 0.1 0.2 0.2

長野県北海道 東京

 

 

付表５ 学歴別キャリア類型 

 

現状 高卒
専門・短
大・高専

大学・大
学院卒

学校中退 合計

男性計(Ｎ） 86 45 57 27 216

　　　　　（％） 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

正社員定着 23.3 31.1 36.8 0.0 25.5

正社員転職 12.8 6.7 10.5 0.0 9.3

他形態から正社員 16.3 8.9 10.5 22.2 13.9

非典型一貫 34.9 24.4 29.8 48.1 33.3

正社員から非典型 3.5 11.1 0.0 7.4 4.6

その他 9.3 17.8 12.3 22.2 13.4

女性計(Ｎ） 72 97 28 11 208

　　　　　（％） 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

正社員定着 13.9 23.7 42.9 9.1 22.1

正社員転職 4.2 7.2 3.6 0.0 5.3

他形態から正社員 13.9 7.2 21.4 27.3 12.5

非典型一貫 47.2 37.1 25.0 54.5 39.9

正社員から非典型 18.1 13.4 7.1 0.0 13.5

その他 2.8 11.3 0.0 9.1 6.7

(男性：p=0.030、女性：p=0.031）

北海道
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現状 高卒 専門卒
短大・高
専卒

大学・大
学院卒

中卒・高
校中退

高等教育
中退

合計

男性計(実数） 109 74 14 72 23 11 305

　　　　　（％） 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

正社員定着 45.9 47.3 57.1 63.9 8.7 0.0 46.2

正社員転職 10.1 14.9 14.3 6.9 4.3 0.0 9.8

他形態から正社員 11.0 12.2 7.1 9.7 21.7 45.5 13.1

非典型一貫 13.8 10.8 0.0 8.3 39.1 36.4 14.1

正社員から非典型 3.7 4.1 7.1 5.6 4.3 0.0 4.3

その他 15.6 10.8 14.3 5.6 21.7 18.2 12.5

女性計(実数） 92 56 72 45 9 12 286

　　　　　（％） 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

正社員定着 34.8 42.9 44.4 53.3 0.0 0.0 39.2

正社員転職 8.7 12.5 4.2 2.2 0.0 0.0 6.6

他形態から正社員 4.3 12.5 8.3 20.0 11.1 41.7 11.2

非典型一貫 22.8 8.9 16.7 8.9 77.8 50.0 19.2

正社員から非典型 22.8 14.3 16.7 11.1 0.0 0.0 16.1

その他 6.5 8.9 9.7 4.4 11.1 8.3 7.7

長野県

 

 

現状 高卒 専門卒
短大・高
専卒

大学・大
学院卒

中卒・高
校中退

高等教育
中退

合計

男性計(実数） 302 191 22 283 66 57 923

　　　　　（％） 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

正社員定着 22.5 33.0 40.9 53.0 6.1 10.5 32.6

正社員転職 7.3 11.0 4.5 7.8 3.0 1.8 7.5

他形態から正社員 15.2 11.0 18.2 10.2 30.3 28.1 14.7

非典型一貫 28.1 22.0 27.3 14.1 28.8 45.6 23.6

正社員から非典型 9.6 5.8 4.5 4.2 7.6 0.0 6.3

その他 17.2 17.3 4.5 10.6 24.2 14.0 15.3

女性計(実数） 207 194 160 208 44 37 851

　　　　　（％） 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

正社員定着 17.9 29.4 40.0 49.5 0.0 5.4 30.9

正社員転職 3.4 8.2 8.1 7.7 0.0 0.0 6.1

他形態から正社員 4.8 9.3 10.0 9.1 18.2 24.3 9.4

非典型一貫 46.4 25.3 19.4 22.1 68.2 54.1 32.1

正社員から非典型 15.0 15.5 13.1 5.3 4.5 8.1 11.5

その他 12.6 12.4 9.4 6.3 9.1 8.1 10.0

東京都
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付表６ 学歴・年齢階層別の学卒直後の正社員比率とキャリア類型 

単位；％、太字は実数

高卒20-
24歳

高卒25-
29歳

短大専卒
20-24歳

短大専卒
25-29歳

大卒22-
24歳

大卒25-
29歳

男性計（Ｎ） 50 36 29 16 22 35

（％） 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

学卒直後の正社員比率 28.0 58.3 62.1 62.5 72.7 45.7

正社員定着 22.0 25.0 34.5 25.0 72.7 14.3

正社員転職 0.0 30.6 6.9 6.3 0.0 17.1

他形態から正社員 10.0 25.0 6.9 12.5 0.0 17.1

非典型一貫 54.0 8.3 27.6 18.8 22.7 34.3

正社員から非典型 6.0 0.0 13.8 6.3 0.0 0.0

その他 8.0 11.1 10.3 31.3 4.5 17.1

女性計（Ｎ） 37 35 32 65 9 19

（％） 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

学卒直後の正社員比率 24.3 54.3 37.5 60.0 77.8 42.1

正社員定着 13.5 14.3 21.9 24.6 77.8 26.3

正社員転職 2.7 5.7 0.0 10.8 0.0 5.3

他形態から正社員 10.8 17.1 9.4 6.2 0.0 31.6

非典型一貫 64.9 28.6 46.9 32.3 22.2 26.3

正社員から非典型 2.7 34.3 6.3 16.9 0.0 10.5

その他 5.4 0.0 15.6 9.2 0.0 0.0

(男性：p=0.000、女性：p=0.000）

北海道

 

単位；％、太字は実数

高卒20-
24歳

高卒25-
29歳

短大専卒
20-24歳

短大専卒
25-29歳

大卒22-
24歳

大卒25-
29歳

男性計（実数） 52 57 46 42 21 51

（％） 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

学卒直後の正社員比率 69.2 71.9 76.1 78.6 90.5 76.5

正社員定着 53.8 38.6 60.9 35.7 85.7 54.9

正社員転職 3.8 15.8 10.9 19.0 0.0 9.8

正社員から非典型 7.7 0.0 0.0 9.5 4.8 5.9

正社員一時他形態 3.8 12.3 4.3 7.1 0.0 5.9

非典型一貫 17.3 8.8 15.2 2.4 4.8 9.8

他形態から正社員 9.6 12.3 4.3 19.0 0.0 13.7

自営・家業 1.9 10.5 0.0 2.4 0.0 0.0

現在無業 1.9 1.8 4.3 4.8 4.8 0.0

女性計（実数） 45 47 54 74 17 28

（％） 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

学卒直後の正社員比率 55.6 80.9 75.9 74.3 76.5 64.3

正社員定着 35.6 34.0 55.6 35.1 76.5 39.3

正社員転職 4.4 12.8 7.4 8.1 0.0 3.6

正社員から非典型 13.3 31.9 9.3 20.3 0.0 17.9

正社員一時他形態 0.0 2.1 3.7 5.4 0.0 0.0

非典型一貫 31.1 14.9 13.0 13.5 11.8 7.1

他形態から正社員 4.4 4.3 11.1 9.5 11.8 25.0

自営・家業 2.2 0.0 0.0 6.8 0.0 7.1

現在無業 8.9 0.0 0.0 1.4 0.0 0.0

長野
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単位；％、太字は実数

高卒20-
24歳

高卒25-
29歳

短大専卒
24歳以下

短大専卒
25-29歳

大卒24歳
以下

大卒25-
29歳

男性計 154 148 95 121 94 189

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

　 (離学直後の正社員比率） 40.9 58.1 53.7 63.6 70.2 67.7

正社員定着 23.4 21.6 40.0 28.9 63.8 47.6

正社員転職 3.2 11.5 4.2 14.9 3.2 10.1

正社員から非典型 10.4 8.8 3.2 7.4 3.2 4.8

正社員一時他形態 2.6 9.5 2.1 7.4 0.0 3.7

非典型一貫 40.9 14.9 32.6 14.9 16.0 13.2

他形態から正社員 13.6 16.9 10.5 12.4 7.4 11.6

自営・家業 1.9 12.8 4.2 14.0 1.1 6.3

現在無業 3.9 3.4 3.2 0.0 5.3 2.6

その他 0.0 0.7 0.0 0.0 0.0 0.0

女性計 111 96 156 204 72 136

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

　 (離学直後の正社員比率） 34.2 50.0 60.9 66.7 63.9 69.1

正社員定着 18.9 16.7 48.1 23.5 58.3 44.9

正社員転職 1.8 5.2 5.8 9.8 2.8 10.3

正社員から非典型 9.9 20.8 4.5 21.6 2.8 6.6

正社員一時他形態 1.8 3.1 1.3 8.3 0.0 5.9

非典型一貫 52.3 39.6 30.8 17.6 25.0 20.6

他形態から正社員 4.5 5.2 6.4 11.8 8.3 9.6

自営・家業 1.8 4.2 1.3 3.4 0.0 1.5

現在無業 8.1 5.2 1.9 3.4 2.8 0.7

その他 0.9 0.0 0.0 0.5 0.0 0.0

東京
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付

表
７
 
現

在
の

就
業

状
況

（
職

業
）
 

 

正
社
員

(公
務
含

む
)

パ
ー
ト
・

ア
ル
バ

イ
ト

契
約
・
派

遣
等

合
計

正
社
員

(公
務
含

む
)

パ
ー
ト
・

ア
ル
バ

イ
ト

契
約
・
派

遣
等

合
計

正
社
員

(公
務
含

む
)

パ
ー
ト
・

ア
ル
バ

イ
ト

契
約
・
派

遣
等

合
計

男
性
計
（
Ｎ
）

1
1
7

6
3

1
9

2
0
8

2
2
7

3
6

2
1

2
9
4

5
4
7

2
1
0

6
6

8
8
9

（
％
）

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

専
門
・
技
術
的
な
仕
事

2
2
.2

3
.2

5
.3

1
4
.4

2
6
.9

8
.3

1
4
.3

2
3
.8

3
1
.1

1
3
.8

2
5
.8

2
5
.9

事
務
の
仕
事

1
0
.3

3
.2

1
0
.5

8
.2

1
0
.1

5
.6

0
.0

8
.5

8
.0

2
.4

9
.1

6
.2

販
売
・
営
業
の
仕
事

2
9
.9

2
5
.4

5
.3

2
6
.9

1
8
.5

2
2
.2

4
.8

1
7
.7

2
1
.8

2
9
.0

6
.1

2
1
.8

サ
ー
ビ
ス
の
仕
事

1
2
.8

5
7
.1

4
2
.1

2
8
.8

9
.7

4
7
.2

9
.5

1
3
.9

1
3
.2

2
8
.6

1
3
.6

1
6
.8

生
産
工
程
・
建
設
の
仕
事

8
.5

6
.3

1
0
.5

8
.2

2
3
.8

5
.6

6
1
.9

2
4
.8

1
1
.5

4
.3

1
5
.2

1
1
.1

運
輸
・
通
信
・
保
安
の
仕
事

1
0
.3

4
.8

1
0
.5

8
.2

7
.5

2
.8

9
.5

7
.5

8
.4

1
1
.0

1
6
.7

9
.1

そ
の
他

4
.3

0
.0

1
5
.8

4
.3

1
.3

5
.6

0
.0

1
.7

5
.9

1
0
.0

7
.6

8
.3

無
回
答

1
.7

0
.0

0
.0

1
.0

2
.2

2
.8

0
.0

2
.0

0
.2

1
.0

6
.1

0
.8

女
性
計
（
Ｎ
）

8
6

7
4

3
7

2
0
1

1
7
0

6
4

3
7

2
7
9

4
2
4

2
6
2

1
1
0

8
1
4

（
％
）

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

専
門
・
技
術
的
な
仕
事

3
2
.6

5
.4

1
6
.2

1
9
.4

2
7
.1

9
.4

2
9
.7

2
2
.6

2
8
.3

8
.8

1
0
.9

1
9
.3

事
務
の
仕
事

3
9
.5

9
.5

3
2
.4

2
6
.9

3
9
.4

7
.8

2
7
.0

3
0
.1

4
2
.9

1
1
.8

4
2
.7

3
2
.3

販
売
・
営
業
の
仕
事

1
0
.5

2
0
.3

1
6
.2

1
4
.9

1
0
.6

2
6
.6

1
8
.9

1
5
.4

1
0
.1

2
5
.2

2
0
.9

1
6
.8

サ
ー
ビ
ス
の
仕
事

1
2
.8

5
1
.4

2
1
.6

2
9
.4

1
3
.5

4
3
.8

2
.7

2
0
.4

8
.7

4
0
.8

1
0
.0

1
9
.5

生
産
工
程
・
建
設
の
仕
事

0
.0

4
.1

2
.7

2
.0

3
.5

7
.8

1
8
.9

6
.5

1
.4

2
.3

1
.8

1
.8

運
輸
・
通
信
・
保
安
の
仕
事

1
.2

6
.8

8
.1

4
.5

1
.2

1
.6

0
.0

1
.1

0
.5

0
.4

1
.8

0
.6

そ
の
他

1
.2

1
.4

2
.7

1
.5

2
.9

1
.6

2
.7

2
.5

8
.0

1
0
.7

8
.2

9
.1

無
回
答

2
.3

1
.4

0
.0

1
.5

1
.8

1
.6

0
.0

1
.4

0
.0

0
.0

3
.6

0
.0

注
）
合

計
に
は
自

営
、
家

業
従

事
者

を
含

む
。

長
野
県

東
京
都

北
海
道
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付

表
８
 
現

在
の

就
業

状
況

（
規

模
）
 

 

正
社
員

(公
務
含

む
)

パ
ー
ト
・

ア
ル
バ
イ

ト

契
約
・
派

遣
等

合
計

正
社
員

(公
務
含

む
)

パ
ー
ト
・

ア
ル
バ
イ

ト

契
約
・
派

遣
等

合
計

正
社
員

(公
務
含

む
)

パ
ー
ト
・

ア
ル
バ
イ

ト

契
約
・
派

遣
等

合
計

男
性
計
（
Ｎ
）

1
1
7

6
3

1
9

2
0
8

2
2
7

3
6

2
1

2
9
4

5
4
7

2
1
0

6
6

8
8
9

（
％
）

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

公
務

6
.0

1
.6

1
0
.5

4
.8

5
.3

2
.8

4
.8

4
.8

2
.7

1
.0

0
.0

1
.9

1
0
0
0
人
以
上

2
5
.6

2
0
.6

1
5
.8

2
2
.1

1
2
.3

8
.3

9
.5

1
1
.2

1
8
.8

9
.0

1
5
.2

1
4
.8

3
0
0
～
9
9
9
人

2
1
.4

1
5
.9

1
5
.8

1
8
.3

1
7
.6

5
.6

2
8
.6

1
6
.3

1
6
.5

8
.6

1
6
.7

1
3
.5

3
0
～
2
9
9
人

3
2
.5

3
3
.3

5
2
.6

3
3
.2

3
4
.4

2
5
.0

3
3
.3

3
2
.0

2
6
.1

2
9
.0

3
7
.9

2
6
.4

2
9
人
以
下

1
4
.5

2
7
.0

5
.3

1
7
.8

2
6
.9

4
1
.7

1
9
.0

2
7
.9

3
5
.6

5
1
.0

2
4
.2

4
2
.3

自
営

0
.0

0
.0

0
.0

3
.4

1
.8

8
.3

4
.8

5
.4

0
.0

0
.0

0
.0

0
.0

無
回
答

0
.0

1
.6

0
.0

0
.5

1
.8

8
.3

0
.0

2
.4

0
.2

1
.4

6
.1

1
.0

女
性
計
（
Ｎ
）

8
6

7
4

3
7

2
0
1

1
7
0

6
4

3
7

2
7
9

4
2
4

2
6
2

1
1
0

8
1
4

（
％
）

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

1
0
0
.0

公
務

5
.8

0
.0

0
.0

2
.5

5
.3

0
.0

5
.4

3
.9

3
.5

1
.1

7
.3

3
.2

1
0
0
0
人
以
上

1
8
.6

1
0
.8

3
2
.4

1
8
.4

1
4
.7

1
5
.6

2
4
.3

1
5
.8

2
3
.1

1
6
.4

3
5
.5

2
2
.1

3
0
0
～
9
9
9
人

2
0
.9

2
0
.3

2
4
.3

2
0
.9

1
8
.8

4
.7

2
1
.6

1
5
.4

2
0
.8

9
.2

1
8
.2

1
6
.2

3
0
～
2
9
9
人

3
3
.7

3
2
.4

2
9
.7

3
1
.8

3
6
.5

3
5
.9

3
2
.4

3
4
.8

2
6
.2

2
6
.3

2
2
.7

2
5
.3

2
9
人
以
下

1
9
.8

3
2
.4

1
3
.5

2
2
.9

2
2
.4

4
0
.6

1
6
.2

2
5
.1

2
6
.4

4
5
.4

1
0
.9

3
1
.8

自
営

0
.0

1
.4

0
.0

2
.0

0
.6

1
.6

0
.0

3
.6

0
.0

0
.0

0
.0

0
.0

無
回
答

1
.2

2
.7

0
.0

1
.5

1
.8

1
.6

0
.0

1
.4

0
.0

1
.5

5
.5

1
.4

注
）
合

計
に
は
自

営
、
家

業
従

事
者

を
含

む
。

長
野
県

東
京
都

北
海
道
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付表９ 年長層（25～29歳）の家族、同居状況 

正社員(公
務含む）

非典型雇
用

正社員(公
務含む）

非典型雇
用

正社員(公
務含む）

非典型雇
用

男性計（Ｎ） 69 24 130 27 339 111

（％） 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

単身 14.5 33.3 12.3 7.4 18.9 27.9

無配偶親元 36.2 62.5 52.3 66.7 43.4 52.3

配偶者・子供同居 40.6 0.0 34.6 11.1 33.3 11.7

その他 8.7 4.2 0.8 14.8 4.4 8.1

女性計（Ｎ） 54 64 91 58 242 201

（％） 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

単身 27.8 15.6 7.7 6.9 14.9 7.0

無配偶親元 55.6 42.2 65.9 50.0 66.1 50.2

配偶者・子供同居 9.3 35.9 25.3 37.9 14.9 34.8

その他 7.4 6.3 1.1 5.2 4.1 8.0

東京

家族・
居住形
態

北海道 長野県

家族・
居住形
態

 

 

 

付表１０ 雇用形態別望ましい働き方 

合計
正社員
(公務含
む）

非典型
雇用

合計
正社員
(公務含
む）

非典型
雇用

合計
正社員
(公務含
む）

非典型
雇用

男性計（Ｎ） 102 69 24 168 130 27 519 339 111

　　　　　（％） 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

自営・家業 7.8 4.3 0.0 10.1 5.4 18.5 15.8 7.1 10.8

パート・アルバイト 4.9 1.4 16.7 3.6 0.0 18.5 6.6 0.6 23.4

契約・派遣 2.9 0.0 12.5 3.6 0.8 18.5 5.2 1.8 18.9

正社員・公務員 83.3 92.8 70.8 82.1 93.8 40.7 71.1 90.0 45.0

その他 1.0 1.4 0.0 0.6 0.0 3.7 1.3 0.6 1.8

自営・家業 17.6 13.0 16.7 27.4 22.3 33.3 34.1 25.1 36.9

パート・アルバイト 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.2 0.3 4.5

契約・派遣 1.0 0.0 4.2 1.2 0.0 7.4 1.3 0.3 5.4

正社員・公務員 79.4 84.1 79.2 70.2 76.9 55.6 61.3 73.5 47.7

その他 2.0 2.9 0.0 1.2 0.8 3.7 2.1 0.9 5.4

女性計（Ｎ） 124 54 64 159 91 58 474 242 201

　　　　　（％） 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

自営・家業 7.3 3.7 10.9 5.0 2.2 3.4 5.5 3.7 2.0

パート・アルバイト 19.4 3.7 32.8 24.5 5.5 53.4 21.1 2.9 43.3

契約・派遣 3.2 0.0 6.3 3.1 0.0 8.6 12.9 2.9 25.4

正社員・公務員 66.1 90.7 43.8 65.4 90.1 32.8 58.4 89.3 26.9

その他 4.0 1.9 6.3 1.9 2.2 1.7 2.1 1.2 2.5

自営・家業 13.7 13.0 15.6 9.4 3.3 15.5 10.5 6.6 10.0

パート・アルバイト 13.7 7.4 20.3 15.1 6.6 29.3 18.1 7.4 30.8

契約・派遣 2.4 0.0 4.7 4.4 3.3 5.2 8.6 3.7 14.4

正社員・公務員 51.6 51.9 48.4 61.6 74.7 43.1 53.8 72.7 35.8

その他 18.5 27.8 10.9 9.4 12.1 6.9 8.9 9.5 9.0

現在、最
も望まし
い働き方

3年後に
実現して
いたい働
き方

3年後に
実現して
いたい働
き方

現在、最
も望まし
い働き方

長野県（現職） 東京都（現職）北海道（現職）
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付表１１ キャリア類型別職業生活評価 

25-29歳・男性

これまで
の進路選
択は順調
であった

周囲の人
からうまく
いってい
ると思わ
れている

将来の見
通しは明
るい

経済的に
自立して
いる

努力次第
で将来は
切り開け
ると思う

仕事以外
に生きが
いがある

現在の生
活に満足
している

正社員定着 0.00 0.28 -0.06 0.56 0.83 0.83 0.00

正社員転職 0.06 0.50 -0.33 0.67 1.28 1.22 0.17

他形態から正社員 -1.00 0.26 -0.61 0.00 0.87 1.04 -0.22

非典型一貫 -0.18 -0.36 -0.73 -0.41 0.68 1.18 -0.32

正社員から非典型         -         -         -         -         -         -         -

合計 -0.23 0.31 -0.37 0.19 0.91 0.99 -0.10

25-29歳・女性

これまで
の進路選
択は順調
であった

周囲の人
からうまく
いってい
ると思わ
れている

将来の見
通しは明
るい

経済的に
自立して
いる

努力次第
で将来は
切り開け
ると思う

仕事以外
に生きが
いがある

現在の生
活に満足
している

正社員定着 0.88 1.12 0.72 0.76 1.04 1.28 0.76

正社員転職 0.70 0.70 0.00 0.60 0.80 1.00 0.00

他形態から正社員 0.47 0.24 -0.29 0.12 0.71 0.59 0.53

非典型一貫 0.00 0.31 -0.46 -0.28 0.79 1.10 0.23

正社員から非典型 0.88 0.76 0.08 0.44 0.92 0.80 0.28

合計 0.47 0.60 -0.05 0.20 0.82 0.93 0.36

北海道

 

25-29歳・男性

これまで
の進路選
択は順調
であった

周囲の人
からうまく
いってい
ると思わ
れている

将来の見
通しは明
るい

経済的に
自立して
いる

努力次第
で将来は
切り開け
ると思う

仕事以外
に生きが
いがある

現在の生
活に満足
している

正社員定着 0.91 0.86 0.41 0.72 0.88 0.92 0.73

正社員転職 0.26 0.43 0.04 0.26 0.96 1.09 -0.09

他形態から正社員 -0.56 -0.04 -0.41 0.63 0.78 0.78 -0.04

非典型一貫 -0.35 -0.15 -0.30 0.20 1.25 1.55 -0.20

正社員から非典型 -0.25 -0.25 -0.13 -0.13 0.38 0.88 0.13

合計 0.19 0.41 0.04 0.40 0.90 1.03 0.15

25-29歳・女性

これまで
の進路選
択は順調
であった

周囲の人
からうまく
いってい
ると思わ
れている

将来の見
通しは明
るい

経済的に
自立して
いる

努力次第
で将来は
切り開け
ると思う

仕事以外
に生きが
いがある

現在の生
活に満足
している

正社員定着 1.15 1.15 0.58 0.68 0.91 0.74 0.87

正社員転職 1.00 0.85 0.54 0.92 0.92 0.69 0.85

他形態から正社員 0.35 0.55 0.00 0.35 1.16 0.58 0.40

非典型一貫 -0.04 0.30 0.22 0.09 1.35 1.17 0.00

正社員から非典型 0.63 0.63 0.09 0.17 0.74 1.17 0.40

合計 0.67 0.71 0.25 0.42 0.96 0.84 0.51

長野
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25-29歳・男性

これまで
の進路選
択は順調
であった

周囲の人か
らうまくいっ
ていると思
われている

将来の見
通しは明
るい

経済的に
自立して
いる

努力次第
で将来は
切り開け
ると思う

仕事以外
に生きが
いがある

現在の生
活に満足
している

正社員定着 1.09 1.15 0.97 1.13 1.29 1.25 0.95

正社員転職 0.97 1.00 0.92 1.10 1.33 1.23 0.90

他形態から正社員 0.23 0.76 0.62 0.95 1.21 1.30 0.73

他形態一貫 0.32 0.28 0.37 0.21 1.21 1.41 0.37

正社員から他形態 0.38 0.50 0.21 0.27 1.25 1.19 0.29

合計 0.69 0.84 0.66 0.79 1.28 1.29 0.73

25-29歳・女性

これまで
の進路選
択は順調
であった

周囲の人か
らうまくいっ
ていると思
われている

将来の見
通しは明
るい

経済的に
自立して
いる

努力次第
で将来は
切り開け
ると思う

仕事以外
に生きが
いがある

現在の生
活に満足
している

正社員定着 1.21 1.26 0.97 1.05 1.29 1.23 1.02

正社員転職 0.94 1.15 0.88 1.07 1.36 1.47 1.20

他形態から正社員 1.09 1.26 0.77 0.50 1.33 1.39 1.05

他形態一貫 0.69 1.01 0.67 -0.24 1.12 1.28 0.85

正社員から他形態 0.98 0.93 0.80 0.42 1.29 1.27 0.84

合計 0.96 1.10 0.81 0.47 1.22 1.28 0.95

東京都

 

 

付表１２ 職業生活評価（キャリア合計） 

-1.00 -0.50 0.00 0.50 1.00 1.50 2.00 

これまでの進路選択は順調であった

周囲の人からうまくいっていると思わ

れている

将来の見通しは明るい

経済的に自立している

努力次第で将来は切り開けると思う

仕事以外に生きがいがある

現在の生活に満足している

男性

北海道

長野

東京都

01東京
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-1.00 -0.50 0.00 0.50 1.00 1.50 2.00 

これまでの進路選択は順調であった

周囲の人からうまくいっていると思わ

れている

将来の見通しは明るい

経済的に自立している

努力次第で将来は切り開けると思う

仕事以外に生きがいがある

現在の生活に満足している

女性

北海道

長野

東京都

01東京

 

 

付表１３ 東京調査における就業形態別労働条件（性・年齢・学歴別） 

およその
年収(万

円）
＊１

最近1週
間週労働
時間（時
間)

１時間当
たり収入

（千円）
＊2

およその
年収(万

円）
＊１

最近1週
間週労働
時間（時
間)

１時間当
たり収入

（千円）
＊2

高卒18-19歳 214.5 49.5 0.83 128.2 33.6 0.73 60 88
高卒20-24歳 288.4 52.0 1.07 169.8 37.6 0.87 59 81
高卒25-29歳 368.5 56.2 1.26 224.0 45.7 0.94 61 75
短大専卒24歳以下 269.4 55.6 0.93 160.9 35.6 0.87 60 93

短大専卒25-29歳 332.1 54.1 1.18 208.7 41.8 0.96 63 81
大卒24歳以下 310.4 50.9 1.17 158.2 41.7 0.73 51 62
大卒25-29歳 377.8 52.8 1.38 234.5 45.7 0.99 62 72
高卒18-19歳 200.4 44.0 0.88 120.7 30.7 0.76 60 86
高卒20-24歳 240.4 39.0 1.19 145.5 34.2 0.82 61 69

高卒25-29歳 278.2 43.5 1.23 133.7 29.0 0.89 48 72
短大専卒24歳以下 239.1 47.7 0.96 149.8 38.7 0.74 63 77
短大専卒25-29歳 288.3 45.8 1.21 129.5 31.4 0.79 45 66
大卒24歳以下 282.8 45.3 1.20 191.3 38.2 0.96 68 80

大卒25-29歳 322.9 47.1 1.32 135.9 29.4 0.89 42 67
注） *1　年収は上下5%の数値を除いた平均値を用いた。

*3　正社員(公務含む)を100としたときのアルバイト・パートの収入・１時間当たり収入の比。

男
性

女
性

*2　時間当たり収入は（およその年収）／（週労働時間×52週）でもとめた。なお、年収及び労働時間は上下5%の数値を
除いた平均値を用いた。

正社員 アルバイト･パート 年収の比
(アルバイ
ト・パート
／正社

員)
*3

１時間当
たり収入
比(アルバ
イト･パート
／正社員）

＊3
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単純集計表（北海道）

合計 男性 女性
20‐24

歳
25‐29

歳
30-34

歳
713 354 359 198 226 289

自営業・自由業 8.0 9.6 6.4 6.1 4.9 11.8

家族従業者（家の仕事） 2.0 2.0 1.9 1.5 2.7 1.7

パート・アルバイト 15.4 7.3 23.4 20.2 12.8 14.2

派遣社員 0.4 0.6 0.3 0.0 0.4 0.7

契約社員・嘱託 2.9 1.7 4.2 5.1 2.7 1.7

正社員 60.2 66.4 54.0 58.1 64.6 58.1

公務員 9.3 11.9 6.7 8.6 9.3 9.7

その他 0.6 0.3 0.8 0.0 0.4 1.0

働かない/主婦など 1.3 0.3 2.2 0.5 2.2 1.0

自営業・自由業 17.3 22.0 12.5 12.1 13.7 23.5

家族従業者（家の仕事） 2.2 1.7 2.8 3.0 1.8 2.1

パート・アルバイト 7.2 1.1 13.1 5.1 7.5 8.3

派遣社員 0.6 0.0 1.1 0.5 0.0 1.0

契約社員・嘱託 1.5 0.3 2.8 1.0 1.8 1.7

正社員 54.6 61.0 48.2 63.1 55.8 47.8

公務員 8.4 12.4 4.5 9.1 8.4 8.0

その他 0.8 0.8 0.8 1.0 0.9 0.7

働かない/主婦など 7.4 0.6 14.2 5.1 10.2 6.9

悩みはない 30.9 33.9 27.9 29.8 31.4 31.1

親・保護者 29.4 22.2 35.9 41.7 29.7 20.6

兄弟姉妹 13.2 7.7 18.1 14.4 16.1 10.1

学校で知り合った友人 32.0 27.8 35.9 41.0 36.8 22.1

学校外で知り合った友人 21.7 18.8 24.3 20.9 23.2 21.1

学校の先生・職員・相談員 2.0 2.6 1.5 5.8 0.6 0.5

職場の上司・先輩・同僚 44.6 44.0 45.2 46.0 47.1 41.7

恋人・配偶者 34.3 31.2 37.1 23.0 31.6 44.2

公的な支援機関や労働組合・専門家等 1.2 1.7 0.8 2.2 0.0 1.5

モバ友・マイミクなどのネット上の友人 2.2 2.6 1.9 3.6 0.6 2.5

その他 4.1 6.0 2.3 2.9 3.2 5.5

誰にも相談していない 7.7 9.8 5.8 5.8 8.4 8.5

無回答 0.8 0.0 1.5 0.7 1.3 0.5

悩みはない 24.7 28.8 20.6 20.7 30.1 23.2

親・保護者 30.9 24.6 36.5 39.5 29.7 25.7

兄弟姉妹 11.9 7.5 15.8 12.1 14.6 9.9

学校で知り合った友人 34.3 31.3 36.8 43.9 39.2 23.9

学校外で知り合った友人 23.1 18.7 27.0 22.3 24.1 23.0

学校の先生・職員・相談員 0.9 1.2 0.7 2.5 0.6 0.0

職場の上司・先輩・同僚 22.7 24.2 21.4 22.3 25.3 21.2

恋人・配偶者 38.4 34.1 42.1 22.3 39.2 49.1

公的な支援機関や労働組合・専門家等 0.4 0.4 0.4 0.6 0.0 0.5

モバ友・マイミクなどのネット上の友人 2.0 2.4 1.8 2.5 1.3 2.3

その他 4.5 7.1 2.1 3.2 3.8 5.9

誰にも相談していない 11.9 14.3 9.8 10.8 12.7 12.2

無回答 0.7 0.0 1.4 0.6 1.3 0.5

悩みはない 39.7 43.5 35.9 37.9 41.6 39.4

親・保護者 24.7 12.5 35.2 32.5 29.5 15.4

兄弟姉妹 13.7 9.5 17.4 17.1 16.7 9.1

学校で知り合った友人 38.8 29.5 47.0 51.2 44.7 25.7

学校外で知り合った友人 24.7 16.5 31.7 19.5 30.3 24.0

学校の先生・職員・相談員 0.9 2.0 0.0 2.4 0.0 0.6

職場の上司・先輩・同僚 28.6 30.5 27.0 27.6 27.3 30.3

恋人・配偶者 33.0 28.5 37.0 18.7 32.6 43.4

公的な支援機関や労働組合・専門家等 0.5 1.0 0.0 0.8 0.0 0.6

モバ友・マイミクなどのネット上の友人 3.5 2.5 4.3 4.1 3.8 2.9

その他 5.3 6.5 4.3 3.3 2.3 9.1

誰にも相談していない 9.1 13.5 5.2 5.7 6.1 13.7

無回答 0.5 0.0 0.9 0.0 1.5 0.0

悩みはない 32.7 36.7 28.7 34.3 37.6 27.7

親・保護者 44.0 39.3 48.0 59.2 42.6 35.4

兄弟姉妹 9.8 5.4 13.7 13.1 10.6 7.2

学校で知り合った友人 16.0 17.4 14.8 20.8 19.9 10.5

学校外で知り合った友人 9.6 8.0 10.9 5.4 12.1 10.5

学校の先生・職員・相談員 0.8 0.9 0.8 1.5 0.0 1.0

職場の上司・先輩・同僚 9.0 8.5 9.4 8.5 10.6 8.1

恋人・配偶者 37.9 37.5 38.3 20.0 38.3 48.8

公的な支援機関や労働組合・専門家等 0.2 0.4 0.0 0.0 0.0 0.5

モバ友・マイミクなどのネット上の友人 0.6 0.4 0.8 0.8 0.7 0.5

その他 2.9 4.9 1.2 2.3 2.1 3.8

誰にも相談していない 17.5 18.8 16.4 13.8 16.3 20.6

無回答 0.8 0.0 1.6 0.8 1.4 0.5

今の自分の仕事
や働き方につい
て
（複数回答）

Ｎ

これからの生き
方や働き方につ
いて
（複数回答）

現在、最も望ま
しい働き方

３年後に実現し
ていたい働き方

人間関係に
ついて
（複数回答）

問２
最も望
ましい
働き方

問３
悩みの
相談相
手

経済的問題に
ついて
（複数回答）
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合計 男性 女性
20‐24

歳
25‐29

歳
30-34

歳
713 354 359 198 226 289

かなりあてはまる 10.8 9.3 12.3 12.6 11.5 9.0

ある程度あてはまる 47.8 42.9 52.6 41.9 46.9 52.6

あまりあてはまらない 29.2 32.5 25.9 32.3 27.9 28.0

ほとんどあてはまらない 11.8 15.3 8.4 13.1 13.3 9.7

無回答 0.4 0.0 0.8 0.0 0.4 0.7

かなりあてはまる 12.2 11.6 12.8 9.1 16.4 11.1

ある程度あてはまる 54.7 51.7 57.7 52.0 54.0 57.1

あまりあてはまらない 22.7 24.6 20.9 27.8 18.6 22.5

ほとんどあてはまらない 10.0 11.9 8.1 10.6 10.6 9.0

無回答 0.4 0.3 0.6 0.5 0.4 0.3

かなりあてはまる 7.2 7.1 7.2 7.1 8.4 6.2

ある程度あてはまる 37.2 35.0 39.3 32.8 37.2 40.1

あまりあてはまらない 38.4 41.2 35.7 40.4 34.5 40.1

ほとんどあてはまらない 16.8 16.7 17.0 19.2 19.5 13.1

無回答 0.4 0.0 0.8 0.5 0.4 0.3

かなりあてはまる 16.4 17.5 15.3 13.1 16.8 18.3

ある程度あてはまる 39.6 40.1 39.0 30.8 40.7 44.6

あまりあてはまらない 28.8 27.1 30.4 33.3 28.8 25.6

ほとんどあてはまらない 15.1 15.3 15.0 22.7 13.3 11.4

無回答 0.1 0.0 0.3 0.0 0.4 0.0

かなりあてはまる 33.0 37.9 28.1 34.8 31.9 32.5

ある程度あてはまる 47.4 44.6 50.1 47.5 46.9 47.8

あまりあてはまらない 14.9 12.1 17.5 14.1 15.5 14.9

ほとんどあてはまらない 4.3 5.1 3.6 3.0 4.9 4.8

無回答 0.4 0.3 0.6 0.5 0.9 0.0

かなりあてはまる 37.9 41.2 34.5 40.4 36.3 37.4

ある程度あてはまる 40.5 38.7 42.3 37.4 45.1 39.1

あまりあてはまらない 15.1 14.4 15.9 13.6 13.7 17.3

ほとんどあてはまらない 6.3 5.6 7.0 8.6 4.4 6.2

無回答 0.1 0.0 0.3 0.0 0.4 0.0

かなりあてはまる 11.4 11.9 10.9 10.6 13.3 10.4

ある程度あてはまる 43.9 39.5 48.2 44.9 43.4 43.6

あまりあてはまらない 29.7 33.3 26.2 27.8 30.1 30.8

ほとんどあてはまらない 14.6 15.0 14.2 16.2 12.4 15.2

無回答 0.4 0.3 0.6 0.5 0.9 0.0

中学 1.68 1.98 1.39 1.5 0.4 2.8

高校 42.92 45.20 40.67 47.0 34.1 47.1

専門・各種学校 22.02 19.77 24.23 21.2 22.6 22.1

短大 13.18 5.08 21.17 11.6 14.2 13.5

高専 0.28 0.00 0.56 0.0 0.9 0.0

大学 19.07 26.55 11.70 18.2 27.4 13.1

大学院 0.28 0.56 0.00 0.0 0.0 0.7

その他 0.56 0.85 0.28 0.5 0.4 0.7

卒業 92.4 90.4 94.4 91.9 92.0 93.1

中退退学 7.4 9.6 5.3 8.1 8.0 6.6

無回答 0.1 0.0 0.3 0.0 0.0 0.3

卒業・中途退学
の時期

省略

正社員 50.4 52.0 48.7 37.9 48.7 60.2

公務員 2.8 3.4 2.2 2.0 2.2 3.8

契約社員・嘱託 6.7 4.0 9.5 5.6 10.2 4.8

派遣社員 0.8 0.6 1.1 1.0 0.0 1.4

パート・アルバイト 26.8 26.0 27.6 39.4 23.9 20.4

自営業・自由業 0.7 0.8 0.6 0.0 0.0 1.7

家族従業者 1.0 2.0 0.0 0.5 1.8 0.7

無職で仕事を探していた 5.3 4.5 6.1 5.1 7.1 4.2

無職で資格試験準備 1.0 1.1 0.8 1.0 1.3 0.7

無職で進学・留学準備 1.5 2.8 0.3 3.0 1.8 0.3

専業主婦・結婚準備 0.1 0.0 0.3 0.0 0.4 0.0

特に何もしていない・迷っていた 1.4 2.0 0.8 2.0 1.8 0.7

その他 1.3 0.6 1.9 2.0 0.9 1.0

無回答 0.1 0.3 0.0 0.5 0.0 0.0

これまでの進路
選択は順調で
あった

自分の生活は、
周囲の人からう
まくいっている
と思われている

仕事以外に生き
がいがある

現在の生活に満
足している

学校の種類

卒業か中途
退学か

問６
最後に
在学し
た学校

就業状態問７
卒業し
た直後
の就業
状態

Ｎ問４
仕事や
人生に
ついて

将来の見通しは
明るい

経済的に自立し
ている

努力次第で将来
は切り開けると
思う
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合計 男性 女性
20‐24

歳
25‐29

歳
30-34

歳
334 158 176 119 111 104

民間企業への応募 62.0 52.5 70.5 52.1 68.5 66.3

進学・留学を希望しての受験 9.6 12.7 6.8 16.0 6.3 5.8

資格試験の準備 12.3 15.8 9.1 10.9 17.1 8.7

無回答 20.7 22.2 19.3 22.7 16.2 23.1

親・保護者 69.8 69.0 70.5 77.3 67.6 63.5

兄弟姉妹 8.7 7.6 9.7 10.1 13.5 1.9

職場やバイト先の上司 6.9 7.6 6.3 8.4 5.4 6.7

職場やバイト先の友人・同僚 8.4 9.5 7.4 10.1 8.1 6.7

学校で知り合った友人 32.0 25.3 38.1 33.6 31.5 30.8

学校の先生・職員・相談員 25.7 24.1 27.3 31.9 24.3 20.2

趣味をともにする友人 8.7 11.4 6.3 7.6 11.7 6.7

恋人・配偶者 11.7 9.5 13.6 9.2 9.9 16.3

カウンセラーなどの専門家や公的な支援機 0.6 0.6 0.6 1.7 0.0 0.0

その他 2.7 2.5 2.8 1.7 3.6 2.9

誰もいない 11.4 13.3 9.7 9.2 11.7 13.5

無回答 3.3 3.8 2.8 2.5 4.5 2.9

なった 37.1 40.5 34.1 17.6 44.1 51.9

なっていない 62.9 59.5 65.9 82.4 55.9 48.1

はじめて正社員
になった月

省略

498 258 240 100 161 237

公務 5.6 7.0 4.2 6.0 5.0 5.9

1000人以上 19.3 18.2 20.4 20.0 23.0 16.5

300～999人 16.9 19.4 14.2 21.0 17.4 14.8

30～299人 36.7 34.1 39.6 28.0 40.4 38.0

29人以下 21.3 20.9 21.7 25.0 14.3 24.5

無回答 0.2 0.4 0.0 0.0 0.0 0.4

500 259 241 100 163 237

続けている 42.8 47.1 38.2 70.0 40.5 32.9

勤務先を変わった、やめた 57.2 52.9 61.8 30.0 59.5 67.1

713 354 359 198 226 289

正社員 46.8 56.2 37.6 37.4 51.3 49.8

公務員 3.5 4.0 3.1 3.0 3.1 4.2

契約社員・嘱託 9.1 6.8 11.4 8.1 13.7 6.2

派遣社員 2.1 0.8 3.3 1.0 3.1 2.1

パート・アルバイト 28.3 20.6 35.9 43.9 22.1 22.5

自営業・自由業 4.3 5.4 3.3 0.0 2.2 9.0

家族従業者 1.5 2.3 0.8 1.5 2.2 1.0

無職で仕事を探している 3.2 3.1 3.3 3.5 2.2 3.8

無職で仕事以外の活動 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

無職で特に何もしていない 0.7 0.6 0.8 1.0 0.0 1.0

その他 0.1 0.3 0.0 0.0 0.0 0.3

無回答 0.1 0.0 0.3 0.5 0.0 0.0

入職時期 省略
683 340 343 188 221 274

専門・技術的な仕事 16.4 14.7 18.1 15.4 18.1 15.7

管理的な仕事 0.4 0.9 0.0 0.5 0.0 0.7

事務の仕事 17.7 7.1 28.3 13.8 20.4 18.2

販売・営業の仕事 23.7 30.3 17.2 20.7 21.3 27.7

サービスの仕事 25.6 23.5 27.7 37.8 21.7 20.4

生産工程・建設の仕事 6.0 9.7 2.3 4.3 5.9 7.3

運輸・通信・保安の仕事 6.1 9.1 3.2 3.2 9.0 5.8

農業・漁業の仕事 0.4 0.3 0.6 1.1 0.0 0.4

その他 2.5 3.5 1.5 2.7 1.8 2.9

無回答 1.0 0.9 1.2 0.5 1.8 0.7

公務 4.7 5.3 4.1 3.7 3.6 6.2

1000人以上 18.6 20.0 17.2 19.7 20.8 16.1

300～999人 16.7 16.5 16.9 20.2 19.0 12.4

30～299人 32.9 31.8 34.1 27.1 37.1 33.6

29人以下 20.9 20.0 21.9 26.1 15.4 21.9

自営 5.6 6.2 5.0 2.1 3.2 9.9

無回答 0.6 0.3 0.9 1.1 0.9 0.0

平均値 44.2 50.1 294.7 42.7 45.3 44.2

中央値 45 50 300 41 45 43

平均値 252.3 294.7 208.7 195.6 258.4 286.7

中央値 250 300 200 180 250 300

Ｎ

その後正社員に
なったか

Ｎ

問８
現在
（最近
１週
間）の
主な状
況

Ｎ

職種

勤務先に勤めて
いるか

卒業する前の
活動
（複数回答）

卒業前の相談
相手
（複数回答）

勤務先企業の
規模

Ｎ

勤務先の企業
規模

１週間の労働
時間（時間）
年収（万円）

Ｎ
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合計 男性 女性
20‐24

歳
25‐29

歳
30-34

歳
713 354 359 198 226 289

１ヶ月以上無職だったことがある（学生
や主婦ではなく）

39.3 37.9 40.7 35.4 40.3 41.2

これまで働いたことはない 0.1 0.3 0.0 0.5 0.0 0.0

正社員 69.6 71.8 67.4 48.0 73.5 81.3

公務員 4.5 5.6 3.3 3.0 4.4 5.5

契約社員・嘱託 18.1 13.8 22.3 11.1 23.0 19.0

派遣社員 6.6 4.0 9.2 3.5 6.2 9.0

パート・アルバイト 53.7 47.7 59.6 59.1 51.8 51.6

自営業・自由業 6.2 6.8 5.6 0.0 4.0 12.1

家族従業者 3.4 5.1 1.7 2.0 4.4 3.5

その他 0.1 0.0 0.3 0.0 0.0 0.3

441 187 254 131 137 173

６ヶ月以内 7.9 9.6 6.7 7.6 9.5 6.9

７ヶ月～１年以内 12.2 15.0 10.2 16.8 10.9 9.8

１年～２年以内 19.3 22.5 16.9 32.8 13.9 13.3

２年～３年以内 15.2 17.1 13.8 18.3 14.6 13.3

３年以上 38.8 28.3 46.5 16.8 45.3 50.3

無回答 6.6 7.5 5.9 7.6 5.8 6.4

はい 60.5 70.1 53.5 45.8 65.7 67.6

いいえ 35.1 26.2 41.7 48.1 29.9 29.5

無回答 4.3 3.7 4.7 6.1 4.4 2.9

268 132 136 61 90 117

やりたいことが見つかったから 12.9 13.0 12.8 7.4 13.5 15.6

安定した仕事につきたいと思ったから 72.0 71.0 73.0 73.5 69.8 73.0

夢に見切りをつけたから 3.1 4.3 2.0 1.5 2.1 4.9

年齢的に落ち着いたほうがいいと思った
から

20.3 21.0 19.6 23.5 15.6 22.1

スキルを身につけたいと思ったから 15.7 13.0 18.2 13.2 19.8 13.9

結婚した、しようと思ったから 8.0 13.8 2.7 5.9 8.3 9.0

まわりの友達が就職しはじめたから 1.7 1.4 2.0 2.9 3.1 0.0

正社員のほうがトクだと思ったから 30.4 21.7 38.5 26.5 38.5 26.2

その他 6.3 7.2 5.4 5.9 7.3 5.7

無回答 7.3 6.5 8.1 11.8 8.3 4.1

親・保護者 56.0 54.5 57.4 63.9 52.2 54.7

兄弟姉妹 11.2 6.8 15.4 9.8 12.2 11.1

職場やバイト先の上司 13.8 16.7 11.0 19.7 13.3 11.1

職場やバイト先の友人・同僚 14.2 12.9 15.4 23.0 11.1 12.0

学校で知り合った友人 18.3 14.4 22.1 26.2 18.9 13.7

学校の先生・職員・相談員 3.0 3.8 2.2 4.9 2.2 2.6

趣味をともにする友人 6.0 7.6 4.4 8.2 6.7 4.3

恋人・配偶者 25.4 26.5 24.3 24.6 21.1 29.1

カウンセラー等の専門家や公的な支援
機関

2.2 3.0 1.5 0.0 2.2 3.4

その他 1.1 0.8 1.5 1.6 1.1 0.9

誰にも相談していない 21.3 21.2 21.3 13.1 22.2 24.8

無回答 1.9 3.0 0.7 3.3 2.2 0.9

正社員になった 54.6 58.3 51.1 32.3 54.4 66.7

正社員になっていない 44.6 40.9 48.2 67.7 43.3 33.3

無回答 0.7 0.8 0.7 0.0 2.2 0.0

入職時期 省略
147 77 70 20 49 78

公的機関の紹介 21.1 15.6 27.1 22.4 20.5 21.1

親・保護者・親戚・知人・の紹介 23.8 29.9 17.1 20.4 26.9 23.8

インターネット・貼紙・新聞・雑誌 27.9 26.0 30.0 30.6 26.9 27.9

派遣会社の紹介 0.7 1.3 0.0 0.0 1.3 0.7

パートや契約社員からの登用 15.0 15.6 14.3 10.2 17.9 15.0

民間・ＮＰＯなどの支援機関 6.8 6.5 7.1 8.2 5.1 6.8

その他 4.8 5.2 4.3 8.2 1.3 4.8

専門・技術的な仕事 13.6 14.3 12.9 5.0 14.3 15.4

管理的な仕事 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

事務の仕事 21.8 6.5 38.6 20.0 20.4 23.1

販売・営業の仕事 29.9 31.2 28.6 25.0 28.6 32.1

サービスの仕事 19.0 23.4 14.3 25.0 18.4 17.9

生産工程・建設の仕事 5.4 9.1 1.4 5.0 6.1 5.1

運輸・通信・保安の仕事 4.8 9.1 0.0 0.0 4.1 6.4

その他 2.0 3.9 0.0 5.0 4.1 0.0

無回答 3.4 2.6 4.3 15.0 4.1 0.0

正社員になろう
とした経験はあ
るか

（複数回答）
Ｎ

採用経路
Ｎ

正社員になると
きの相談相手
（複数回答）

Ｎ

正社員になろう
としたきっかけ
（複数回答）

正社員以外の働
き方の期間

正社員になっ
たか

Ｎ

問９
学校を
卒業後
の多様
な働き
方につ
いて

問10
正社員
以外の
働き方
につい
て

職種
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合計 男性 女性
20‐24

歳
25‐29

歳
30-34

歳
147 77 70 20 49 78

1000人以上 17.7 20.8 14.3 15.0 18.4 17.9

300～999人 17.7 16.9 18.6 5.0 22.4 17.9

30～299人 40.8 37.7 44.3 20.0 46.9 42.3

29人以下 21.1 20.8 21.4 50.0 10.2 20.5

無回答 2.7 3.9 1.4 10.0 2.0 1.3

713 354 359 198 226 289

ある 40.8 37.3 44.3 44.9 38.9 39.4

ない 59.2 62.7 55.7 55.1 61.1 60.6

291 132 159 89 88 114

６ヶ月以内 15.1 17.4 13.2 14.6 22.7 9.6

７ヶ月～１年以内 13.1 12.1 13.8 14.6 13.6 11.4

１年～２年以内 22.7 28.0 18.2 34.8 15.9 18.4

２年～３年以内 14.1 16.7 11.9 18.0 12.5 12.3

３年以上 34.7 25.0 42.8 18.0 34.1 48.2

無回答 0.3 0.8 0.0 0.0 1.1 0.0

仕事以外にしたいことがあるから 15.1 16.7 13.8 12.4 18.2 14.9

つきたい仕事のための勉強や準備、修行
期間として

21.6 27.3 17.0 24.7 26.1 15.8

自分に合う仕事を見つけるため 28.9 30.3 27.7 37.1 28.4 22.8

正社員として採用されなかったから 18.9 18.2 19.5 15.7 25.0 16.7

学費稼ぎなど、生活のために一時的に
働く必要があったから

19.9 21.2 18.9 20.2 15.9 22.8

なんとなく 21.6 21.2 22.0 24.7 22.7 18.4

正社員はいやだったから 5.5 3.8 6.9 5.6 6.8 4.4

家庭の事情で 10.3 2.3 17.0 4.5 5.7 18.4

自由な働き方をしたかったから 16.8 12.1 20.8 19.1 11.4 19.3

その他 8.9 6.1 11.3 6.7 5.7 13.2

無回答 5.5 5.3 5.7 7.9 3.4 5.3

仕事以外にしたいことがあるから 7.9 8.3 7.5 9.0 8.0 7.0

つきたい仕事のための勉強や準備、修行
期間として

13.4 22.0 6.3 16.9 17.0 7.9

自分に合う仕事を見つけるため 12.0 12.1 11.9 12.4 10.2 13.2

正社員として採用されなかったから 10.0 9.8 10.1 9.0 11.4 9.6

学費稼ぎなど、生活のために一時的に
働く必要があったから

12.4 13.6 11.3 12.4 11.4 13.2

なんとなく 10.7 9.1 11.9 12.4 13.6 7.0

正社員はいやだったから 0.3 0.8 0.0 1.1 0.0 0.0

家庭の事情で 6.9 1.5 11.3 1.1 3.4 14.0

自由な働き方をしたかったから 6.2 3.8 8.2 7.9 4.5 6.1

その他 6.5 4.5 8.2 4.5 5.7 8.8

無回答 13.7 14.4 13.2 13.5 14.8 13.2

やりたい仕事に直接役立つ能力が身に
ついた

20.3 22.7 18.2 23.6 13.6 22.8

急に日数を減らされたり、来なくていい
といわれて困った

8.9 9.1 8.8 5.6 10.2 10.5

アルバイト先がなかなか見つからなくて
困った

11.3 14.4 8.8 10.1 10.2 13.2

やりたい仕事に就くための人脈やチャン
スを得た

11.3 13.6 9.4 14.6 8.0 11.4

人間関係に関する能力（人とうまく話せ
る等）が身についた

45.0 46.2 44.0 47.2 45.5 43.0

やりたい仕事がはっきりした 17.9 18.2 17.6 14.6 22.7 16.7

将来に不安を感じた 41.6 50.0 34.6 44.9 48.9 33.3

いろいろな経験をすることができた 59.8 60.6 59.1 59.6 55.7 63.2

社会的に認められていないと思った 18.9 22.7 15.7 15.7 21.6 19.3

生活が不安定だった 29.9 33.3 27.0 32.6 34.1 24.6

自由な時間が持てた 36.4 35.6 37.1 34.8 40.9 34.2

正社員に比べて収入が少なかった 47.8 45.5 49.7 42.7 55.7 45.6

無回答 5.8 6.1 5.7 7.9 3.4 6.1

713 354 359 198 226 289

１人で 18.5 18.1 18.9 19.7 19.9 16.6

父や母と 45.4 46.6 44.3 68.7 48.7 27.0

兄弟姉妹と 16.8 16.9 16.7 33.8 15.9 5.9

配偶者や子供 33.5 34.2 32.9 8.1 27.9 55.4

その他 4.3 4.0 4.7 5.6 5.3 2.8

無回答 0.1 0.3 0.0 0.0 0.0 0.3

最も重要なもの

Ｎ

（複数回答）

Ｎ

問13
フリー
ターに
なった
理由

（複数回答）
問15
一緒に
住んで
いる人

問11
フリー
ター経
験につ
いて フリーターの

通算期間

フリーター経験

企業規模
Ｎ

Ｎ

（複数回答）問14
フリー
ター経
験で感
じたこ
と
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合計 男性 女性
20‐24

歳
25‐29

歳
30-34

歳
713 354 359 198 226 289

すでに結婚している 32.5 34.5 30.6 8.1 26.1 54.3

まもなく結婚する 3.9 3.1 4.7 0.5 7.5 3.5

すぐにでもしたい 6.5 3.4 9.5 6.6 8.4 4.8

今はしたくないが、いずれはしたい 31.7 29.9 33.4 52.5 37.2 13.1

必ずしもしなくてもよい 13.9 15.8 12.0 12.6 11.5 16.6

結婚するつもりはない 4.3 5.1 3.6 6.6 3.5 3.5

わからない 7.0 8.2 5.8 13.1 5.8 3.8

無回答 0.1 0.0 0.3 0.0 0.0 0.3

631 307 324 159 205 267

結婚・子供・退職・仕事しない 20.4 22.5 18.5 25.2 19.0 18.7

結婚・子供・退職・再就職 45.2 38.4 51.5 42.8 50.7 42.3

結婚・子供・仕事続ける 19.2 20.2 18.2 15.7 17.6 22.5

結婚・子供なし・仕事続ける 1.6 1.0 2.2 1.3 0.5 2.6

わからない 13.3 17.6 9.3 15.1 11.7 13.5

無回答 0.3 0.3 0.3 0.0 0.5 0.4

713 354 359 198 226 289

父親 中学 14.2 13.6 14.8 7.6 10.2 21.8

高校 43.8 43.2 44.3 39.9 40.7 48.8

専門学校・各種学校 5.9 4.2 7.5 7.6 7.1 3.8

短大・高専・大学・大学院 25.8 28.8 22.8 34.8 30.5 15.9

該当者なし 0.8 1.1 0.6 1.0 0.9 0.7

わからない 9.0 8.2 9.7 8.1 10.6 8.3

無回答 0.6 0.8 0.3 1.0 0.0 0.7

母親 中学 12.1 11.0 13.1 6.1 8.0 19.4

高校 53.7 55.1 52.4 51.0 57.5 52.6

専門学校・各種学校 11.1 9.3 12.8 13.6 8.4 11.4

短大・高専・大学・大学院 15.4 16.7 14.2 23.2 15.9 9.7

該当者なし 0.3 0.3 0.3 0.0 0.4 0.3

わからない 7.3 7.3 7.2 6.1 9.7 6.2

無回答 0.1 0.3 0.0 0.0 0.0 0.3

豊かである 8.1 7.6 8.6 4.5 12.8 6.9

やや豊か 30.6 32.2 29.0 32.3 30.1 29.8

あまり豊かでない 28.6 29.4 27.9 30.8 27.4 28.0

豊かでない 19.5 17.5 21.4 17.2 15.9 23.9

わからない 12.5 13.0 12.0 14.1 13.3 10.7

無回答 0.7 0.3 1.1 1.0 0.4 0.7

問18
経済的
豊かさ

希望する生き方

Ｎ

Ｎ

問17
両親の
最終学
歴

Ｎ問16
結婚に
ついて
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単純集計表（長野）

合計 男性 女性
20‐24

歳
25‐29

歳
30-34

歳
1000 519 481 264 327 409

自営業・自由業 4.0 6.0 1.9 2.3 4.9 4.4

家族従業者（家の仕事） 2.2 1.7 2.7 1.5 2.8 2.2

パート・アルバイト 13.9 5.0 23.5 12.5 13.8 14.9

派遣社員 2.4 2.1 2.7 3.4 1.5 2.4

契約社員・嘱託 1.5 0.8 2.3 1.5 1.8 1.2

正社員 69.4 76.7 61.5 72.3 67.6 68.9

公務員 5.6 6.9 4.2 6.1 6.4 4.6

その他 0.4 0.4 0.4 0.4 0.3 0.5

働かない/主婦など 0.6 0.4 0.8 0.0 0.9 0.7

自営業・自由業 12.4 18.5 5.8 10.2 16.8 10.3

家族従業者（家の仕事） 1.7 1.3 2.1 1.9 1.8 1.5

パート・アルバイト 8.5 0.6 17.0 4.9 7.3 11.7

派遣社員 1.2 0.2 2.3 0.8 0.6 2.0

契約社員・嘱託 1.5 0.8 2.3 1.5 2.1 1.0

正社員 66.2 71.3 60.7 73.1 61.5 65.5

公務員 4.7 6.0 3.3 5.3 4.6 4.4

その他 0.7 1.0 0.4 0.8 0.6 0.7

働かない/主婦など 3.1 0.4 6.0 1.5 4.6 2.9

悩みはない 38.6 43.0 33.9 35.6 36.7 42.1

親・保護者 38.4 33.8 42.8 49.4 41.1 28.3

兄弟姉妹 12.1 8.8 15.1 15.3 10.6 11.0

学校で知り合った友人 31.9 24.7 38.7 37.1 32.4 27.8

学校外で知り合った友人 20.0 17.9 22.0 21.2 22.2 17.3

学校の先生・職員・相談員 2.6 2.7 2.5 4.7 2.4 1.3

職場の上司・先輩・同僚 42.3 41.6 43.1 42.9 39.6 44.3

恋人・配偶者 35.5 32.8 38.1 27.1 34.8 42.2

公的な支援機関や労働組合・専門家等 1.8 2.7 0.9 1.8 1.4 2.1

モバ友・マイミクなどのネット上の友人 0.8 0.3 1.3 1.2 0.5 0.8

その他 2.3 2.0 2.5 1.8 2.9 2.1

誰にも相談していない 10.4 14.2 6.9 12.4 7.2 11.8

無回答 0.2 0.0 0.3 0.0 0.5 0.0

悩みはない 29.5 35.3 23.3 28.8 28.1 31.1

親・保護者 34.0 28.0 39.6 43.1 37.4 25.2

兄弟姉妹 11.9 8.3 15.2 17.6 9.4 10.3

学校で知り合った友人 32.5 25.9 38.5 37.8 34.0 27.7

学校外で知り合った友人 19.9 16.4 23.0 20.7 21.3 18.1

学校の先生・職員・相談員 2.4 2.1 2.7 4.8 2.6 0.7

職場の上司・先輩・同僚 24.0 23.5 24.4 21.8 23.4 25.9

恋人・配偶者 39.4 37.8 40.9 29.3 38.3 47.2

公的な支援機関や労働組合・専門家等 1.3 1.8 0.8 1.6 1.3 1.1

モバ友・マイミクなどのネット上の友人 1.3 1.2 1.4 0.5 1.3 1.8

その他 2.0 1.2 2.7 1.6 1.7 2.5

誰にも相談していない 12.2 17.9 7.0 12.2 11.5 12.8

無回答 0.1 0.0 0.3 0.5 0.0 0.0

悩みはない 40.4 46.8 33.5 36.7 39.4 43.5

親・保護者 24.5 14.5 33.1 29.3 24.2 21.2

兄弟姉妹 9.6 5.1 13.4 11.4 9.1 8.7

学校で知り合った友人 35.4 27.9 41.9 41.3 41.4 26.0

学校外で知り合った友人 23.7 21.0 25.9 24.0 26.8 20.8

学校の先生・職員・相談員 0.8 1.1 0.6 1.2 1.0 0.4

職場の上司・先輩・同僚 31.4 30.1 32.5 29.3 31.3 32.9

恋人・配偶者 35.4 33.7 36.9 26.3 36.9 40.7

公的な支援機関や労働組合・専門家等 1.0 1.1 0.9 1.2 0.0 1.7

モバ友・マイミクなどのネット上の友人 1.7 1.1 2.2 1.2 2.5 1.3

その他 2.3 2.2 2.5 3.0 1.5 2.6

誰にも相談していない 10.7 18.8 3.8 9.0 10.1 12.6

無回答 0.3 0.0 0.6 0.0 0.5 0.4

悩みはない 35.8 37.8 33.7 33.0 35.8 37.7

親・保護者 44.9 37.5 52.4 54.8 48.1 35.3

兄弟姉妹 9.3 7.4 11.3 10.2 8.6 9.4

学校で知り合った友人 13.4 13.0 13.8 16.9 15.2 9.4

学校外で知り合った友人 9.5 9.0 10.0 10.7 11.4 7.1

学校の先生・職員・相談員 11.7 14.6 8.8 9.6 12.4 12.5

職場の上司・先輩・同僚 36.6 34.7 38.6 20.3 38.6 46.3

恋人・配偶者 0.5 0.9 0.0 0.0 0.0 1.2

公的な支援機関や労働組合・専門家等 0.5 0.6 0.3 0.0 1.4 0.0

モバ友・マイミクなどのネット上の友人 2.3 3.4 1.3 2.3 3.3 1.6

その他 16.8 20.7 12.9 16.4 14.3 19.2

無回答 0.8 0.3 1.3 0.6 1.0 0.8

現在、最も望ま
しい働き方

３年後に実現し
ていたい働き方

経済的問題に
ついて
（複数回答）

人間関係に
ついて
（複数回答）

問３
悩みの
相談相
手

問２
最も望
ましい
働き方

Ｎ

今の自分の仕事
や働き方につい
て
（複数回答）

これからの生き
方や働き方につ
いて
（複数回答）
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合計 男性 女性
20‐24

歳
25‐29

歳
30-34

歳
1000 519 481 264 327 409

かなりあてはまる 14.6 11.4 18.1 15.2 16.8 12.5

ある程度あてはまる 50.0 47.8 52.4 45.8 48.9 53.5

あまりあてはまらない 28.5 31.8 24.9 30.7 28.1 27.4

ほとんどあてはまらない 6.8 8.9 4.6 8.3 6.1 6.4

無回答 0.1 0.2 0.0 0.0 0.0 0.2

かなりあてはまる 14.1 11.6 16.8 11.7 16.2 13.9

ある程度あてはまる 60.6 59.0 62.4 57.2 56.0 66.5

あまりあてはまらない 19.6 22.7 16.2 24.2 21.4 15.2

ほとんどあてはまらない 5.3 6.4 4.2 6.8 5.8 3.9

無回答 0.4 0.4 0.4 0.0 0.6 0.5

かなりあてはまる 9.4 8.3 10.6 11.0 10.7 7.3

ある程度あてはまる 42.7 40.1 45.5 34.5 45.0 46.2

あまりあてはまらない 37.7 40.1 35.1 40.5 36.4 36.9

ほとんどあてはまらない 10 11.2 8.7 13.6 8.0 9.3

無回答 0.2 0.4 0.0 0.4 0.0 0.2

かなりあてはまる 17.2 17.1 17.3 13.3 19.9 17.6

ある程度あてはまる 46.2 48.7 43.5 35.6 45.3 53.8

あまりあてはまらない 25.2 23.3 27.2 34.1 24.5 20.0

ほとんどあてはまらない 11.3 10.6 12.1 17.0 10.1 8.6

無回答 0.1 0.2 0.0 0.0 0.3 0.0

かなりあてはまる 32.6 34.1 31.0 36.4 34.3 28.9

ある程度あてはまる 48.8 45.5 52.4 43.2 46.5 54.3

あまりあてはまらない 15.5 17.1 13.7 18.2 14.7 14.4

ほとんどあてはまらない 2.9 3.3 2.5 2.3 4.0 2.4

無回答 0.2 0.0 0.4 0.0 0.6 0.0

かなりあてはまる 34 35.6 32.2 33.0 35.5 33.5

ある程度あてはまる 44.1 44.5 43.7 42.0 44.6 45.0

あまりあてはまらない 17 15.6 18.5 17.8 15.9 17.4

ほとんどあてはまらない 4.7 4.0 5.4 7.2 3.4 4.2

無回答 0.2 0.2 0.2 0.0 0.6 0.0

かなりあてはまる 16 14.5 17.7 17.0 15.6 15.6

ある程度あてはまる 47.7 45.3 50.3 44.7 46.2 50.9

あまりあてはまらない 27.5 29.7 25.2 28.4 29.7 25.2

ほとんどあてはまらない 8.5 10.0 6.9 9.8 7.6 8.3

無回答 0.3 0.6 0.0 0.0 0.9 0.0

中学 1.4 2.1 0.6 1.1 1.8 1.2

高校 36.9 37.4 36.4 41.3 35.2 35.5

専門・各種学校 22.4 22.9 21.8 28.0 20.8 20.0

短大 14 5.0 23.7 12.5 16.5 13.0

高専 0.5 1.0 0.0 0.8 0.3 0.5

大学 23.9 30.3 17.0 16.3 24.2 28.6

大学院 0.8 1.2 0.4 0.0 0.9 1.2

その他 0.1 0.2 0.0 0.0 0.3 0.0

卒業 93.2 92.3 94.2 90.2 93.6 94.9

中退退学 6.6 7.3 5.8 9.8 6.1 4.9

無回答 0.2 0.4 0.0 0.0 0.3 0.2

卒業・中途退学
の時期

省略

正社員 67.9 68.4 67.4 59.8 66.4 74.3

公務員 3.9 3.9 4.0 4.9 3.4 3.7

契約社員・嘱託 3 2.3 3.7 2.7 4.3 2.2

派遣社員 1.8 1.5 2.1 2.7 2.1 1.0

パート・アルバイト 14.2 14.3 14.1 20.5 14.4 10.0

自営業・自由業 0.2 0.2 0.2 0.0 0.6 0.0

家族従業者 0.9 0.6 1.2 0.8 0.3 1.5

無職で仕事を探していた 4 4.6 3.3 4.2 4.6 3.4

無職で資格試験準備 0.7 1.0 0.4 0.4 1.2 0.5

無職で進学・留学準備 1.2 1.5 0.8 1.9 0.6 1.2

専業主婦・結婚準備 0.1 0.0 0.2 0.0 0.3 0.0

特に何もしていない・迷っていた 1.4 1.2 1.7 2.3 0.6 1.5

その他 0.5 0.4 0.6 0.0 0.6 0.7

無回答 0.2 0.2 0.2 0.0 0.6 0.0

問４
仕事や
人生に
ついて

問７
卒業し
た直後
の就業
状態

就業状態

将来の見通しは
明るい

経済的に自立し
ている

努力次第で将来
は切り開けると
思う

仕事以外に生き
がいがある

現在の生活に満
足している

問６
最後に
在学し
た学校

これまでの進路
選択は順調で
あった

自分の生活は、
周囲の人からう
まくいっている
と思われている

学校の種類

卒業か中途
退学か

Ｎ
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合計 男性 女性
20‐24

歳
25‐29

歳
30-34

歳
280 143 137 93 97 90

民間企業への応募 54.3 55.2 53.3 50.5 58.8 53.3

進学・留学を希望しての受験 9.6 11.2 8.0 15.1 5.2 8.9

資格試験の準備 13.6 14.0 13.1 7.5 15.5 17.8

無回答 27.9 25.2 30.7 30.1 27.8 25.6

親・保護者 72.1 72.0 72.3 73.1 73.2 70.0

兄弟姉妹 9.6 7.7 11.7 14.0 9.3 5.6

職場やバイト先の上司 4.3 4.9 3.6 5.4 5.2 2.2

職場やバイト先の友人・同僚 26.8 21.0 32.8 34.4 25.8 20.0

学校で知り合った友人 22.1 21.7 22.6 25.8 24.7 15.6

学校の先生・職員・相談員 10.4 12.6 8.0 10.8 14.4 5.6

趣味をともにする友人 9.6 7.7 11.7 11.8 6.2 11.1

恋人・配偶者 1.1 1.4 0.7 0.0 1.0 2.2

カウンセラーなどの専門家や公的な支援
機関

1.8 0.7 2.9 3.2 2.1 0.0

その他 2.9 2.8 2.9 3.2 0.0 5.6

誰もいない 13.9 15.4 12.4 14.0 14.4 13.3

なった 43.6 49.0 38.0 23.7 46.4 61.1

なっていない 56.4 51.0 62.0 76.3 53.6 38.9

はじめて正社員
になった月

省略

839 444 395 193 273 373

公務 5.0 5.0 5.1 6.2 4.4 4.8

1000人以上 15.1 14.9 15.4 14.0 15.4 15.5

300～999人 15.7 15.8 15.7 16.1 17.6 14.2

30～299人 39.5 39.4 39.5 36.8 35.9 43.4

29人以下 24.2 24.5 23.8 26.9 25.6 21.7

無回答 0.5 0.5 0.5 0.0 1.1 0.3

続けている 56.1 61.3 50.3 77.2 53.8 46.8

勤務先を変わった、やめた 43.7 38.5 49.5 22.8 45.4 53.2

無回答 0.2 0.2 0.3 0.0 0.7 0.0

1000 519 481 264 327 409

正社員 63.6 74.8 51.6 62.5 63.6 64.3

公務員 4.1 4.8 3.3 4.2 4.0 4.2

契約社員・嘱託 5.5 3.5 7.7 4.5 6.4 5.4

派遣社員 4.8 2.9 6.9 5.7 3.1 5.6

パート・アルバイト 16.4 8.5 24.9 17.4 16.5 15.6

自営業・自由業 0.3 0.4 0.2 0.0 0.6 0.2

家族従業者 2.8 2.3 3.3 1.1 4.0 2.9

無職で仕事を探している 1.8 1.9 1.7 3.8 1.2 1.0

無職で仕事以外の活動 0.1 0.2 0.0 0.0 0.0 0.2

無職で特に何もしていない 0.3 0.4 0.2 0.4 0.6 0.0

その他 0.2 0.2 0.2 0.0 0.0 0.5

無回答 0.1 0.2 0.0 0.4 0.0 0.0

入職時期 省略
975 504 471 252 321 402

専門・技術的な仕事 23.9 26.2 21.4 22.6 23.7 24.9

管理的な仕事 1.1 1.6 0.6 0.0 0.0 2.7

事務の仕事 19.6 9.1 30.8 17.9 19.9 20.4

販売・営業の仕事 17.2 19.4 14.9 17.9 15.6 18.2

サービスの仕事 14.7 11.3 18.3 19.4 15.3 11.2

生産工程・建設の仕事 15.5 22.6 7.9 16.7 15.3 14.9

運輸・通信・保安の仕事 3.4 5.6 1.1 2.4 5.9 2.0

農業・漁業の仕事 0.1 0.2 0.0 0.0 0.0 0.2

その他 2.9 2.2 3.6 1.2 2.8 4.0

無回答 1.6 1.8 1.5 2.0 1.6 1.5

公務 4.6 4.6 4.7 4.4 4.4 5.0

1000人以上 13.3 11.5 15.3 15.5 11.8 13.2

300～999人 16.1 17.1 15.1 17.5 14.6 16.4

30～299人 34.1 34.7 33.3 31.7 34.6 35.1

29人以下 26.7 27.2 26.1 27.0 26.2 26.9

自営 3.7 3.4 4.0 2.0 6.5 2.5

無回答 1.5 1.6 1.5 2.0 1.9 1.0

平均値 45.9 49.9 41.6 45.8 45.2 46.4

中央値 45 50 40 45 45 45

平均値 253.4 301.0 202.4 207.4 236.6 295.6

中央値 250 300 200 205 240 300

Ｎ

勤務先企業の規模

卒業する前の
活動
（複数回答）

卒業前の相談
相手
（複数回答）

その後正社員に
なったか

Ｎ

勤務先に勤めて
いるか

勤務先の企業
規模

１週間の労働
時間（時間）
年収（万円）

Ｎ

Ｎ

問８
現在
（最近
１週
間）の
主な状
況

職種
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合計 男性 女性
20‐24

歳
25‐29

歳
30-34

歳
1000 519 481 264 327 409

１ヶ月以上無職だったことがある（学生
や主婦ではなく）

32.7 33.9 31.4 27.7 34.9 34.2

これまで働いたことはない 0.1 0.2 0.0 0.4 0.0 0.0

正社員 79.9 83.0 76.5 68.9 80.7 86.3

公務員 4.8 5.2 4.4 4.5 4.0 5.6

契約社員・嘱託 8.4 5.4 11.6 6.4 9.8 8.6

派遣社員 10.4 7.7 13.3 9.1 11.3 10.5

パート・アルバイト 33.9 27.7 40.5 36.0 33.6 32.8

自営業・自由業 0.9 1.5 0.2 0.4 0.9 1.2

家族従業者 3.3 2.9 3.7 1.5 4.9 3.2

その他 0.7 0.8 0.6 0.4 0.9 0.7

425 173 252 110 143 172

６ヶ月以内 11.3 15.6 8.3 17.3 7.7 10.5

７ヶ月～１年以内 10.6 12.1 9.5 13.6 12.6 7.0

１年～２年以内 20.7 24.3 18.3 27.3 23.1 14.5

２年～３年以内 14.8 14.5 15.1 11.8 16.8 15.1

３年以上 42.6 33.5 48.8 30.0 39.9 52.9

はい 64.2 81.5 52.4 58.2 72.0 61.6

いいえ 35.8 18.5 47.6 41.8 28.0 38.4

273 141 132 64 103 106

やりたいことが見つかったから 16.8 17.7 15.9 15.6 20.4 14.2

安定した仕事につきたいと思ったから 75.5 77.3 73.5 84.4 68.9 76.4

夢に見切りをつけたから 3.3 5.0 1.5 1.6 4.9 2.8

年齢的に落ち着いたほうがいいと思った
から

24.9 27.0 22.7 20.3 22.3 30.2

スキルを身につけたいと思ったから 13.2 11.3 15.2 15.6 12.6 12.3

結婚した、しようと思ったから 7.7 12.1 3.0 6.3 9.7 6.6

まわりの友達が就職しはじめたから 4.8 5.0 4.5 7.8 4.9 2.8

正社員のほうがトクだと思ったから 36.3 33.3 39.4 40.6 34.0 35.8

その他 10.3 8.5 12.1 3.1 11.7 13.2

親・保護者 55.7 48.2 63.6 70.3 56.3 46.2

兄弟姉妹 10.6 6.4 15.2 14.1 10.7 8.5

職場やバイト先の上司 9.5 9.2 9.8 4.7 14.6 7.5

職場やバイト先の友人・同僚 13.6 12.8 14.4 15.6 16.5 9.4

学校で知り合った友人 22.3 14.9 30.3 31.3 23.3 16.0

学校の先生・職員・相談員 2.9 1.4 4.5 6.3 1.9 1.9

趣味をともにする友人 8.8 8.5 9.1 10.9 13.6 2.8

恋人・配偶者 24.9 24.1 25.8 28.1 20.4 27.4

カウンセラー等の専門家や公的な支援
機関

3.3 2.8 3.8 3.1 2.9 3.8

その他 1.8 2.1 1.5 1.6 1.9 1.9

誰にも相談していない 18.7 23.4 13.6 9.4 17.5 25.5

正社員になった 62.6 69.5 55.3 53.1 64.1 67.0

正社員になっていない 37.4 30.5 44.7 46.9 35.9 33.0

入職時期 省略
171 98 73 34 66 71

公的機関の紹介 38.6 37.8 39.7 32.4 37.9 42.3

親・保護者・親戚・知人・の紹介 25.7 25.5 26.0 26.5 19.7 31.0

インターネット・貼紙・新聞・雑誌 13.5 13.3 13.7 17.6 12.1 12.7

派遣会社の紹介 2.9 4.1 1.4 0.0 4.5 2.8

パートや契約社員からの登用 9.4 12.2 5.5 8.8 10.6 8.5

民間・ＮＰＯなどの支援機関 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

その他 9.9 7.1 13.7 14.7 15.2 2.8

専門・技術的な仕事 23.4 21.4 26.0 23.5 21.2 25.4

管理的な仕事 0.6 1.0 0.0 0.0 0.0 1.4

事務の仕事 14.6 5.1 27.4 11.8 16.7 14.1

販売・営業の仕事 18.1 20.4 15.1 14.7 16.7 21.1

サービスの仕事 17.0 18.4 15.1 14.7 21.2 14.1

生産工程・建設の仕事 17.5 22.4 11.0 29.4 10.6 18.3

運輸・通信・保安の仕事 5.3 7.1 2.7 5.9 10.6 0.0

その他 3.5 4.1 2.7 0.0 3.0 5.6

1000人以上 7.6 8.2 6.8 5.9 10.6 5.6

300～999人 14.6 17.3 11.0 20.6 7.6 18.3

30～299人 38.0 37.8 38.4 29.4 37.9 42.3

29人以下 39.2 35.7 43.8 44.1 42.4 33.8

無回答 0.6 1.0 0.0 0.0 1.5 0.0

企業規模

採用経路

Ｎ

問10
正社員
以外の
働き方
につい
て

Ｎ

問９
学校を
卒業後
の多様
な働き
方につ
いて

Ｎ

（複数回答）

正社員になったか

職種

Ｎ

正社員になると
きの相談相手
（複数回答）

正社員になろう
とした経験はあ
るか

正社員になろう
としたきっかけ
（複数回答）

正社員以外の
働き方の期間
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合計 男性 女性
20‐24

歳
25‐29

歳
30-34

歳
1000 519 481 264 327 409

ある 33.2 27.9 38.9 35.6 33.6 31.3

ない 9.0 5.0 13.3 6.1 9.8 10.3

無回答 57.8 67.1 47.8 58.3 56.6 58.4

332 145 187 94 110 128

６ヶ月以内 15.4 15.9 15.0 23.4 12.7 11.7

７ヶ月～１年以内 15.4 17.2 13.9 17.0 15.5 14.1

１年～２年以内 23.2 23.4 23.0 23.4 28.2 18.8

２年～３年以内 13.0 14.5 11.8 12.8 16.4 10.2

３年以上 32.8 28.3 36.4 23.4 27.3 44.5

無回答 0.3 0.7 0.0 0.0 0.0 0.8

仕事以外にしたいことがあるから 13.3 17.9 9.6 7.4 21.8 10.2

つきたい仕事のための勉強や準備、修行
期間として

18.7 20.7 17.1 22.3 23.6 11.7

自分に合う仕事を見つけるため 31.6 42.8 23.0 37.2 30.0 28.9

正社員として採用されなかったから 18.1 20.7 16.0 12.8 20.0 20.3

学費稼ぎなど、生活のために一時的に働
く必要があったから

21.7 22.8 20.9 19.1 22.7 22.7

なんとなく 21.4 23.4 19.8 30.9 20.9 14.8

正社員はいやだったから 6.3 5.5 7.0 7.4 9.1 3.1

家庭の事情で 18.4 5.5 28.3 8.5 13.6 29.7

自由な働き方をしたかったから 16.3 13.8 18.2 18.1 18.2 13.3

その他 12.7 7.6 16.6 17.0 6.4 14.8

仕事以外にしたいことがあるから 6.0 8.3 4.3 4.3 8.2 5.5

つきたい仕事のための勉強や準備、修行
期間として

10.8 9.7 11.8 13.8 14.5 5.5

自分に合う仕事を見つけるため 20.5 26.9 15.5 24.5 19.1 18.8

正社員として採用されなかったから 10.8 13.1 9.1 7.4 13.6 10.9

学費稼ぎなど、生活のために一時的に働
く必要があったから

11.1 13.8 9.1 10.6 10.0 12.5

なんとなく 7.8 10.3 5.9 8.5 9.1 6.3

正社員はいやだったから 1.8 2.8 1.1 2.1 1.8 1.6

家庭の事情で 13.6 2.8 21.9 5.3 9.1 23.4

自由な働き方をしたかったから 8.1 6.9 9.1 8.5 10.9 5.5

その他 9.0 5.5 11.8 13.8 3.6 10.2

無回答 0.3 0.0 0.5 1.1 0.0 0.0

やりたい仕事に直接役立つ能力が身に
ついた

12.0 9.7 13.9 14.9 13.6 8.6

急に日数を減らされたり、来なくていい
といわれて困った

6.0 7.6 4.8 3.2 8.2 6.3

アルバイト先がなかなか見つからなくて
困った

3.9 5.5 2.7 3.2 4.5 3.9

やりたい仕事に就くための人脈やチャン
スを得た

10.2 12.4 8.6 12.8 14.5 4.7

人間関係に関する能力（人とうまく話せ
る等）が身についた

35.2 35.2 35.3 42.6 29.1 35.2

やりたい仕事がはっきりした 13.9 13.1 14.4 13.8 19.1 9.4

将来に不安を感じた 35.8 49.0 25.7 36.2 40.0 32.0

いろいろな経験をすることができた 53.6 53.1 54.0 51.1 52.7 56.3

社会的に認められていないと思った 15.4 22.1 10.2 16.0 13.6 16.4

生活が不安定だった 30.1 40.0 22.5 29.8 39.1 22.7

自由な時間が持てた 41.6 40.0 42.8 43.6 40.9 40.6

正社員に比べて収入が少なかった 49.1 46.9 50.8 38.3 54.5 52.3

無回答 1.2 1.4 1.1 1.1 1.8 0.8

1000 519 481 264 327 409

１人で 9.2 9.8 8.5 13.6 9.2 6.4

父や母と 59.7 59.5 59.9 76.5 61.8 47.2

兄弟姉妹と 22.3 22.0 22.7 39.0 21.1 12.5

配偶者や子供 32.7 32.6 32.8 7.2 29.7 51.6

その他 7.1 7.3 6.9 9.8 6.7 5.6

無回答 0.1 0.0 0.2 0.0 0.0 0.2

問13
フリー
ターに
なった
理由

問11
フリー
ター経
験につ
いて

フリーターの
通算期間

（複数回答）

Ｎ
フリーター経験

最も重要なもの

Ｎ

問14
フリー
ター経
験で感
じたこ
と

（複数回答）

（複数回答）

問15
一緒に
住んで
いる人

Ｎ
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合計 男性 女性
20‐24

歳
25‐29

歳
30-34

歳
1000 519 481 264 327 409

すでに結婚している 32.7 32.8 32.6 7.2 29.7 51.6

まもなく結婚する 5.5 6.2 4.8 3.0 8.0 5.1

すぐにでもしたい 6.9 5.4 8.5 8.3 8.0 5.1

今はしたくないが、いずれはしたい 30.5 28.5 32.6 50.8 30.3 17.6

必ずしもしなくてもよい 14.8 14.3 15.4 14.8 15.9 13.9

結婚するつもりはない 3.0 4.0 1.9 3.4 3.1 2.7

わからない 6.4 8.7 4.0 12.5 4.6 3.9

無回答 0.2 0.2 0.2 0.0 0.6 0.0

904 452 452 222 300 382

結婚・子供・退職・仕事しない 8.1 8.6 7.5 9.9 5.7 8.9

結婚・子供・退職・再就職 47.8 43.4 52.2 42.8 48.7 50.0

結婚・子供・仕事続ける 30.2 29.6 30.8 28.4 32.0 29.8

結婚・子供なし・仕事続ける 2.2 1.8 2.7 2.7 1.3 2.6

わからない 11.4 16.4 6.4 15.8 12.3 8.1

無回答 0.3 0.2 0.4 0.5 0.0 0.5

1000 519 481 264 327 409

父親 中学 13.0 12.1 13.9 8.3 11.9 16.9

高校 49.3 49.5 49.1 50.4 45.0 52.1

専門学校・各種学校 6.4 7.5 5.2 7.6 8.3 4.2

短大・高専・大学・大学院 22.4 20.8 24.1 21.6 25.4 20.5

該当者なし 0.7 1.2 0.2 0.4 1.2 0.5

わからない 8.1 8.9 7.3 11.7 8.3 5.6

無回答 0.1 0.0 0.2 0.0 0.0 0.2

母親 中学 9.4 8.9 10.0 4.5 6.4 14.9

高校 60.2 59.5 60.9 58.7 60.6 60.9

専門学校・各種学校 8.3 8.3 8.3 10.2 9.5 6.1

短大・高専・大学・大学院 13.7 13.1 14.3 15.9 14.4 11.7

該当者なし 0.2 0.2 0.2 0.8 0.0 0.0

わからない 8.1 10.0 6.0 9.8 9.2 6.1

無回答 0.1 0.0 0.2 0.0 0.0 0.2

豊かである 6.4 6.0 6.9 6.8 5.8 6.6

やや豊か 38.4 33.9 43.2 32.6 38.2 42.3

あまり豊かでない 31.3 32.6 29.9 32.2 30.0 31.8

豊かでない 10.5 11.8 9.1 13.3 11.0 8.3

わからない 12.5 14.8 10.0 14.4 14.1 10.0

無回答 0.9 1.0 0.8 0.8 0.9 1.0

問18
経済的
豊かさ

希望する生き方

問17
両親の
最終学
歴

Ｎ

Ｎ

Ｎ問16
結婚に
ついて
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ビバハウスヒアリング 

インタビュー日時：2008 年７月 31 日 

 

１．当該機関の概要について 

当施設は、元高校教諭であった夫婦が中心となり、共同生活をとおして若者の社会的自立

への道を切り開くために、ひきこもり状態にある若者たちを受け入れる施設「ビバハウス」

として 2000年に設立された。2005年より、厚生労働省が若者の就労支援事業として実施し

ている「若者自立塾」の一つに認定され、既存のビバハウスに併設されている。職員は、設

立者である夫婦とスタッフ３人、ボランティア１人である。 

 

２．若者支援の実態 

 ビバハウスでは、ひきこもりなどの問題を抱える若者を受け入れ、社会的自立支援（就労

支援）を行っている。相談者の多くが、ビバハウスに入所することを希望しており、すぐに

満員になってしまうため、自立塾に入塾してもらっている。「塾」という名称は、「厳しいの

ではないか」という印象を与えてしまうようである。支援は、個々人によって状況が千差万

別であるため、統一しておらず、個々に応じた対応を行っている。 

「ビバハウスって来るんですよ。だから、『満杯です』って言わざるを得ないことが多い。『塾

のほうは１人ぐらい空いてます』って。『じゃあ、もう塾でも何でもいいですから入れてくだ

さい』って。やっぱり塾って言うと、ちょっときついんじゃないかっていう印象がある。ビ

バハウスっていうのは俊子がお母さん役で、もうどんな子でもゆったりと、それで期限がな

いでしょう。・・・それで合うんじゃないかなというふうに親は思うらしい。だから、中身は

同じですよって。ただ、部屋がこっちにないですから、あっちに行ってくださいって」。 

 

 就労支援のための職場の確保は容易ではないが、設立者が持っているネットワークや地域

の協力を得て、援農、除雪、介護、自動車整備の仕事を行っている。 

「うちは、正直言って恵まれていると思いますね。・・・無理して僕らが頼み歩いて、『何と

か助けてください』とか『お願いします』だとか１件もない。全部相手側なんです。『何か協

力できることはありませんか』と。特に農園なんかは、皆そうですよ。また人手も足りない

という一面もありますからね。ですから、サクランボをもぐような季節になると、あっちか

らもこっちからも、若者を出してくれと」。 

 

３．利用する若者の実態 

①若者の特徴 

 当施設がひきこもりの若者を対象に支援を行ってきたこともあり、現在でも、さまざまな

要因でひきこもりになった者が在籍している。その他にも、精神疾患（うつ病、統合失調症、
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発達障害など）を患っている者、少年院入院経験者などさまざまな問題を抱えた若者がいる。

問題を抱える若者は、「フリーター」だけではない。 

 職員のなかには、これらの若者と同様の経験をした者がおり、若者の苦しい気持ちを分か

ち合いやすい環境となっている。 

「若者同士が学ぶ条件をどうつくるかと。本当のこと言うならば指導者のほうが彼らに与え

られる影響なんていうのはたかが知れているんですよ。だから、若者同士が学び合える、い

い条件をどうつくるかが僕らリーダーの、指導者の義務なんですよ」。 

 しかしながら、職員のなかにはバーンアウトしてしまい退職する者もおり、後継者の育成

が難しい状態にある。もともと、職員のなかには、入塾してくる若者と同じように精神、身

体面で問題を抱えているケースも散見される。 

 

②若者の質の変化 

 ニートが社会問題化してから数年が経過しており、ニート層の高齢化が進んでいる。現時

点では、ニートの属性を 35歳までとしており、ニートの全体像を把握しきれなくなっている

と感じている。 

「ニートを 35歳で切るなと。何でニートは満 35歳終わったらニートじゃなくなるのかって。

それは統計とるのには、どこか切っておかないとだめだけれども、一番高年齢は 42歳・・・

（省略）・・・高齢化。それはだんだん、毎年上がっていくわけだから」。 

ただし、若者の質は昔と変わっていない。 

「１人１人の若者の条件が違うかというと、必ずしも違っていないと思う。だって、来たら

みんな同じだもの。直接１人１人の話を聞けば、みんな共通している」。 

 

４．活動上の問題点・要望 

①行政側の支援の問題 

 上述したように、自立塾の運営にあたって、厚生労働省が提示する条件（年齢、支援期間、

対象者）が現状とマッチしていない状態にある。行政が支援する際に、今後これらの問題を

どのように解消するかが課題である。たとえば、予算の都合上、自立塾への支援は１人につ

き３か月間分である。実際は、３カ月間で就労まで至るケースは少なく、当施設では入塾時

と同じ料金で長期的に支援を行っている。 

「国から１人１カ月、何がしか（援助が）くるのは３カ月間だけど、もう最初入ってきたと

きに、親にも本人にも言うんですよ。これは国が金がないから、ここで打ち切るって言って

るだけだから何も心配する必要ないと。４カ月だろうが、６カ月だろうが、１年だろうが、

うちは同じ利用料で面倒見てあげるよと」。 

 また、自立塾は開設にあたって国からの助成を受けることができるが、「入塾者が最低 10

名いること」が条件となっており、人数の確保に苦戦を強いられる。さらに、国からの助成
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金は申請後８ヵ月であり、資金を支援者側で用意しなければならない点でリスクをともなう。 

 

②支援者の問題と資格化の要望 

 当施設は夫婦が中心となって運営を行っており、後継者がいない状態にある。支援者の高

齢化にともない、設立から現在に至るまでに地域、学校、関連機関で連携して構築してきた

ものが失われる危険がある。行政が支援センターの運営と存続についてどのように関わって

いくかが課題となっている。 

「２人の夫婦のうちのどちらかが重病になったら、即解散です。だれも責任なんか負ってく

れないし、負わせるつもりもないし、人に迷惑もかけたくないから」。 

「（当施設）は、直接的に自立に困難を抱えている若者たちを支援する仕事と、今後、うちの

現スタッフを含めて、やっぱり優秀な自立支援の指導者をどう養成するか。・・・（省略）・・・

だれがこの仕事を担うのかと。どういう条件で。そういう問題がある」。 

 後継者を養成するためには、国による資格制度の創設は不可欠だと考えている。 

「専任の専門の資格制度をぜひ国で作ってほしいと。だって、おかしいですよ。老人福祉の

ほうはホームヘルパーから・・・ケアマネジャーから全部あるのに、若者自立支援の指導者

については何にもないんだ。だから、よくハローワークにうちで求人出したときに、聞いて

くるんですよ。『何か資格が必要ですか』って言うから、『人間であればいいよ』って。いろ

いろなことで苦労した人間ならなおいいよ。だいたいニートがらみの卒業生みたいなのがう

ちの職員になったほうがいい。若者の苦しみがわかるから。共感できるから」。 

 

③集まらない利用者 

当施設は、広報活動（TV 取材、講演など）が充実していることもあり、入塾希望者は多

い。しかし、全国各地の塾では、相談者が多い反面、入塾者数が極端に少ない状態にある。

「やっぱり各全国の塾は、なかなか塾生が来ない。・・・（省略）・・・何回かの塾長会議に行

ったけれども、100 件電話相談があって、実際に塾に入ってくるのは１人ぐらいとの話もあ

った。そうしたら、うちなんかは、けた違いにいい。３件来たらたいがい１人は必ず来る・・・

（省略）・・・講演聞いたり、テレビで見ていたり・・・うちの場合は入る前提で来るようだ。

東京なんかは施設がいっぱいあるからなおさらだと思うけど、ここはもう１つしかないから。

北海道までわざわざ来て、冷やかしに来る人はいないんですよ」。 

 

４．他の団体との交流・連携などについて 

当センターでは、運営者がもつ既存のネットワークや積極的な広報活動によって、地域、

学校、関連機関との連携が充実している。具体的には、近隣の高校、市町村の生活保護、ハ

ローワークの担当者、青少年女性活動協会、サポートステーションなどと連携できる状態に

あり、保護者の相談からだけでなく、関連機関からの依頼で若者を受け入れることもある。 
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例えばハローワークでは就職斡旋を希望してきた若者の状態を見て、ビバハウスに問い合

わせて来る。 

「就労相談で来ると。ところが、何回も来るんだけども、実際に話をしていると、とても右

から左に、職場をただ紹介すればいいだけの若者でないと、ハローワークの担当者がわかる

のだと思う」。 

また、ビバハウスでは、生活保護を受けている家庭の若者（もしくは、生活保護受給者）

でも入塾できるように配慮している。 

「あんまり親が自分で具体的には手を打てなかった。こういうところもあるんだよと。それ

で、親だけだったら、ネットがないから、つながらなかった層からも来るようになっている」。 

しかし、生活保護の金額では入塾費には足りず、施設側に負担がかかっている。 

「何とか生活保護の金額プラスアルファぐらい。というのは、大体僕らの試算だと月に６万

5千円ぐらい、単身のね。うちは今、12万 5千円から 9万円に・・・下げました。親のこと

を考えて。ちょっとまだ差があるんです。・・・だから、もう『あるだけでいいです』という

ふうに、今その（生活保護）担当者と相談したところです」。 

 

 また、当施設以外の機関が主催するプログラムの活用も、若者の自立にとって有用なもの

となっている。 

「（当施設）だけではだめだと思ってる。要するに、つながりが狭過ぎるんです。僕らとどん

な、例えば（夫婦が）どんなつながりを作っても、この人は世の中では特別な人だろうと。

一般の世の中の世間というのは、そんな甘いものではないだろうと。若者たちは思っている

んです。だから・・・飛ぶ前にもう体が全部かじかんでしまう」。 

「今回、国立大雪青少年交流の家主催の『ゆーすぴあ職セミナー』にこうやって１週間行く

でしょう。スタッフもいいんだけども、・・・そこからチャレンジワークって、３日間ほど周

辺の農家とかペンションとか、そういういろいろなところに行くんです。組をつくってね。

そこでまた泊まり込む。・・・（省略）・・・そうすると、世の中にビバのおじさん、おばさん

だけじゃなくて・・・自分らのことをわかってくれる人がいるんだと。第２のふるさとにな

っちゃうんですよ」。 
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北海道若者サポートステーションヒアリング 

インタビュー日時：2008 年５月 23 日 

 

１．当該機関の概要について 

勤労青少年ホームは、平成 18年度指定管理者制度の導入により、札幌市教育委員会から

指定管理を受けて、（財）札幌市青少年女性活動協会が管理運営を行っている。勤労青少年ホ

ームにおいては、この指定管理業務を行うのが原則である（ここには北海道若者サポートス

テーションの受託は含まれていない）。 

ただし、この指定管理の業務協定書には「財団の自主事業として、ホームの設置目的であ

る『青少年の健全育成』に合致し、かつ管理業務の遂行を妨げない範囲において、自己の責

任と費用により、自主事業を実施することができる」とあり、この自主事業の範囲として認

められたことにより財団はサポステを受託し、職員の従事ならびに活動場所として勤労青少

年ホーム（施設）を利用することが可能となっている。 

 勤労青少年ホームの職員は、市内全 25名中 10名が勤労青少年ホームの従来業務を妨げな

い範囲で、サポステ業務を兼務している。職員は、サポートステーションができる前から、

サークルやボランティア活動で勤労青少年ホームに来る若者からの相談を受けており、若者

の自立支援の基盤となるような仕組みが形成されつつあった。実際、職員は５、６年前から

若者による仕事の悩み・相談が増えてきたと実感しており、ボランティア活動、サークル活

動、余暇活動の充実だけでは支援不足だと考えるようになっていた。こうして、「地域若者サ

ポートステーション事業」の趣旨と勤労青少年ホームの事業趣旨が合致したことにより、同

財団がサポートステーション事業を受託し、勤労青少年ホームにて展開することとなった。 

勤労青少年ホームは、市から法人札幌市青少年助成活動協会（財団）が受託し、運営して

いる。以前は市の職員が管理していたが、平成 5年頃から完全に受託型、平成 18年度より指

定管理者制度の公募対象施設となっている。  

当機関では、青年がソーシャルスキルを獲得し社会的自立を果たすために、青年の自立、

青年同士の交流、社会参画などの支援を行っている。若者の支援は、勤労青少年ホームの職

員 10名および専門相談員 3名の体制で主に行っている。 

 

２．若者支援の実態 

①支援内容 

 以前から実施してきた青年同士の交流、余暇活動、ボランティアなどの活動を継続しつつ

キャリア形成支援を行っている。これらの活動は、グループワークの一種であり、ソーシャ

ルスキルの獲得に役立っている。セミナーについては、平成 18年 9月 11日～平成 20年 8

月 31日までのデータによれば、1,214回実施（ワーカーズファーム・ジョブトレーニング《１

期～９期》412回、進路アドバイザー事業 277回など）している。 
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プログラムについては、グループ単位の活動形態であるが、支援は個別に対応しているた

め効率的ではない。 

「僕らがやっている動きって帰納法的だなとずっと思っていて、個別ケース、ＡさんならＡ

さんを自立に向かうには、どんな人脈、どんなネットワーク、どんな企業トレーニングが必

要かっていうので動くんですよ。そのときに、人脈をつくりにいくんです。それが、何人か

やっていくうちに、ある程度・・・一般的にこんな傾向がありますっていうのを出せるよう

な。・・・ほんとうに数は少ないですし、個別ごとに必要なプランはやっているので、効率と

いう意味では非常に悪いですね」。 

「じゃあ、こんなプログラムをやろうかっていう後づけ、後づけ。さっきの、人ありきです

ね」。 

 

勤労青少年ホームの職員の専門性は、グループワーカーとユースワーカー（指導者）とし

ての役割にみいだすことができる。若者の自立支援活動において、以前まではグループワー

カーとしての役割が中心となっていたが、さまざまな支援活動をしていくなかで、ユースワ

ーカーとしての役割の方が大きくなっている。 

「ちょっと前までは『グループワーカー』っていう言葉で統一されてて・・・青年個人に対

してではなくてグループ、サークルのなかの人の交わりの活性化だったり、グループの発展

ということで、グループワーカーって言ってたんですけど、グループに限らずもう若者です

ね。・・・今は、自分の専門性を問われたときに、ユースワーカーのほうがまだしっくりくる

部分はあります。手法として、グループワークはもちろん使いますけれど」。 

 

３．利用する若者の実態 

①若者の特徴 

 地元志向の者が多い。就職活動の準備は、比較的のんびり行っており、徹底されていない。 

「高校生と話していても、やはり実家から離れたくない・・・職があろうとなかろうと札幌

ですね。それがとっても強いんだろうなっていうふうに。北海道内っていうよりも、ほんと

うに札幌っていう」。 

「商社の人事をやっておられる方に聞いた話ですけれども、のんびり屋さんが多いので、大

学生でいうと、東京の大学生で受けにくる人と、北海道の大学生で受けにくる人と、準備に

かけてる時間とかが全然違うと。北海道の人間は、そんな準備でよく来たねみたいな。東京

の人はもう、ほんとうに企業研究から一生懸命やってる・・・。よく言えば、穏やか、のん

びりというかおおらかですね。ですけど、悪く言えば、やっぱり、なめてるのかっていうふ

うに思うとおっしゃっていました」。 

 

 もともと、すぐに職場で採用されないような若者が集まってきており、６カ月のプログラ
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ムで就職までたどりつける人は少ない。平成 18年９月 11日～平成 20年８月 31日までのデ

ータによれば、延べ 11,974 名が来所し、登録者（受付カード作成者）340 名（男性 225 名、

女性 115名）のうち、進路決定者が 91名（就職者 76名、職業訓練 10名、進学 2名）であり、

就労支援機関にリファーできたのが 210名（教育機関 71名、就労支援機関 122名、保健・福

祉機関 6名、民間支援機関 10名、その他 1名）である。 

「６ヵ月たってからすんなりと就職にという人のほうが、圧倒的に少ないですね。かといっ

て、疾患とか障害とかっていうのも診断がついている方は半分まではいかないですね。疑わ

しいというか、接していて違和感を感じる方が 3割程度で、あとの方は、人慣れというかソ

ーシャルスキルを身につけてちょっとずつ自分を回復していけば、あとは企業さんの問題に

なりますけれども、十分に戦力というか、市場には入っていけるだろうなという方ですね」。 

「ここに入る人は全員、専門の相談員と面談をして、サポートステーションですからそこで、

じゃあ、あなたはジョブカフェさんへ行ってみましょうとか。・・・そうやって振っていった

ときに、振れない人が残るんですよね。その人たちがこういうプログラムを受けてるんで

す。・・・いわゆるＫＹと呼ばれるような、学生時代だとちょっと変わったキャラみたいなの

で通ったんだけれども就職面接では通らない、かといって、診断はたぶんつかない、そうい

う方が多いです」。 

 

相談件数は 2,763 件であり、うち、来所による相談が６割、本人からの相談（来所、メー

ル・電話）が 8割以上を占める。登録者の３／４以上が職業経験をしている。登録者 340名

の学歴は、「大学・短大」37.6％、「高校」27.9％、「専門学校」16.2％、「無回答」13.5％、「中

学校」2.6％、「大学院」2.1％となっている。全体の６割が卒業している（卒業 64.7％、無回

答 14.1％、中退 13.8％、在学中 7.4％）。来所者の進路に対する考えは、「進路についてのイ

メージがなく、興味・関心もない」（35.9％）「進路について興味や関心は出てきたものの明

確な方向性がない」（41.0％）が全体の３／４占めており、定まっていない。しかしながら、

３ヶ月後には 17.8％（52 名）、６ヶ月後には 23.9%（56 名）が来所時よりも進路について考

えるようになっている。来所時と変化がみられなかった者は、3カ月後 69.9％、6ヶ月後 58.1

パーセントとなっている。進路が決定したのは 3 か月後で 24 名、6 ヶ月後で 24 名である。

したがって、3ヶ月後の状況よりも、6ヶ月後のほうが進路について考える割合が増加してい

るが、来所時と変化していない者も一定数おり、進路について前向きに考えて行動に移して

いくこと（情報収集、セミナーの参加、ジョブトレーニング）には時間がかかる。 

 

②若者の質の変化 

 昔と比べて、集団と個人の関係性が変化している。現代の若者は、対人関係がうまくとれ

ず、集団活動ではドライな反応を示す。したがって、グループワークではコミュニケーショ

ンがうまくとれない。 
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「間違いなく変化はありますね。私が勤労青少年ホームに入ったころは、若い人たちがみん

な、もっと仲よしでしたね。・・・なんでこんなに温かなんだっていうふうに思ったことはあ

って、ウェットだったというのか仲よしだったというのか。・・・（今は）イベントひとつと

っても集まらなくなってきてますし。冷めてる」。 

「自分とそれ以外みたいに言うことが多いんですね。・・・自分はこのなかの平均値だったり

その他大勢だっていう考えではなくて」。 

「対人関係が苦手だとか、人とかかわりたくないっていうのは自覚があって、それを克服し

たいっていうのはあって。・・・このままじゃきっと働けないだろうっていう理由のなかに、

きっと人とうまくやっていけないからというのは相当大きなウエートがあると思います」。 

 

 また、就労に対する規範が崩れつつある。ニートに対する抵抗感が低く、楽観的にとらえ

ている。 

「明るいニートっていうんですか、そこ[ニート]に対する抵抗もないですね。学校を出れば

働くものだっていう、その根拠のない常識っていうのが崩壊しちゃうと、なぜ働くんだろう

に行き着くと、働かない人が絶対増えてきて」。 

 

４．活動上の問題点 

①支援の限界 

支援活動は若者をよりよい方向へと導くが、現状と就労という最終的なゴールとの距離間

は大きく、限界がある。若者が自立するためには、支援体制の向上だけでなく、雇用環境、

メンタルヘルス（うつ病、精神疾患、発達障害など）にかかわる問題の改善も視野に入れな

ければならない。 

「青年のモチベーションだとか心の状態だとか表情だとか、勤労青少年ホーム的なかかわり

でいう『人を変える』っていうところでは、効果は間違いなくあると思っています。行動に

変容を来たすという意味では。ただ、就労というゴールでいうと、どうしようもない部分が

多くて、もっと当然、受け皿のほうの・・・。６カ月前に比べたら、ちゃんと目を見て話せ

るようになったとか、大きい声を出せてあいさつをしてくれるようになるけれども、自分が

経営者だったら雇うかというとそこに到達しない、そこの距離がすごくあるので、それは、

ある意味ではプログラムの限界といいますか」。 

「彼らの自立って、ほんとうに全員が働いて稼ぐっていうところをゴールとしたならば、あ

まりにも遠いかなということは思っていますので、サポートステーションの評価が就労、就

職ということでいくと、数字に出てますけれども、達成率は非常に低いだろうと思います。

ただ、所属を切らさないとか、彼らのメンタルヘルスであるとか、いまの本人に必要な支援

機関につなぐだとか」。 

 



 －305－

②地域性の問題 

 札幌の場合は他の地域と異なり、労働市場が狭く、大卒であっても高卒であっても正社員

になる比率に変わりはない。そのため、大卒・短大卒の登録者が多い（データは３．①参照）。 

「いま定時制高校で進路相談業務をしていて、そこでよく生徒に言うんですが、高校卒で就

職するほうが、高校名による差ってたぶんつきにくくて、大学だと大学名による差がきっと

つきやすくなる。・・・ある程度高いレベルの高校の生徒とも今なら争えるけど、大学に行っ

たら太刀打ちできなくなる可能性はあるので、全入時代というか、安易に手の届く大学に行

ったほうがかえって就職しにくくなると思うということと、大卒だと、やれエントリーシー

トを含めて、就職活動自体が大変じゃないですか。高卒だと、履歴書で、決められた様式１

枚ですので、活動、受け続ける負荷を含めて、高校だと５回、６回ぐらい在校中に受けて大

体決まるんですけれども、大学生だと何十社受けますよね。その辺の必要なエネルギーも違

うし」。 

「私は定時制高校生全員と面談をやるんですけど、特にやりたいことはないけど大学へ行こ

うかどうか悩んでるって言ってる子には、大学へ行ってたほうが就職しやすいわけじゃない

よっていうのは、やっぱり言いますしね」。 

 

③適正と責任の所在の捉えづらさ 

「この人はこの適性があるなっていうのが、悲しいかな、なかなか見えない方が多いですか

ら。単純作業ならっていうのはありますけど、やはり望まないですね。よく言われるのは、

仕事を選ばなければできる。どんな汚れ仕事でもいいっていえば、まあ、確かにそうなのか

もしれないですから、甘えと言えば甘えかもしれないし、じゃあ、職業を選びたい気持ちも

持っちゃいけないのかっていうと、それもまあ・・・その辺の自己責任と社会の問題との、

100％自己責任でもないでしょう、100％社会の被害者でもないだろうし」。 

 

４．他の団体との交流・連携などについて 

精神保健福祉センターとの連携が深まりつつある。今後は、ジョブカフェとの連携をとっ

ていきたい。 

 後日談として、ジョブカフェやヤングハローワークとの連携が進みつつあることについて

伺うことができた。 

「先方の担当者・相談員とも何度か話をしていくうちに、どうすればお互いに利用者を橋渡

しできるか、その糸口が見えてきました。明らかにここ（ジョブカフェ）に通い続けても就

職には結びつかないのに、と思う人も多くいるらしく、そういった方をスムーズにサポステ

利用につなげることを当面の目標としています。また、サポステからスタッフが引率してジ

ョブカフェのセミナーを受講しに行ったり、ヤングハローワークにつなげたりすることで、

就職に結びつくケースも発生してきています」。 
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登録応援企業（団体）へのアプローチは、1306社（団体）に行ったが、実際に登録した企

業（団体）は 65社（団体）である。連携をとっている機関は、就労支援機関（75）、教育機

関(33)、保健・福祉機関（31）、自治会・地域社会（8）などである。 
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上田地域若年者包括的支援 

インタビュー日時：2008 年 10 月５日 

 

１．当該機関の概要について 

 上田地域は、長野県内の中でも有効求人倍率が低く厳しい状態にある。上田市が平成 18

年度から実施している「就職・職業に悩みを持つ若者の保護者対象相談会」は上田職業安定

協会が委託を受け、ＮＰＯ法人ライフワークサポートが中心となり、上田市勤労青少年ホー

ム、ハローワーク上田、ジョブカフェ信州などの連携によって行われている。これは上田市

が独自に立ち上げたもので、もともと上田地域での就労支援は、関係機関とのネットワーク

を重視してきた経緯があり、現在も引き続きネットワークの強化が試みられている。 

また、ニート・フリーター対策は、これまで勤労青少年ホームが中心に活動してきたが、

今後は地域若者サポートステーション（侍学園スクオーラ・今人が厚生労働省から受託）が

中心機関となり、上田市と協働でネットワークの拡大・充実に努める。今後、勤労青少年ホ

ームはネットワークの事務局を受け持つ。 

 

２．他機関との連携について 

平成 18 年に図書館で行われていた学習会（地域の文化や就労など）が、自然発生的にネ

ットワークのようなものに発展しつつある。 

まずは大きな連絡会議と懇親会を開催し、ネットワークを前提としたサポートステーショ

ンができたこと、青少年ホームがその事務局を担っていることなどの情報を周知し、参加者

それぞれに活動内容を発表してもらうことを考えている。庁内での連絡会議はすでに行い、

様々な課にサポートステーションを認知してもらうように努めている。 

ネットワークとは「こういう方が来れば、ここが専門だみたいなことが、みんなわかって

いる状態であることを持ってネットワークだと思うんです」。「個人商店が商店街で、「ボタン

はうちにないけど、何とかさんのところに言ってみればあるかもしれないよ」というような

ことも教えられる状態」にしたいという。 

精神的に問題を抱える若者層もいることから、保健所も入れるように努力している最中で

ある。 
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NPO 法人ライフワークサポート 

インタビュー日時：2008 年 10 月５日 

 

１．当該機関の概要について 

 NPO法人ライフワークサポートは平成 15年設立。若年者の就業・能力開発支援に力を入

れている。上田市の就労支援を受託し、「就職、職業に悩みを持つ若者の保護者対象セミナー

＆相談会」を実施している。 

 

２．若者支援の実態 

①支援内容 

NPO法人ライフワークサポートは、この相談会のセミナーの企画・開催、相談事業を行

っており、中心的な役割を担っている。相談会は、主に保護者を対象に月に１回実施して

いる。上田市では、若者本人への支援だけでなく、保護者を対象に相談会やセミナーを開

催しており、保護者への支援を若年者の就業支援の切り口として位置づけている。 

 

最終的には本人へのサポートをしていかないと、結果は出てこないんですけども。まず、

保護者でいろいろ悩まれている方が非常に多いという現実から見ますとね、やはり、まず

保護者に接してみるというのも、ひとつの若年者の就業支援をしていくうえにおいて、非

常に重要な切り口かなと、今、私自身は、そういうふうに感じています。まあ、限界があ

りますけれども。 

 

相談後の支援は、必要に応じて適切な接続先（ハローワーク上田、ジョブカフェ信州など）

へとつなげている。たとえば、NPO法人ライフワークサポートからハローワーク上田への接

続は、ハローワークの就職支援室に配置されている専門の相談員へとつなげられている。 

 

その就職支援室の相談員とは顔なじみですので、私のほうから、「こういう人がいるんで

すが」と、相談室のほうにつないでいく。「この方は、こういうふうな経歴を持っていて、

こういうふうなキャリアがあります」と。で、「今、こういう状況なんで、ひとつ、今度

は具体的に、求職活動を進めていただけませんでしょうか」と。 

 

他機関へつなげる際には、事前に VPI 職業興味検査や簡易的な性格検査（KT 検査）など

を実施し、若者にそれらの結果を他機関へ持参させることがある。また、ジョブカフェにつ

なげる際には相談員に会うための予約を本人に電話でとってもらったり、ハローワークにつ

なげる際には本人の居る前で直接支援室に電話して、本人が次の行動を自ら起こしやすい環

境を設定したり、またそこでの適切な態度についても指導している。 
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まず、そのハローワークやジョブカフェの相談員と会うことが求職活動の第一歩であり、

「絶対に遅刻しちゃだめだよ、５分前、10分前には、ちゃんとそこへ行っているんだよ」

というようなことまでね。そういう生活指導的なものも含めて、「あとは自分でやるんだ

よ。自分で意思決定して、自分が行動を起こさないと、うまくいかないよ」と。 

 

②若者の特徴と支援の限界 

保護者への支援を重視していることもあり、多くの保護者が相談に訪れるが、若者本人が

一緒に来るのは３割程度であり、若者と接触することが難しい。 

 

10 人のうち３人の保護者の方がお子さんを連れてくるので、一緒に相談にのってあげる。

そうすると、私のほうとしては支援の方向が開けてくるんです。やはり、本人と話をしな

いと先へ進まないということがありますのでね。 

 

若者との接触が難しい要因として、親子間のコミュニケーション不足があげられる。たと

え、保護者と一緒に相談に来たとしても一言も話さない若者もおり、コミュニケーション力

の低さがうかがえる。 

 

親子のコミュニケーションがとれないというところに、私は問題があるなと思っているん

です。（略）当然、子供たちは、お父さんとお母さんに積極的に話をするという年代では

ないですから。（略）コミュニケーションといってもね、親子関係という節度を持ってコ

ミュニケーションができればいいんだから、「もう少し親子で話しましょうよ」と。その

若者本人を「なるべく次回は一緒に連れてきてくださいね」というふうにお願いしている

んですが、なかなか、それが実現できていない。 

 

この相談会は基本的には子どもではなく、あくまで保護者を対象に行っている。なぜなら、

支援者と若者の関係性が形成されても、周りの関係（親との関係）によってそれらが壊れて

しまう可能性があるからである。就労につなげるためには、支援者側と若者、保護者の関係

性だけでなく、若者と保護者の関係性が重要になっている。 

  

③組織的な制約 

 NPO法人ライフワークサポートでは、保護者向けに相談会を実施しているが、運営費用の

都合上、相談会は１ヶ月に１回しか行えず、支援が途切れがちである。 

 

 この相談会は、仕組みの話になってきますけれども、１カ月に１回、第４火曜日なんです

よ。私としてはね、お子さんとの継続的な支援が必要かなと感じても、「じゃ、次は来月
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の第４火曜日だよね」というのは、非常につらいところなんです。１週間後に会いたいよ

ねという本音があるわけですね。ジョブカフェの場合、それができます。だけど、これは

上田市の事業ですから、それはできないんですね。というのは、費用が絡んできます。職

業安定協会にお金を出していただいているということもありますので、相談回数が増えれ

ば、それだけ負担が大きくなるわけですね。（略）自由がきかないというところがあって、

やはり、１カ月はあき過ぎかなという感じがするんです。それをもう少し柔軟に、コンサ

ルタントと相談者の都合が合えば、１カ月とは言わずに、１週間後とか２週間後というふ

うなことにしていかないと、途切れてしまうこともあるのかなという感じがしていますね。 

 

３．他機関との連携について 

①連携の重要さ 

活動の最前線に立つこのキャリア・コンサルタントは様々な支援機関に参画している。例

えば、このコンサルタントは、この NPOのキャリア・コンサルタントではあるが、ジョブカ

フェのキャリア・コンサルタントやキャリア交流プラザの講師などもしている。こうした付

き合いを通じて、ジョブカフェの相談員やハローワークの職員などとのつながりができてい

る。また産業カウンセラーとしての活動の場面での出会いも人脈作りに寄与した。もともと

の人脈がないと、組織を超えた連携することは難しいと感じている。 

 

当然のことながら、ハローワークの方とも顔見知りになっているということですね。すべ

ての方じゃないんですが、その関係する部門の方々とおつきあいできています。そういっ

た人脈を通じて、つないでいく。そうしないと、単に、上田市のこの事業で、だれかれを

今度行かせますからでは、なかなか、うまくいかない部分もありますので、そういった意

味では、もう、人脈的な部分が大きいですね。 

 

②医療機関との連携 

冒頭での述べたように、就労相談には、精神・メンタルに問題を抱えている人も散見され

るため、今後は臨床心理士や精神科医との人脈を作ることで支援体制を発展させていきたい。 

 

精神的に悩んでおられる方、あるいは、病識のある方、ない方、いろいろいらっしゃいま

すけれども、精神科医にリファーしたほうがいいかなという方も２割か３割おられまして

ね。だから、就職できないという部分もあると思うんです。その辺を、うまい解決方法は

ないにしても、本人が少しでも前向きに考えられるような支援をするために、やはり、精

神科医との連携とか、あるいは臨床心理士の方、一人いらっしゃるんですけれど、その方

だけでは診きれないと思うので、もう少し何とかならないのかなという感じがするんです

よね。 
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③ジョブカフェとの連携 

ジョブカフェにつなぐのは、求職活動をしたいという方であり、すべての若者というわけ

ではない。何回か会って、仕事に就きたいという気持ちに少しずつモチベーションを上げて

いくという役割がキャリア・コンサルタントにはある。 
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図表 NPOライフワークサポートが上田市で果たしている役割 

企画・実施

NPO法人

ライフワーク

サポート

*セミナー開催

*相談事業

　◇開催日時 平成18年8月19日（土）

　◇会場 上田市勤労青少年ホーム

　◇内容 第1部：保護者セミナー（定員40名）

第2部：座談会＆個別相談（定員8名）

　◇主催 ＮＰＯ法人ライフワークサポート

　◇協力 長野労働局、長野県

　◇実施日時 平成18年8月～平成19年3月　（開催数8回）

（8/22、9/26、10/24、11/28、12/26、1/23、2/27、3/27）

　◇開催日時 毎月第4火曜日　午後1時30分～4時30分

　◇会場 上田市勤労青少年ホーム

　◇対象者 職業・就職などに悩もを持つ若者の保護者

　◇実施人数 1回につき3～4名まで（相談は1名につき約45分です）

　◇相談員 各回1名の相談員を配置（キャリア・コンサルタント）

但し、第1回・第2回は2名を配置して、円滑な事業推進体制をとる

　◇相談料 無料

　◇主催 上田市、上田職業安定協会

　◇後援 ハローワーク上田、ジョブカフェ信州

　◇企画・実施 NPO法人ライフワークサポート

職業適性診断、専門セミナー、出前講座

就職活動支援セミナー

就職・職業に悩みを持つ若者の保護者対象相談会

ジョブカフェ信州

域キャリア・コンサルティング、来談者相

若者の保護者対象「就職サポートセミナー」

ハローワーク上田

フリーター常用雇用支援

職業訓練受講推薦

上田市勤労青少年ホーム

　
社
会
的
接
点

子供の就職に悩む保護者に対して

　　《上田市就職・職業に悩みを持つ》

　
問
題
の
表
面
化

上田市

ニート対策事業

上田市 就職に悩む若者個人に向けた

《個別キャリアサポート事業》

社
会
的
接
点

若年者地域連携事業

長野労働局・ハローワーク上田

自
信
の
回
復

就職、職業に悩みを持つ若者の保護者・若者本人に対し

厚生労働省

情報提供・交流の場を設け、地域社会への周知・啓発を図る

保護者 若者本人

上

田

市

主

催

上田市事業

へ

 
 

資料出所：提供資料による 
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若者のワークスタイル調査（地方版） 
  

ご協力のお願い 

「若者のワークスタイル調査」は若者の働き方について把握し、若者に対する支援について考えるために、

厚生労働省所管の 独立行政法人 労働政策研究・研修機構が行うものです。 

皆様にご回答いただいた結果は、すべて統計的に処理し、分析することにしており、研究目的以外に使用し

たり、個人としての情報をそのまま公表したりすることはありませんので、是非ご協力くださいますようお願

い申し上げます。なお、調査の実施にあたっては、○○に調査の委託をしております。                 

2008年 2月   

調査実施主体： 独立行政法人 労働政策研究・研修機構 

    URL: http://www.jil.go.jp/   TEL: 03-5991-5183、5186（堀、小杉） 

調査委託機関： 

 

 

 

 

 

Ⅰ．あなたの生活や働くことについてうかがいます。 

問１ あなたの性別        

生まれた年   １９              年（昭和             年）  現在          歳 

 

問２ いろいろな働き方をしている人がいますが、現在のあなたにとって最も望ましい働き方はどれですか。ま

た、３年後のあなたにとって、最も望ましい働き方はどれだと思いますか。下の      の中からあ

てはまるもの１つを選んで             に番号を記入して下さい。 

 

 a．現在、最も望ましい働き方       

 b．３年後に実現していたい働き方  

 

 

 

 

 

 

 

SQ2-1 将来について具体的にお考えのことがあれば以下に詳しくご記入下さい。 

（１年後に今のアルバイト先で正社員になる、など。） 

 

 

 

 

ご記入のお願い 

1. 対象者は 20～34歳です。正規課程の学生および専業主婦（夫）は対象者ではありません。（科目等履

修生は対象者です。） 

2. 特に断り書きがなければ、あてはまる項目の番号に○をつけるか、あてはまる数字を記入して下さい。

3. 調査について不明の点がありましたら、上記担当までお問い合わせ下さい。 

１．男性  ２．女性 

１． 自営業・自由業       

２． 家族従業者（家の仕事）   

３． パート・アルバイト     

４． 派遣社員 

５． 契約社員・嘱託 

６． 正社員 

７． 公務員 

８． その他→ 

 

 

 

 

９．働かない／専業主婦など 

具体的に： 
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SQ2-2 今のあなたの仕事上の知識や技能における強みはなんですか。詳しくご記入下さい。 

      

 

 

 

SQ2-3 その強みは、いつごろ、どんな経験で身についたものだと思いますか。詳しくご記入下さい。 

     

 

 

 

 

問３ あなたは現在、a～dのことについて悩みを持っていますか。もし悩みを持っている場合には相談する相

手について、あてはまる番号すべてに○をつけて下さい。 

 B 悩みがある

a

b

c

d

10 11

10 11

10 11

10 11

趣
味
を
と
も
に
す
る

友
人

そ
の
他

誰
も
い
な
い

職
場
や
バ
イ
ト
先
の

上
司

職
場
や
バ
イ
ト
先
の

友
人
・
同
僚

学
校
で
知
り
合っ

た

友
人

7 8 9

3 4 5 6 7 8 9

3 4 5 6

7 85 6

7 86 9

3 4

恋
人
・
配
偶
者

カ
ウ
ン
セ
ラー

等
の
専
門

家
や
公
的
な
支
援
機
関

学
校
の
先
生
・

職
員
・
相
談
員

9

3 4 5

親
・
保
護
者

兄
弟
姉
妹

1

2

2

1

2

2

1

1
これからの生き方や働き
方について

人間関係について

経済的な問題（お金のこ
と）について

A

 

悩
み
は
な
い

0

0

0
今の自分の仕事や働き方
について

0

 

 

問４ 下の a～ｇには、仕事や人生についての様々な状況があげてあります。それぞれについてあなたにどの

程度あてはまるか、最も近い番号１つに○をつけて下さい。 

a これまでの進路選択は順調であった。 1 2 3 4

b 1 2 3 4

c 将来の見通しは明るい。 1 2 3 4

d 経済的に自立している。 1 2 3 4

e 努力次第で将来は切り開けると思う。 1 2 3 4

f 仕事以外に生きがいがある。 1 2 3 4

g 現在の生活に満足している。 1 2 3 4

自分の生活は、周囲の人からうまくいって
いると思われている。

かなり
あてはま

る

ある程度
あてはまる

あまり
あてはまら

ない

ほとんど
あてはま
らない
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Ⅱ．あなたのこれまでの経歴についてうかがいます。 

問５ あなたの最後に在学した学校を教えて下さい。（なお、ここでいう学校には自動車学校や、短期英会話教

室のようなお稽古事のための学校は含みません。）また、卒業の有無と時期についても教えて下さい。 

a．学校の種類 

 

 

 

 

 

b．卒業か中途退学か、その時期 

                     時期： 西暦           年  

                             

問６ その学校を卒業（中退）した直後、どのような就業状態でしたか。１～13 のうち、あてはまる番号１つ

に○をつけて下さい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

SQ6-1 卒業（中退）する前に、次のような活動をしましたか。あてはまる番号すべてに○をつ

けて下さい。 

 

 

 

 

SQ6-2 卒業（中退）を前にして、その後のことについて誰かに相談しましたか。あてはまる番

号すべてに○をつけて下さい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SQ6-3 その後、正社員や公務員になりましたか。あてはまる番号１つに○をつけて下さい。 

 

 

                                                      

 

 

SQ6-4 はじめて正社員や公務員になったのはいつですか。 

     西暦           年       月       次ページにつづく   

１．卒業    ２．中途退学 

１．正社員        ３．契約社員・嘱託    ８．無職で仕事を探していた 

２．公務員        ４．派遣社員       ９．無職で公務員・教員などの資格試験準備 

５．パート・アルバイト  10．無職で進学・留学などの準備 

６．自営業・自由業    11．専業主婦・結婚準備 

７．家族従業者      12．特に何もしていない・迷っていた 

                                   13．その他→ 

 

具体的に： 

１．親・保護者           ７．趣味をともにする友人 

２．兄弟姉妹            ８．恋人・配偶者 

３．職場やバイト先の上司      ９．カウンセラーなどの専門家や公的な支援機関

４．職場やバイト先の友人・同僚   10．その他   

５．学校で知り合った友人      11．誰もいない 

６．学校の先生・職員・相談員 

１．民間企業への応募       ３．公務員試験・教員試験など資格試験の準備 

２．進学・留学を希望しての受験 

１．なった   ２．なっていない 

１． 中学  ３．専門・各種学校 ５．高専  ７．大学院 

２． 高校  ４．短大      ６．大学  ８．その他→  

 

３． →学科・専攻                   中学の所在地  

具体的に： 

３～１３に○をつけた方は次の問いにお答え下さい。

１、２に○をつけた

方は、ＳＱ６-４に

進んで下さい。 

１に○をつけた方 ２に○をつけた方は次のページの 問７ へ進んで下さい。

 

     都道府県    市町

具体的に： 
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SQ6-5   その勤務先企業の規模は、次のどれですか。あてはまる番号１つに○をつけて下さい。 

 

 

SQ6-6   現在もその勤務先に勤めつづけていますか。あてはまる番号１つに○をつけて下さい。 

（同じ企業に籍があっての出向や教員の配属がえも「続けている」と考えて下さい。）      

 

 

  

問７ それでは現在 （最近１週間）の主な状況は次のどれでしたか。１～11 のうち、あてはまる番号１つに

○をつけて下さい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     SQ7-1 現在、お仕事をしている方にうかがいます。 現在のお仕事に関する b～dのそれぞれの項目      

                について、あてはまる番号１つに○をつけて下さい。aは西暦年を、eと fはおよその数字を 

記入して下さい。 

   a．入職時期  西暦                   年 

 

      b．採用経路 

     

 

c．職種 

 

 

 

 

 

 

    

    

 d．勤務先の企業規模   

 

  

e．1 週間の労働時間（残業含む）   約            時間 

 f．現在のおよその年収        約            万円 

１．公務  ２．1000人以上  ３．300～900人  ４．30～299人  ５．29人以下 

１．続けている    ２．勤務先を変わった、辞めた 

１．正社員       ８．無職で仕事を探している 

２．公務員       ９．無職で仕事以外の活動 

３．契約社員・嘱託        → 

４．派遣社員 

５．パート・アルバイト 

６．自営業・自由業   10．無職で特に何もしていない 

７．家族従業者     11．その他 

                  → 

具体的に： 

具体的に： 

１． 民間企業の新卒採用  ３．その他→  

２． 公務員・教員試験 

具体的に： 

１． 専門・技術的な仕事（教師・看護士・エンジニアなど） 

２． 管理的な仕事（会社や役所で課長以上） 

３． 事務の仕事（一般事務・経理など） 

４． 販売の仕事（販売やセールスなど） 

５． サービスの仕事（ウエイトレス、調理師、美容師など） 

６． 生産工程・建設の仕事（工場オペレーターや組立工、大工など） 

７． 運輸・通信・保安の仕事（運転、配達、警察官など） 

８． その他→  

 

 

具体的に： 

１． 公務       ３．300～999人     ５．29人以下 

２． 1000人以上    ４．30～299人 

１～７に○をつけた方は、

次の問いにお答え下さい。 

８～11に○を

つけた方は、

次ページの 

問８ へ進ん

で下さい。 
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Ⅲ．多様な働き方について、うかがいます。 

問 8 学校を卒業(中退)してからこれまでを振り返って、次のような働き方や無職を経験したことがありますか。

あてはまる番号すべてに○をつけて下さい。なお、学生として正規の課程に在学していた時代の無職やパ

ート・アルバイト経験は含みません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問９ いろいろな働き方がありますが、契約社員・嘱託、派遣社員、パート・アルバイトなど、正社員以外の働

き方をしたことがある方にうかがいます。 

  SQ9-1 正社員以外の働き方をしている期間は、通算でどのくらいですか。 

 

 

 

 

SQ9-2 これまで正社員以外の働き方をやめて、正社員になろうとした経験はありますか。 

     

 

                              

 

 

SQ9-3 正社員になろうとしたことがある方にうかがいます。正社員になろうとしたきっかけはなんですか。

あてはまる番号すべてに○をつけて下さい。  

 

 

 

 

 

 

 

                                    

 

 

 

１．1ヶ月以上無職だったことがある（学生や主婦ではなく）     

２．これまで働いたことはない        

３．正社員 

４．公務員 

５．契約社員・嘱託 

６．派遣社員                       

７．パート・アルバイト                                               

８．自営業・自由業   

９．家族従業者                 

10．その他の働き方→ 

 

                        ↓ 

具体的に： 

１．6ヶ月未満          ５．２年～２年６ヶ月未満 

２．6ヶ月～１年未満       ６．２年 6ヶ月～３年未満 

３．１年～１年６ヶ月未満     ７．３年以上 

４．１年 6ヶ月～２年未満 

１．はい    ２．いいえ 

１． やりたいことが見つかったから。 

２． 安定した仕事につきたいと思ったから。 

３． 夢に見切りをつけたから。 

４． 年齢的に落ち着いたほうがいいと思ったから。 

５． スキルを身につけたいと思ったから。 

６． 結婚した、しようと思ったから。 

７． まわりの友達が就職しはじめたから。 

８． 正社員のほうがトクだと思ったから。 

９． その他→ 具体的に： 

５～７に○をつけた方は次の問いにお答え下さい。 ５～７に○のない
、、
方は最終ページの 問14 へ進んで下さい。

１に○をつけた方 

正社員になろうとしない理由を具体的に教えてください。

 

 

問 10へ進んで下さい。
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SQ9-4  正社員になろうとしたときに、誰かに相談しましたか。１～10のうち、あてはまる番号すべてに

○をつけて下さい。    

 

 

 

 

 

 

 

          

 

SQ9-5   正社員になろうとした時に、何をしましたか。ご自由にお書き下さい。 

 

 

 

 

SQ9-6 その後、正社員になりましたか。あてはまる番号１つに○をつけて下さい。 

 

 

                                

SQ9-7 正社員になった方にうかがいます。正社員になった直後の勤務先に関する b～dのそれぞれの 

項目について、あてはまる番号１つに○をつけて下さい。aは西暦年を記入して下さい。 

a．入職時期         西暦          年 

    b．採用経路   

 

 

 

 

 

 

c．職種 

   

 

 

 

 

 

 

d．企業規模  

 

１． 親・保護者         ７．趣味をともにする友人 

２． 兄弟姉妹          ８．恋人・配偶者 

３． 職場やバイト先の上司     ９．カウンセラー等の専門家や公的な支援機関

４． 職場やバイト先の友人・同僚  10．その他 

５． 学校で知り合った友人        11．誰もいない 

６． 学校の先生・職員・相談員                 

１．正社員になった    ２．正社員にはなっていない

１． ハローワークなど、公的機関の紹介    ５．パートや契約社員からの登用

２． 親・保護者・親戚・知人の紹介      ６．民間・NPOなどの支援機関 

３． インターネット・貼紙・新聞・雑誌    ７．その他 ↓ 

４． 派遣会社の紹介 

 

 

 

 

具体的に： 

１．専門・技術的な仕事（教師・看護婦・エンジニアなど） 

２． 管理的な仕事（会社や役所で課長以上） 

３． 事務の仕事（一般事務・経理など） 

４． 販売の仕事（販売やセールスなど） 

５． サービスの仕事（ウエイトレス、調理師、美容師など） 

６． 生産工程・建設の仕事（工場オペレーターや組立工、大工など） 

７． 運輸・通信・保安の仕事（運転、配達、警察官など） 

８． その他→ 

 

 

 

１．1000人以上  ２．300～999人  ３．30～299人  ４．29人以下 

具体的に： 

１に○をつけた方 ２に○をつけた方は次のページの 問10 へ進んで下さい。
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Ⅳ. あなたのフリーター経験(パート・アルバイト)についてうかがいます。 

問 10 あなたは、これまでにフリーターを経験したことがありますか。 

 

 

                                

    SQ10-1 フリーターの通算期間はどのくらいですか。      

               年        ヶ月 

問 11 これまでフリーターとして最も長く経験した仕事内容について、詳しく教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

問 12 あなたはなぜフリーターになったのですか。あてはまる番号すべてに○をつけて下さい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 SQ12-１ ○をつけた理由のうち、最も重要なものの番号を選んで１つ記入して下さい。    

 

問 13 フリーター経験を通じて、次のように感じたことはありますか。１～12のうち、あてはまる番号すべ

てに○をつけて下さい。     

             

 

 

 

 

 

 

１．ある     ２．ない 

 

１． 仕事以外にしたいことがあるから。           ６．なんとなく。 

２． つきたい仕事のための勉強や準備、修行期間として。   ７．正社員はいやだったから。 

３． 自分に合う仕事を見つけるため。            ８．家庭の事情で。 

４． 正社員として採用されなかったから。          ９．自由な働き方をしたかったから。 

５．学費稼ぎなど、生活のために一時的に働く必要が       10．その他 ↓ 

あったから。 

 

 

具体的に： 

１．やりたい仕事に直接役立つ能力が身についた。    ７．将来に不安を感じた。 

２．アルバイト先から急に日数を減らされたり、     ８．いろいろな経験をすることができた。

来なくていいといわれて困った。          ９．社会的に認められていないと思った。

３．アルバイト先がなかなか見つからなくて困った。   10．生活が不安定だった。 

４．やりたい仕事に就くための人脈やチャンスを得た。  11．自由な時間が持てた。 

５．人間関係に関する能力（人とうまく話せるなど）   12．正社員に比べて収入が少なかった。

が身についた。 

６．やりたい仕事がはっきりした。           

１に○をつけた方 ２に○をつけた方は最終ページの 問 14 へ進んで下さ
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Ⅴ．あなたのご家族のことについてうかがいます。 

問 14 現在のあなたはどなたかと一緒にお暮らしですか。あてはまる番号すべてに○をつけて下さい。 

 

 

問 15 結婚についてうかがいます。あてはまる番号１つに○をつけて下さい。 

 

 

 

 

 

                          

                          

                    

Q15-1 自分の実際の生活や、結婚相手がどう希望しているかは別にして、あなたが女性の場合、あな

た自身が希望する生き方は、次の１～５のうちのどれですか。あなたが男性の場合、結婚相

手に希望する生き方はどれですか。あてはまる番号１つに○をつけて下さい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q15-2 結婚をした際、または結婚について考える際に何か障害がありましたか、またはありますか。 

もしあれば詳しくご記入下さい。 

 

 

 

 

問 16  あなたのご両親の最終学歴について、あてはまる番号１つに○をつけて下さい。 

中学 高校
専門学校・
各種学校

短大・高専・
大学・大学院

該当者なし わからない

a 父親 1 2 3 4 5 6

b 母親 1 2 3 4 5 6
 

 

問 17 あなたのご実家（または保護者の家）の経済的豊かさはどのくらいですか。あてはまる番号１つに○

をつけて下さい。 

 

 

 

長時間にわたり、どうもありがとうございました。 

１．１人で  ２．父や母と   ３．兄弟姉妹と  ４．配偶者や子供   ５．その

１．すでに結婚している。 

２．まもなく結婚することが決まっている。 

３． すぐにでもしたい。 

４． 今はしたくないが、いずれはしたい。 

５． 良い相手がいればしてもよいが、必ずしもしなくてもよい。

６． 結婚するつもりはない。 

７．わからない。 

１． 結婚し子供を持ち、結婚または出産の機会に退職し、その後は仕事を持たない。 

２． 結婚し子供を持ち、結婚または出産の機会にいったん退職し、子育て後に再び仕事を持つ。

３． 結婚し子供を持つが、仕事も一生続ける。 

４． 結婚するが子供は持たず、仕事を一生続ける。 

５． わからない。 

豊かである            豊かでない   わからない 

１…………２…………３…………４        5 

１～５に○をつけた方は、Q15-1、2にお答え下さい。 

ここからは全員がお答え下さい。 

６、７に○をつけた方は Q15-2へお進み下さい。 



資料2

図表１　都道府県別有業・無業の状況（15-34歳、在学中は除く、2007年調査）

①男女計　その１

男女計
合計

（百人）

正社員
(役員含
む）

非典型雇

用
＊

自営・そ
の他就業 求職者

＊
白書定義

無業者
＊

独身・家
事従事者
＊

専業主婦
(夫)・そ
の他無業

北海道 9,272 4,921 2,188 160 698 282 101 918

53.1% 23.6% 1.8% 7.5% 3.0% 1.1% 9.9%

青森県 2,171 1,149 541 70 157 78 29 141

52.9% 24.9% 3.4% 7.2% 3.6% 1.3% 6.5%

岩手県 2,139 1,201 500 70 152 59 16 139

56.1% 23.4% 3.4% 7.1% 2.8% 0.7% 6.5%

宮城県 4,262 2,310 1,051 120 302 104 39 332

54.2% 24.7% 2.9% 7.1% 2.4% 0.9% 7.8%

秋田県 1,608 929 374 50 96 42 16 105

57.8% 23.3% 2.9% 6.0% 2.6% 1.0% 6.5%

山形県 1,837 1,066 439 70 86 48 17 113

58.0% 23.9% 3.7% 4.7% 2.6% 0.9% 6.1%

福島県 3,337 1,867 806 100 215 79 26 250

56.0% 24.1% 2.8% 6.4% 2.4% 0.8% 7.5%

茨城県 5,151 2,945 1,192 140 258 125 40 454

57.2% 23.1% 2.7% 5.0% 2.4% 0.8% 8.8%

栃木県 3,593 2,044 784 100 227 74 31 330

56.9% 21.8% 2.9% 6.3% 2.0% 0.9% 9.2%

群馬県 3,426 1,973 698 130 200 109 29 292

57.6% 20.4% 3.7% 5.8% 3.2% 0.8% 8.5%

埼玉県 12,789 7,051 2,690 360 841 388 108 1,347

55.1% 21.0% 2.8% 6.6% 3.0% 0.8% 10.5%

千葉県 10,871 5,867 2,504 350 637 315 91 1,109

54.0% 23.0% 3.2% 5.9% 2.9% 0.8% 10.2%

東京都 24,834 14,614 5,435 920 1,259 587 153 1,866

58.8% 21.9% 3.7% 5.1% 2.4% 0.6% 7.5%

神奈川県 16,634 9,869 3,326 340 864 364 105 1,770

59.3% 20.0% 2.0% 5.2% 2.2% 0.6% 10.6%

新潟県 3,788 2,357 812 90 186 79 25 237

62.2% 21.4% 2.4% 4.9% 2.1% 0.7% 6.3%

富山県 1,808 1,201 317 50 78 38 9 117

66.4% 17.5% 2.6% 4.3% 2.1% 0.5% 6.5%

石川県 1,957 1,208 434 60 93 46 8 104

61.7% 22.2% 3.3% 4.7% 2.3% 0.4% 5.3%

福井県 1,304 834 242 50 54 23 7 97

64.0% 18.6% 3.6% 4.1% 1.8% 0.5% 7.4%

山梨県 1,378 803 300 50 69 30 8 117

58.3% 21.7% 3.8% 5.0% 2.2% 0.6% 8.5%

長野県 3,514 2,075 753 100 161 70 17 339

59.0% 21.4% 2.8% 4.6% 2.0% 0.5% 9.6%

岐阜県 3,566 2,070 744 110 176 68 23 371

58.0% 20.9% 3.2% 4.9% 1.9% 0.6% 10.4%

静岡県 6,592 3,886 1,489 180 310 103 31 595

59.0% 22.6% 2.7% 4.7% 1.6% 0.5% 9.0%

愛知県 14,290 8,675 2,692 420 641 309 111 1,444

60.7% 18.8% 2.9% 4.5% 2.2% 0.8% 10.1%

　求職者＝ふだん無業（=無業者）で就業を希望し、実際に求職活動や開業の準備をしている者で、
在学中の者を除く。

　白書定義無業者＝無業者のうち求職活動をしていない者で、在学も通学もしておらず、かつ、結婚
しておらず、家事もしていない者。

　独身・家事従事者＝無業者のうち求職活動をしていない者で、在学も通学もしておらず、かつ、結
婚しておらず、家事をしている者。

注）非典型雇用＝雇用者のうち、勤め先における呼称が、「パート、アルバイト，労働者派遣事業所
の派遣社員、契約社員・嘱託、その他｣である者。
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図表１　都道府県別有業・無業の状況（15-34歳、在学中は除く、2007年調査）

①男女計　その２

男女計
合計

（百人）

正社員
(役員含
む）

非典型雇

用
＊

自営・そ
の他就業 求職者

＊
白書定義

無業者
＊

独身・家
事従事者
＊

専業主婦
(夫)・そ
の他無業

三重県 3,189 1,829 680 110 155 82 22 312

57.3% 21.3% 3.4% 4.9% 2.6% 0.7% 9.8%

滋賀県 2,559 1,478 552 90 108 50 14 269

57.8% 21.6% 3.5% 4.2% 2.0% 0.5% 10.5%

京都府 4,474 2,351 1,039 190 330 111 43 405

52.6% 23.2% 4.3% 7.4% 2.5% 1.0% 9.1%

大阪府 15,863 8,088 3,510 600 1,131 470 170 1,890

51.0% 22.1% 3.8% 7.1% 3.0% 1.1% 11.9%

兵庫県 9,389 5,123 2,035 280 609 261 100 979

54.6% 21.7% 3.0% 6.5% 2.8% 1.1% 10.4%

奈良県 2,249 1,186 529 50 156 77 23 231

52.8% 23.5% 2.1% 6.9% 3.4% 1.0% 10.3%

和歌山県 1,540 814 340 70 94 51 15 156

52.8% 22.1% 4.6% 6.1% 3.3% 1.0% 10.1%

鳥取県 983 559 230 40 59 27 9 62

56.9% 23.4% 3.7% 6.0% 2.8% 1.0% 6.3%

島根県 1,070 650 237 30 55 24 10 67

60.8% 22.1% 2.5% 5.2% 2.3% 0.9% 6.3%

岡山県 3,307 1,997 630 90 209 93 27 261

60.4% 19.0% 2.7% 6.3% 2.8% 0.8% 7.9%

広島県 4,734 2,609 1,005 190 286 109 25 509

55.1% 21.2% 4.0% 6.0% 2.3% 0.5% 10.7%

山口県 2,273 1,339 406 70 150 60 23 226

58.9% 17.8% 3.1% 6.6% 2.6% 1.0% 10.0%

徳島県 1,219 666 256 50 94 55 14 86

54.6% 21.0% 3.9% 7.7% 4.5% 1.2% 7.1%

香川県 1,623 947 314 50 96 57 15 143

58.3% 19.3% 3.2% 5.9% 3.5% 0.9% 8.8%

愛媛県 2,309 1,313 451 70 143 64 23 243

56.9% 19.5% 3.1% 6.2% 2.8% 1.0% 10.5%

高知県 1,171 596 281 70 95 47 10 74

50.9% 24.0% 5.7% 8.1% 4.0% 0.9% 6.3%

福岡県 9,132 4,855 2,100 300 710 267 93 807

53.2% 23.0% 3.3% 7.8% 2.9% 1.0% 8.8%

佐賀県 1,401 799 306 40 92 43 11 108

57.0% 21.9% 3.0% 6.6% 3.1% 0.8% 7.7%

長崎県 2,202 1,201 502 70 159 78 26 166

54.5% 22.8% 3.2% 7.2% 3.5% 1.2% 7.6%

熊本県 2,868 1,547 650 160 209 74 25 206

53.9% 22.7% 5.5% 7.3% 2.6% 0.9% 7.2%

大分県 1,856 1,041 405 60 113 51 13 170

56.1% 21.8% 3.4% 6.1% 2.7% 0.7% 9.2%

宮崎県 1,809 992 400 70 135 51 24 139

54.8% 22.1% 3.8% 7.4% 2.8% 1.3% 7.7%

鹿児島県 2,645 1,478 583 80 180 60 15 247

55.9% 22.0% 3.1% 6.8% 2.3% 0.6% 9.3%

沖縄県 2,637 1,084 827 100 295 87 27 217

41.1% 31.3% 3.8% 11.2% 3.3% 1.0% 8.2%

合計 222,620 125,454 48,575 7,020 13,421 5,769 1,818 20,561

％ 100.0 56.4% 21.8% 3.2% 6.0% 2.6% 0.8% 9.2%
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図表２　都道府県別有業・無業の状況（15-34歳、在学中は除く、2007年調査）

②男性　その１

男性
合計

（百人）

正社員
(役員含
む）

非典型雇
用

自営・そ
の他就業

求職者
白書定義
無業者

独身・家
事従事者

専業主婦
(夫)・そ
の他無業

北海道 4,439 3,100 709 82 320 175 14 37

69.8% 16.0% 1.8% 7.2% 3.9% 0.3% 0.8%

青森県 1,064 716 180 43 70 49 5 3

67.2% 16.9% 4.0% 6.6% 4.6% 0.5% 0.2%

岩手県 1,059 732 171 44 71 37 2 2

69.1% 16.2% 4.1% 6.7% 3.5% 0.2% 0.2%

宮城県 2,083 1,438 362 81 118 72 2 11

69.0% 17.4% 3.9% 5.6% 3.4% 0.1% 0.5%

秋田県 811 585 118 31 39 30 3 4

72.2% 14.6% 3.8% 4.8% 3.7% 0.4% 0.5%

山形県 926 666 142 41 38 32 2 4

71.9% 15.4% 4.5% 4.1% 3.5% 0.2% 0.5%

福島県 1,677 1,209 257 62 82 61 4 2

72.1% 15.3% 3.7% 4.9% 3.6% 0.3% 0.1%

茨城県 2,662 1,991 394 84 97 82 3 11

74.8% 14.8% 3.2% 3.6% 3.1% 0.1% 0.4%

栃木県 1,864 1,391 270 68 84 39 5 8

74.6% 14.5% 3.7% 4.5% 2.1% 0.3% 0.4%

群馬県 1,745 1,305 227 73 64 63 3 10

74.8% 13.0% 4.2% 3.7% 3.6% 0.1% 0.6%

埼玉県 6,469 4,605 899 227 343 273 11 112

71.2% 13.9% 3.5% 5.3% 4.2% 0.2% 1.7%

千葉県 5,450 3,919 825 237 204 224 12 29

71.9% 15.1% 4.3% 3.7% 4.1% 0.2% 0.5%

東京都 12,664 8,995 2,114 587 548 345 20 56

71.0% 16.7% 4.6% 4.3% 2.7% 0.2% 0.4%

神奈川県 8,586 6,645 1,078 238 352 208 17 47

77.4% 12.6% 2.8% 4.1% 2.4% 0.2% 0.5%

新潟県 1,883 1,497 200 48 83 43 6 6

79.5% 10.6% 2.6% 4.4% 2.3% 0.3% 0.3%

富山県 933 752 97 26 27 25 1 5

80.6% 10.4% 2.8% 2.9% 2.7% 0.1% 0.5%

石川県 964 730 126 44 34 26 1 3

75.7% 13.1% 4.6% 3.5% 2.7% 0.1% 0.3%

福井県 653 522 61 25 21 15 2 6

79.9% 9.4% 3.9% 3.2% 2.3% 0.3% 1.0%

山梨県 685 519 90 33 25 15 1 1

75.9% 13.1% 4.8% 3.7% 2.2% 0.2% 0.2%

長野県 1,780 1,344 260 67 52 46 4 7

75.5% 14.6% 3.7% 2.9% 2.6% 0.2% 0.4%

岐阜県 1,781 1,372 231 72 58 43 2 2

77.1% 13.0% 4.0% 3.2% 2.4% 0.1% 0.1%

静岡県 3,388 2,574 492 105 130 65 9 12

76.0% 14.5% 3.1% 3.8% 1.9% 0.3% 0.4%

愛知県 7,486 5,935 857 242 228 186 15 23

79.3% 11.5% 3.2% 3.0% 2.5% 0.2% 0.3%
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図表２　都道府県別有業・無業の状況（15-34歳、在学中は除く、2007年調査）

②男性　その２

男性
合計

（百人）

正社員
(役員含
む）

非典型雇
用

自営・そ
の他就業

求職者
白書定義
無業者

独身・家
事従事者

専業主婦
(夫)・そ
の他無業

三重県 1,609 1,200 231 70 58 39 1 10

74.6% 14.4% 4.3% 3.6% 2.4% 0.1% 0.6%

滋賀県 1,280 948 193 56 37 33 2 10

74.1% 15.1% 4.4% 2.9% 2.6% 0.2% 0.8%

京都府 2,180 1,466 322 132 145 75 10 31

67.3% 14.8% 6.0% 6.6% 3.4% 0.4% 1.4%

大阪府 7,717 5,192 1,323 384 402 306 19 92

67.3% 17.1% 5.0% 5.2% 4.0% 0.2% 1.2%

兵庫県 4,500 3,237 629 188 259 154 10 21

71.9% 14.0% 4.2% 5.8% 3.4% 0.2% 0.5%

奈良県 1,042 713 170 27 70 48 4 10

68.4% 16.4% 2.6% 6.7% 4.6% 0.4% 1.0%

和歌山県 749 518 110 43 35 36 1 7

69.1% 14.7% 5.7% 4.7% 4.8% 0.1% 0.9%

鳥取県 493 347 73 25 29 17 1 1

70.5% 14.8% 5.0% 5.8% 3.4% 0.2% 0.3%

島根県 546 413 73 16 25 13 1 5

75.6% 13.4% 2.9% 4.6% 2.4% 0.2% 1.0%

岡山県 1,648 1,272 175 49 79 59 4 11

77.2% 10.6% 3.0% 4.8% 3.6% 0.2% 0.7%

広島県 2,329 1,701 334 110 102 74 1 8

73.0% 14.3% 4.7% 4.4% 3.2% 0.0% 0.3%

山口県 1,120 864 106 41 61 40 3 6

77.1% 9.4% 3.7% 5.5% 3.5% 0.3% 0.5%

徳島県 605 405 84 30 41 37 2 5

67.0% 14.0% 5.0% 6.7% 6.1% 0.3% 0.9%

香川県 802 597 83 34 47 37 1 3

74.4% 10.3% 4.3% 5.8% 4.6% 0.1% 0.4%

愛媛県 1,122 842 131 43 56 44 4 1

75.1% 11.6% 3.8% 5.0% 4.0% 0.3% 0.1%

高知県 580 362 97 45 39 28 2 7

62.5% 16.7% 7.7% 6.7% 4.8% 0.4% 1.2%

福岡県 4,411 2,987 723 187 287 171 18 39

67.7% 16.4% 4.2% 6.5% 3.9% 0.4% 0.9%

佐賀県 690 493 98 28 37 27 0 7

71.4% 14.3% 4.1% 5.3% 3.9% 0.1% 1.0%

長崎県 1,053 724 164 50 51 54 3 8

68.7% 15.6% 4.7% 4.8% 5.1% 0.2% 0.7%

熊本県 1,381 902 212 110 100 45 4 9

65.3% 15.3% 8.0% 7.2% 3.2% 0.3% 0.7%

大分県 912 657 139 42 42 25 0 7

72.0% 15.2% 4.6% 4.6% 2.8% 0.0% 0.7%

宮崎県 872 603 133 41 55 35 2 2

69.2% 15.2% 4.7% 6.3% 4.0% 0.3% 0.2%

鹿児島県 1,236 870 201 54 75 31 1 4

70.4% 16.3% 4.4% 6.1% 2.5% 0.1% 0.3%

沖縄県 1,294 692 323 65 145 55 4 11

53.5% 24.9% 5.1% 11.2% 4.2% 0.3% 0.8%

合計 111,223 80,546 16,290 4,430 5,365 3,634 242 716

％ 100.0 72.4% 14.6% 4.0% 4.8% 3.3% 0.2% 0.6%
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図表３　都道府県別有業・無業の状況（15-34歳、在学中は除く、2007年調査）

③女性　その１

女性
合計

（百人）

正社員
(役員含
む）

非典型雇
用

自営・そ
の他就業

求職者
白書定義
無業者

独身・家
事従事者

専業主婦
(夫)・そ
の他無業

北海道 4,833 1,821 1,479 82 377 106 87 880

37.7% 30.6% 1.7% 7.8% 2.2% 1.8% 18.2%

青森県 1,107 434 362 32 87 30 24 139

39.2% 32.7% 2.9% 7.8% 2.7% 2.2% 12.6%

岩手県 1,079 469 328 29 81 22 14 137

43.5% 30.4% 2.7% 7.5% 2.0% 1.3% 12.7%

宮城県 2,179 872 689 43 185 33 37 321

40.0% 31.6% 2.0% 8.5% 1.5% 1.7% 14.7%

秋田県 797 343 256 15 58 12 13 101

43.1% 32.1% 1.9% 7.2% 1.4% 1.6% 12.7%

山形県 910 399 296 27 47 16 15 109

43.9% 32.6% 3.0% 5.2% 1.8% 1.7% 11.9%

福島県 1,659 658 549 33 133 18 21 247

39.6% 33.1% 2.0% 8.0% 1.1% 1.3% 14.9%

茨城県 2,490 954 798 53 162 43 37 443

38.3% 32.0% 2.1% 6.5% 1.7% 1.5% 17.8%

栃木県 1,729 654 514 35 143 35 26 322

37.8% 29.7% 2.0% 8.3% 2.0% 1.5% 18.6%

群馬県 1,681 668 470 53 136 46 26 283

39.7% 28.0% 3.2% 8.1% 2.7% 1.5% 16.8%

埼玉県 6,319 2,447 1,791 136 498 114 97 1,234

38.7% 28.3% 2.2% 7.9% 1.8% 1.5% 19.5%

千葉県 5,421 1,948 1,679 111 432 92 79 1,080

35.9% 31.0% 2.1% 8.0% 1.7% 1.5% 19.9%

東京都 12,170 5,619 3,321 333 711 242 133 1,810

46.2% 27.3% 2.7% 5.8% 2.0% 1.1% 14.9%

神奈川県 8,048 3,223 2,248 98 512 155 88 1,723

40.1% 27.9% 1.2% 6.4% 1.9% 1.1% 21.4%

新潟県 1,905 860 612 43 104 36 18 231

45.1% 32.1% 2.3% 5.4% 1.9% 1.0% 12.1%

富山県 875 449 220 22 50 14 9 112

51.3% 25.2% 2.5% 5.7% 1.6% 1.0% 12.8%

石川県 993 478 307 21 59 20 7 102

48.2% 31.0% 2.1% 5.9% 2.0% 0.7% 10.2%

福井県 651 312 181 22 33 8 5 91

47.9% 27.8% 3.3% 5.1% 1.2% 0.8% 13.9%

山梨県 693 283 210 20 44 15 7 115

40.8% 30.3% 2.8% 6.3% 2.2% 1.0% 16.6%

長野県 1,735 731 493 33 109 24 13 332

42.1% 28.4% 1.9% 6.3% 1.4% 0.8% 19.1%

岐阜県 1,785 697 512 42 118 25 21 369

39.1% 28.7% 2.4% 6.6% 1.4% 1.2% 20.7%

静岡県 3,204 1,313 996 73 179 38 21 583

41.0% 31.1% 2.3% 5.6% 1.2% 0.7% 18.2%

愛知県 6,804 2,740 1,835 177 413 124 96 1,420

40.3% 27.0% 2.6% 6.1% 1.8% 1.4% 20.9%
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図表３　都道府県別有業・無業の状況（15-34歳、在学中は除く、2007年調査）

③女性　その２

女性
合計

（百人）

正社員
(役員含
む）

非典型雇
用

自営・そ
の他就業

求職者
白書定義
無業者

独身・家
事従事者

専業主婦
(夫)・そ
の他無業

三重県 1,580 629 449 40 97 43 20 302

39.8% 28.4% 2.5% 6.1% 2.7% 1.3% 19.1%

滋賀県 1,279 530 358 32 71 17 11 259

41.4% 28.0% 2.5% 5.6% 1.3% 0.9% 20.2%

京都府 2,294 885 716 63 185 36 34 375

38.6% 31.2% 2.7% 8.1% 1.6% 1.5% 16.3%

大阪府 8,146 2,896 2,187 221 729 164 151 1,797

35.6% 26.9% 2.7% 8.9% 2.0% 1.9% 22.1%

兵庫県 4,889 1,885 1,406 95 350 106 90 957

38.6% 28.8% 1.9% 7.2% 2.2% 1.8% 19.6%

奈良県 1,207 473 359 19 87 29 19 221

39.2% 29.7% 1.6% 7.2% 2.4% 1.6% 18.3%

和歌山県 792 296 230 28 59 15 14 149

37.4% 29.1% 3.5% 7.4% 1.9% 1.8% 18.9%

鳥取県 490 211 157 12 30 10 9 60

43.1% 32.1% 2.5% 6.1% 2.1% 1.7% 12.3%

島根県 524 237 164 11 30 11 9 62

45.3% 31.2% 2.1% 5.8% 2.1% 1.7% 11.8%

岡山県 1,659 725 455 41 129 35 24 250

43.7% 27.4% 2.5% 7.8% 2.1% 1.4% 15.1%

広島県 2,405 909 671 80 184 36 24 501

37.8% 27.9% 3.3% 7.7% 1.5% 1.0% 20.8%

山口県 1,152 475 300 28 89 20 20 221

41.2% 26.0% 2.4% 7.7% 1.8% 1.7% 19.1%

徳島県 614 261 171 17 53 18 12 81

42.5% 27.9% 2.8% 8.7% 2.9% 2.0% 13.1%

香川県 821 350 231 17 49 20 14 140

42.6% 28.2% 2.0% 6.0% 2.5% 1.8% 17.0%

愛媛県 1,187 471 320 29 86 19 19 242

39.7% 27.0% 2.4% 7.3% 1.6% 1.6% 20.4%

高知県 591 234 184 22 56 19 8 67

39.5% 31.2% 3.7% 9.5% 3.2% 1.4% 11.4%

福岡県 4,722 1,868 1,377 114 423 96 76 768

39.6% 29.2% 2.4% 9.0% 2.0% 1.6% 16.3%

佐賀県 712 307 208 14 56 16 11 101

43.1% 29.2% 1.9% 7.8% 2.3% 1.5% 14.2%

長崎県 1,148 477 338 20 108 24 23 159

41.5% 29.4% 1.8% 9.4% 2.1% 2.0% 13.8%

熊本県 1,486 645 438 48 109 29 21 196

43.4% 29.5% 3.2% 7.3% 1.9% 1.4% 13.2%

大分県 943 384 266 22 71 26 13 163

40.7% 28.2% 2.3% 7.5% 2.7% 1.3% 17.3%

宮崎県 937 388 267 27 80 16 22 137

41.5% 28.5% 2.9% 8.5% 1.7% 2.3% 14.6%

鹿児島県 1,409 608 382 28 105 29 14 243

43.2% 27.1% 2.0% 7.5% 2.1% 1.0% 17.3%

沖縄県 1,343 392 504 36 150 32 23 207

29.1% 37.5% 2.7% 11.2% 2.4% 1.7% 15.4%

合計 111,397 44,908 32,285 2,594 8,056 2,135 1,576 19,844

％ 100.0 40.3% 29.0% 2.3% 7.2% 1.9% 1.4% 17.8%
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図表４　年齢段階別・都道府県別有業・無業の状況（在学中は除く・2007年調査）

その１－男性

対象
数

(百人）

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

対象
数

(百人）

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

北海道 153 49.0 20.5 14.3 12.4 0.0 907 53.8 28.3 9.5 6.3 0.7

青森県 37 34.5 35.9 10.0 12.7 2.4 241 58.6 22.2 10.7 3.6 1.2

岩手県 40 51.3 17.1 11.7 8.3 0.0 246 58.8 24.0 9.4 3.2 0.2

宮城県 58 51.1 18.2 5.5 14.9 0.0 469 59.9 26.4 8.2 3.1 0.0

秋田県 29 43.7 25.9 12.5 13.1 1.3 192 61.7 22.8 7.2 4.9 0.3

山形県 35 57.7 22.7 10.1 7.6 0.0 216 64.9 22.2 5.1 4.2 0.3

福島県 73 55.7 25.7 6.3 9.8 1.6 366 64.8 21.5 6.7 5.0 0.5

茨城県 84 60.2 12.7 1.3 21.1 0.0 585 63.5 24.5 5.4 4.0 0.2

栃木県 80 60.2 12.7 15.2 6.5 2.4 398 68.5 21.4 5.1 3.2 0.0

群馬県 72 35.0 31.4 8.7 19.6 0.0 359 70.8 19.9 4.6 2.8 0.0

埼玉県 175 28.6 18.7 9.8 18.1 0.0 1,158 53.6 25.6 9.8 4.9 0.0

千葉県 153 35.3 28.4 8.1 21.1 0.0 1,003 62.5 22.9 6.9 5.9 0.2

東京都 309 35.8 25.5 12.7 15.6 0.0 2,266 63.5 24.9 5.1 4.0 0.4

神奈川県 262 54.6 23.0 3.9 10.3 0.0 1,553 67.9 21.7 4.7 3.2 0.0

新潟県 43 53.8 17.8 9.3 16.0 1.0 399 72.5 15.2 6.3 4.1 0.5

富山県 32 59.9 11.7 8.9 10.6 0.0 199 74.0 16.9 5.7 2.4 0.0

石川県 25 60.7 24.2 4.9 7.8 0.0 195 67.3 19.9 5.0 4.1 0.0

福井県 33 60.6 11.4 7.5 8.1 0.0 126 76.6 12.7 5.0 3.1 0.0

山梨県 16 54.2 22.8 5.2 12.5 0.0 141 70.9 18.4 6.6 2.5 0.0

長野県 48 35.9 31.5 5.5 19.6 0.0 377 67.4 20.8 5.3 3.9 0.8

岐阜県 65 60.7 13.8 11.9 8.1 1.4 398 69.3 19.7 5.0 3.2 0.0

静岡県 152 52.0 22.4 11.0 9.0 0.0 705 68.8 21.1 6.1 2.7 0.0

愛知県 303 69.3 16.1 4.2 8.6 1.1 1,590 72.1 16.8 4.5 3.6 0.1

三重県 65 59.5 14.6 13.6 8.9 0.0 344 66.5 22.4 4.7 4.5 0.0

滋賀県 43 46.0 29.6 3.5 8.1 0.0 262 66.2 22.6 4.0 3.4 0.3

京都府 71 46.8 15.6 10.3 19.5 0.0 385 57.9 22.5 9.2 4.5 0.0

大阪府 233 33.2 23.4 11.7 19.6 1.4 1,591 51.5 29.7 8.6 6.2 0.2

兵庫県 146 47.2 23.5 11.8 10.3 0.0 890 62.7 20.6 10.0 5.3 0.4

奈良県 25 27.3 29.3 2.3 17.1 0.0 202 54.6 27.0 9.6 7.0 0.3

和歌山県 35 45.1 15.8 17.7 9.6 0.0 171 60.8 22.3 7.8 5.7 0.3

鳥取県 24 39.1 44.1 4.8 7.1 0.0 115 61.2 19.1 9.4 6.1 0.0

島根県 26 49.2 18.0 13.3 5.8 1.8 125 72.2 17.3 3.5 3.8 0.0

岡山県 66 70.7 9.8 9.2 7.4 0.0 368 70.9 14.1 7.1 5.4 0.5

広島県 51 29.6 33.9 21.5 13.3 0.0 452 66.1 19.0 6.9 4.6 0.2

山口県 43 64.7 13.2 13.3 7.3 0.0 252 68.7 15.7 8.1 4.7 0.3

徳島県 28 38.5 14.5 10.2 32.4 1.3 123 56.1 21.3 11.4 7.8 0.4

香川県 31 52.1 19.3 12.9 13.7 0.0 158 67.9 16.3 10.8 2.9 0.0

愛媛県 32 42.5 30.2 12.5 8.2 4.4 251 68.7 16.2 7.3 6.0 0.9

高知県 23 31.4 26.7 15.0 11.7 0.0 114 53.3 27.9 6.5 4.6 0.4

福岡県 153 35.4 25.3 14.7 10.7 1.7 984 56.3 25.2 11.3 4.7 0.6

佐賀県 39 38.7 27.8 9.5 12.6 0.0 159 62.3 21.2 7.5 6.1 0.0

長崎県 42 44.0 27.2 13.3 9.0 0.0 258 57.3 23.6 6.8 7.4 0.4

熊本県 40 49.7 14.8 12.1 9.0 0.0 334 54.2 23.0 11.9 2.0 0.8

大分県 33 52.1 30.0 10.6 5.4 0.0 201 62.7 27.0 5.4 2.3 0.0

宮崎県 37 49.7 24.5 10.8 11.6 1.9 210 59.4 25.0 10.0 3.6 0.0

鹿児島県 51 56.1 23.2 10.1 7.7 0.0 281 55.3 28.3 9.5 3.9 0.3

沖縄県 61 9.1 36.8 25.3 21.1 0.0 313 38.4 35.9 16.4 5.6 0.0

合計 3,679 1,724 813 370 477 18 22,632 14,145 5,175 1,640 999 59

％ 100.0 46.9 22.1 10.1 13.0 0.5 100.0 62.5 22.9 7.2 4.4 0.3

15-19歳 20-24歳
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図表４　年齢段階別・都道府県別有業・無業の状況（在学中は除く・2007年調査）

その２－男性

対象
数

(百人）

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

対象
数

(百人）

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

北海道 1,514 72.3 14.7 7.7 2.8 0.5 1,864 77.4 10.7 5.1 3.0 0.0

青森県 360 66.1 20.1 5.2 4.2 0.4 427 75.9 9.5 5.2 4.7 0.0

岩手県 351 67.0 17.7 7.3 4.1 0.4 422 78.4 10.2 4.1 2.7 0.0

宮城県 726 64.8 19.5 7.2 4.2 0.1 830 79.2 10.3 2.8 2.1 0.2

秋田県 269 75.6 13.1 3.3 3.3 0.4 321 78.3 9.9 3.8 2.5 0.3

山形県 319 70.7 16.5 4.7 3.4 0.4 356 78.7 9.5 2.4 2.6 0.0

福島県 569 70.8 17.8 5.4 2.7 0.0 669 78.9 8.7 3.3 3.1 0.2

茨城県 908 76.8 14.3 4.3 2.5 0.1 1,085 80.3 10.2 2.3 1.7 0.1

栃木県 617 76.4 14.1 4.7 1.1 0.1 769 77.7 11.5 3.0 1.8 0.3

群馬県 583 76.1 12.5 3.8 3.1 0.4 730 79.6 8.2 2.7 2.8 0.0

埼玉県 2,267 72.4 13.6 4.9 4.7 0.3 2,869 79.9 9.1 3.5 2.7 0.1

千葉県 1,909 71.1 17.7 3.3 2.6 0.1 2,385 78.9 9.0 2.5 3.5 0.4

東京都 4,559 71.9 19.2 3.5 1.5 0.1 5,530 75.4 10.8 4.2 2.5 0.1

神奈川県 2,994 77.7 11.6 5.2 2.1 0.3 3,777 82.6 8.8 3.0 1.8 0.3

新潟県 655 79.1 11.8 5.4 1.6 0.1 787 84.7 6.9 2.3 1.2 0.4

富山県 302 83.8 8.0 2.3 3.4 0.2 400 83.2 8.9 1.6 1.6 0.0

石川県 324 73.7 15.3 3.8 2.9 0.3 419 82.0 7.6 2.5 1.5 0.1

福井県 218 78.9 11.4 2.4 2.3 0.6 276 84.5 6.1 2.6 1.3 0.1

山梨県 239 73.6 14.8 3.4 2.2 0.2 289 81.4 8.6 2.4 1.5 0.3

長野県 598 76.4 15.5 2.3 1.9 0.2 757 81.4 9.7 2.1 1.4 0.0

岐阜県 587 78.7 13.0 2.0 2.2 0.0 730 81.4 9.3 2.5 1.7 0.1

静岡県 1,126 77.9 14.9 3.7 1.1 0.4 1,406 80.6 10.1 2.1 1.4 0.3

愛知県 2,520 81.2 11.3 2.5 1.9 0.1 3,073 82.4 8.4 2.6 1.8 0.3

三重県 530 77.4 12.8 3.0 2.1 0.0 670 77.9 11.5 2.6 1.0 0.2

滋賀県 439 77.5 13.4 3.2 2.8 0.3 537 77.3 11.6 1.9 1.6 0.0

京都府 787 67.2 15.5 6.8 2.6 0.3 938 72.7 10.9 5.2 2.5 0.8

大阪府 2,581 68.8 17.0 5.5 3.9 0.2 3,312 76.0 10.8 2.9 1.9 0.2

兵庫県 1,501 71.0 17.3 6.3 2.7 0.5 1,963 78.7 7.8 3.0 2.6 0.0

奈良県 361 63.9 18.5 10.5 4.1 0.5 454 80.4 9.3 2.6 3.2 0.3

和歌山県 235 70.5 16.8 3.6 3.4 0.0 307 75.5 8.7 2.2 4.8 0.0

鳥取県 162 71.1 14.5 6.0 2.3 0.0 191 79.7 8.6 3.6 2.3 0.5

島根県 178 74.4 16.3 5.8 1.5 0.2 218 81.6 8.3 3.3 1.9 0.1

岡山県 541 77.9 11.7 4.6 3.4 0.2 673 80.7 7.9 3.3 2.3 0.1

広島県 801 70.2 17.4 4.8 3.0 0.0 1,024 80.5 8.9 2.1 2.1 0.0

山口県 364 76.5 8.9 5.9 3.4 0.6 461 83.3 6.1 2.9 2.7 0.0

徳島県 208 67.5 16.2 6.7 3.7 0.0 245 75.4 8.3 4.0 4.2 0.4

香川県 264 75.2 11.6 3.8 4.9 0.4 349 78.8 5.9 4.5 4.4 0.0

愛媛県 371 75.4 12.8 3.9 3.2 0.0 468 80.4 7.0 4.2 3.2 0.0

高知県 197 60.2 17.8 8.5 5.2 0.5 246 71.4 9.8 4.6 4.0 0.3

福岡県 1,526 68.6 16.2 6.2 4.0 0.0 1,747 76.2 10.8 3.4 2.7 0.5

佐賀県 233 73.4 14.4 4.1 3.3 0.2 259 80.2 7.8 4.4 1.8 0.0

長崎県 341 67.4 17.7 5.2 5.4 0.5 412 79.6 7.5 2.4 3.1 0.0

熊本県 470 62.5 18.1 6.5 4.1 0.0 537 75.8 8.2 4.5 2.8 0.2

大分県 303 73.3 14.8 4.0 3.1 0.0 375 77.7 8.0 4.2 2.4 0.1

宮崎県 285 70.9 15.7 5.9 2.4 0.6 340 76.0 7.8 4.0 4.7 0.0

鹿児島県 423 74.1 17.7 4.4 1.4 0.0 481 77.4 7.3 5.1 2.1 0.0

沖縄県 421 54.8 24.1 11.5 3.1 0.6 498 67.3 17.3 5.8 2.2 0.3

合計 38,035 27,760 5,857 1,822 1,053 80 46,876 36,917 4,444 1,533 1,106 86

％ 100.0 73.0 15.4 4.8 2.8 0.2 100.0 78.8 9.5 3.3 2.4 0.2

25-29歳 30-34歳
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図表４　年齢段階別・都道府県別有業・無業の状況（在学中は除く・2007年調査）

その３－男性

対象
数

(百人）

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

対象
数

(百人）

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

北海道 1,811 80.7 7.6 3.2 3.5 0.1 1,643 77.4 7.2 3.1 2.1 0.6

青森県 429 77.0 9.8 3.9 2.0 0.6 411 76.8 6.4 3.0 3.7 0.2

岩手県 412 79.1 8.3 3.9 2.4 0.2 395 78.4 9.2 2.3 3.0 0.3

宮城県 794 77.1 8.9 3.1 3.3 0.0 705 77.8 7.3 3.3 2.1 0.0

秋田県 308 81.4 7.5 2.1 2.0 0.1 306 79.4 5.7 4.0 3.1 0.0

山形県 345 82.3 9.0 2.0 0.6 0.2 334 78.8 5.2 3.9 1.5 0.3

福島県 630 81.7 8.6 2.0 1.8 0.0 606 81.4 5.8 2.3 1.7 0.4

茨城県 1,090 78.2 8.7 3.0 2.9 0.0 933 82.8 6.0 2.0 0.8 0.3

栃木県 742 79.9 6.8 2.1 2.2 0.0 646 78.8 6.9 2.4 2.8 0.0

群馬県 744 79.3 8.6 1.8 3.4 0.3 638 80.7 7.2 2.0 2.1 0.1

埼玉県 3,017 78.9 7.6 2.4 2.0 0.2 2,523 85.0 5.4 1.2 1.9 0.4

千葉県 2,525 79.6 7.9 2.6 3.1 0.1 2,112 78.8 6.9 2.3 2.8 0.0

東京都 5,670 78.9 7.4 2.5 1.2 0.1 4,961 78.6 6.1 1.9 2.0 0.4

神奈川県 4,024 82.9 8.0 1.9 1.7 0.1 3,497 82.3 6.2 1.8 1.9 0.3

新潟県 769 84.0 7.0 2.9 1.2 0.1 712 83.6 4.5 2.8 1.7 0.2

富山県 391 84.3 6.6 1.2 1.6 0.3 324 80.7 5.4 1.5 1.2 0.1

石川県 403 84.5 5.0 2.8 1.3 0.0 344 81.2 5.9 2.2 2.0 0.0

福井県 269 81.7 7.3 2.0 1.5 0.2 241 82.1 3.2 1.3 1.4 0.1

山梨県 308 79.3 7.8 3.0 1.1 0.2 290 78.3 5.2 2.0 3.6 0.0

長野県 759 81.2 7.0 1.7 1.8 0.1 666 79.4 5.8 2.5 2.3 0.1

岐阜県 735 79.6 7.3 2.4 1.9 0.0 638 80.8 4.1 2.4 2.4 0.1

静岡県 1,416 83.4 6.7 2.3 0.9 0.0 1,242 83.4 4.2 1.4 2.0 0.1

愛知県 3,113 80.8 6.7 2.2 1.6 0.0 2,597 82.5 5.2 1.8 2.0 0.1

三重県 675 82.5 5.1 2.3 2.4 0.1 592 79.4 7.5 1.5 1.6 0.2

滋賀県 521 79.0 10.2 1.0 1.5 0.0 441 77.3 10.6 1.4 0.7 0.2

京都府 931 73.7 8.5 3.1 3.0 0.3 783 75.6 7.7 2.5 2.3 0.0

大阪府 3,482 73.7 9.1 3.2 2.6 0.1 2,882 76.2 4.9 3.2 3.0 0.0

兵庫県 2,027 78.6 6.3 3.4 1.9 0.3 1,750 78.0 5.9 3.4 2.0 0.3

奈良県 470 79.9 5.9 3.7 1.7 0.1 419 81.1 4.9 1.2 2.3 0.0

和歌山県 318 72.9 8.5 3.0 3.4 0.0 285 71.7 6.4 2.6 2.8 0.4

鳥取県 178 80.3 7.1 5.2 1.3 0.0 162 81.1 5.3 3.3 2.0 0.3

島根県 202 85.1 7.5 1.5 2.2 0.0 188 80.8 8.4 2.1 2.1 0.2

岡山県 646 82.6 4.4 3.0 1.7 0.1 544 85.7 3.2 2.1 2.2 0.3

広島県 1,005 79.4 6.0 3.0 2.8 0.2 844 81.0 3.8 2.8 3.6 0.2

山口県 445 82.6 4.3 3.7 1.7 0.3 380 81.3 5.4 2.1 3.0 0.4

徳島県 236 78.2 5.1 3.6 2.1 0.3 217 75.0 4.8 3.7 2.1 0.2

香川県 332 82.7 3.6 2.8 3.6 0.1 279 83.4 5.2 1.5 2.3 0.0

愛媛県 450 78.0 5.4 3.2 3.9 0.0 404 78.5 4.4 1.4 4.0 0.3

高知県 231 69.1 10.2 4.1 1.9 0.2 206 72.4 8.6 3.1 4.3 1.0

福岡県 1,671 75.0 7.0 3.6 2.7 0.0 1,433 76.2 6.8 2.6 1.2 0.1

佐賀県 246 76.2 6.2 3.3 2.2 0.2 231 76.8 6.3 1.7 3.0 0.2

長崎県 411 76.3 6.8 3.3 2.9 0.2 392 72.8 5.9 4.3 4.5 0.3

熊本県 505 77.4 6.8 2.3 2.1 0.0 501 76.1 5.4 2.2 3.4 0.4

大分県 351 79.0 8.6 2.7 1.8 0.2 317 80.3 5.6 1.9 1.8 0.2

宮崎県 310 76.0 5.6 4.6 5.4 0.0 298 76.9 5.7 2.5 3.3 0.1

鹿児島県 451 79.4 7.2 2.5 2.1 0.0 465 79.0 6.0 1.8 2.4 0.2

沖縄県 473 65.9 12.5 5.7 4.8 0.1 429 62.9 9.7 3.6 5.1 0.3

合計 47,269 37,424 3,533 1,279 1,012 50 41,208 32,781 2,454 940 929 94

％ 100.0 79.2 7.5 2.7 2.1 0.1 100.0 79.6 6.0 2.3 2.3 0.2

35-39歳 40-45歳
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図表５　年齢段階別・都道府県別有業・無業の状況（在学中は除く・2007年調査）
その３－女性

対象数
(百人)

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

対象数
(百人)

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

北海道 1,930 26.2 32.2 7.9 2.4 1.2 1,803 21.9 39.3 8.4 1.6 0.9

青森県 450 33.2 31.3 8.3 0.9 2.3 439 31.7 33.4 8.5 1.5 1.7

岩手県 406 33.3 33.4 8.9 1.6 0.7 396 33.8 37.6 5.0 1.3 1.3

宮城県 786 29.6 34.6 7.2 1.4 0.7 715 27.1 36.3 7.7 1.0 1.4

秋田県 317 31.1 36.2 5.9 1.2 1.1 316 35.6 38.6 5.7 0.3 0.6

山形県 340 43.2 29.2 5.2 0.6 0.8 341 45.5 31.5 5.4 0.4 0.7

福島県 619 29.5 34.1 8.0 1.5 1.2 603 30.2 39.4 8.6 0.7 0.8

茨城県 1,010 27.2 31.9 6.8 1.4 1.3 893 23.5 42.2 6.8 0.4 1.3

栃木県 685 26.9 36.7 7.9 0.6 1.7 608 29.0 37.9 7.5 0.8 0.3

群馬県 703 26.3 36.2 6.5 0.6 0.8 616 27.2 41.0 7.6 0.4 0.6

埼玉県 2,759 22.6 33.7 9.4 1.6 1.3 2,327 21.7 41.5 7.3 1.3 0.9

千葉県 2,367 24.3 30.5 9.9 1.4 1.0 1,974 21.9 39.3 7.8 1.6 1.7

東京都 5,418 33.7 24.3 6.1 1.4 1.0 4,553 29.5 32.5 6.0 1.2 0.9

神奈川県 3,683 24.9 29.0 7.1 0.9 1.5 3,093 26.7 34.8 6.5 1.0 1.0

新潟県 739 35.3 36.8 6.7 0.6 1.1 702 40.2 36.5 3.7 0.7 1.0

富山県 375 43.1 32.9 6.2 0.7 0.7 323 42.0 35.8 2.7 1.8 0.7

石川県 407 36.4 34.3 6.4 0.6 0.9 355 41.1 36.0 5.1 0.2 0.4

福井県 266 39.1 32.7 4.5 1.4 0.6 248 44.8 33.1 3.4 0.8 0.4

山梨県 296 28.1 36.4 8.3 1.1 0.3 278 29.3 37.8 6.6 1.2 0.9

長野県 728 30.3 38.8 5.3 1.0 1.2 656 28.6 43.9 5.7 0.5 1.2

岐阜県 726 25.6 38.6 7.7 1.4 0.6 649 27.0 46.1 5.8 1.0 1.9

静岡県 1,338 26.9 38.3 5.8 0.8 0.9 1,180 29.5 44.0 5.9 0.7 0.4

愛知県 2,870 24.2 37.0 7.1 0.8 1.1 2,379 25.7 42.8 5.9 0.6 0.7

三重県 653 24.2 39.8 6.7 1.2 1.0 587 27.9 41.8 4.8 0.3 1.0

滋賀県 501 25.2 35.7 7.9 0.6 0.7 433 24.3 43.4 7.8 0.5 1.1

京都府 962 22.9 32.6 7.5 1.0 2.0 824 25.8 38.5 6.5 0.8 1.2

大阪府 3,571 23.1 30.8 7.3 2.3 1.2 2,937 22.9 37.6 6.7 1.7 1.7

兵庫県 2,129 25.0 30.6 9.0 1.0 1.0 1,845 24.2 40.0 7.7 1.2 0.7

奈良県 513 24.2 32.2 6.0 0.8 1.0 461 21.6 38.1 7.3 0.9 1.3

和歌山県 340 24.7 30.3 7.2 2.0 1.5 325 23.4 39.1 6.9 1.0 1.8

鳥取県 178 34.2 33.8 5.2 1.4 1.4 171 43.4 31.2 6.1 0.8 0.8

島根県 204 35.8 35.0 6.5 1.6 0.8 193 40.8 37.5 6.2 0.8 0.8

岡山県 657 31.4 31.5 7.4 0.8 1.8 560 31.5 35.0 6.7 1.2 1.3

広島県 1,025 27.5 32.2 6.5 0.5 1.2 864 29.1 38.9 6.1 0.4 0.3

山口県 467 28.0 32.1 7.1 0.9 0.7 408 29.8 39.3 4.8 1.4 0.8

徳島県 252 37.9 29.5 9.3 1.4 0.6 234 40.6 27.4 6.9 1.1 0.6

香川県 333 32.5 33.2 7.5 2.0 1.0 288 31.1 33.5 8.5 1.6 1.3

愛媛県 473 27.7 30.9 6.4 2.1 1.2 434 29.3 36.4 7.6 1.7 0.6

高知県 241 39.7 32.3 6.0 0.9 0.6 219 42.6 27.2 5.7 1.5 1.4

福岡県 1,775 28.4 31.3 7.7 1.1 1.3 1,554 28.2 34.7 9.0 1.1 1.6

佐賀県 261 35.1 32.0 7.2 1.1 1.4 253 36.2 33.1 6.3 1.0 1.0

長崎県 451 35.7 27.1 9.3 2.0 2.1 440 33.8 35.9 5.4 1.9 1.8

熊本県 550 33.9 28.6 6.2 2.2 0.9 554 32.3 35.2 8.0 1.6 1.4

大分県 374 31.9 32.4 6.7 0.6 1.3 345 32.0 37.8 6.9 1.7 1.1

宮崎県 340 33.0 30.3 9.5 1.6 0.9 333 35.8 35.4 6.4 0.8 1.1

鹿児島県 505 27.0 32.4 6.4 1.4 1.3 512 31.2 38.9 5.8 1.1 1.5

沖縄県 486 25.8 33.0 10.7 1.5 1.7 438 26.9 35.7 12.6 1.2 1.3

合計 46,461 12,948 14,797 3,434 602 537 40,657 11,295 15,370 2,751 446 435

％ 100.0 27.9 31.8 7.4 1.3 1.2 100.0 27.8 37.8 6.8 1.1 1.1

35-39歳 40-45歳

－330－



図表５　年齢段階別・都道府県別有業・無業の状況（在学中は除く・2007年調査）
その１－女性

対象数
(百人)

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

対象数
(百人)

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

北海道 137 20.4 47.0 19.7 7.6 0.0 1,174 47.2 31.0 10.0 2.2 1.3

青森県 32 28.5 40.1 18.8 3.5 0.0 278 40.4 37.3 8.5 3.9 3.3

岩手県 56 67.0 17.4 8.0 2.5 0.0 266 43.4 32.6 8.2 3.3 1.3

宮城県 70 41.2 25.3 13.6 9.5 6.7 545 45.9 36.7 8.4 1.4 2.1

秋田県 24 46.8 25.1 14.3 8.3 3.6 191 44.0 36.6 8.8 2.3 0.5

山形県 30 45.9 23.5 20.1 3.8 6.7 222 50.5 32.2 5.6 3.7 1.9

福島県 82 44.7 28.4 21.3 3.9 0.0 390 41.9 36.8 8.8 2.0 1.2

茨城県 69 37.7 48.0 4.1 8.8 1.5 586 43.4 37.3 5.6 2.8 1.6

栃木県 56 23.3 41.1 15.0 11.1 7.1 405 48.2 31.5 7.1 1.8 1.7

群馬県 43 23.4 23.0 26.2 10.6 8.3 390 53.2 25.4 6.5 2.0 2.2

埼玉県 114 38.2 34.7 9.8 1.8 5.4 1,429 46.2 32.1 8.6 3.3 2.1

千葉県 148 18.2 36.4 20.7 6.4 6.6 1,173 48.2 31.0 7.8 2.5 1.9

東京都 178 14.4 43.8 15.3 13.1 4.7 2,327 57.3 29.6 4.2 2.9 1.2

神奈川県 167 26.1 40.2 3.3 14.2 6.2 1,696 53.5 31.2 5.7 1.7 0.7

新潟県 55 50.5 29.2 9.5 6.7 1.8 465 51.2 34.9 5.5 2.5 0.8

富山県 20 43.2 33.4 8.7 5.8 2.0 192 58.4 24.3 6.0 2.4 0.9

石川県 23 57.7 23.4 4.6 11.9 0.0 230 62.2 24.0 5.8 1.8 0.9

福井県 18 50.3 30.4 7.9 7.3 0.0 147 58.7 28.1 3.6 1.8 0.7

山梨県 20 30.4 45.9 6.6 7.6 0.0 165 54.0 26.8 7.7 1.6 1.8

長野県 39 27.7 36.1 11.9 10.6 0.0 406 55.3 29.9 5.8 1.8 0.6

岐阜県 53 51.6 25.1 16.0 2.9 1.4 420 54.2 31.1 5.2 2.1 1.0

静岡県 118 41.5 33.5 12.8 6.5 2.2 717 54.2 29.0 5.2 1.3 0.9

愛知県 205 52.0 34.4 0.8 6.4 0.0 1,511 55.9 25.0 6.7 2.3 1.8

三重県 47 29.6 33.7 15.6 15.9 0.0 370 53.1 26.2 7.2 5.0 0.7

滋賀県 38 32.9 42.5 5.6 9.4 3.2 302 53.0 28.7 6.4 1.3 1.3

京都府 48 27.7 44.3 6.2 10.3 4.0 470 47.5 32.0 8.1 2.0 2.0

大阪府 265 42.8 25.0 11.8 6.3 6.3 1,787 47.3 29.4 9.7 2.3 2.3

兵庫県 123 27.5 28.3 16.5 12.0 5.2 1,078 50.6 31.0 7.5 2.5 1.0

奈良県 44 54.3 17.0 12.8 12.2 0.0 272 56.8 30.4 6.3 1.5 1.6

和歌山県 27 34.1 31.5 17.8 5.4 3.9 185 47.6 34.0 6.1 2.4 1.4

鳥取県 16 23.7 48.7 8.1 9.9 7.2 121 47.2 33.6 6.0 4.1 2.7

島根県 15 41.6 40.0 10.1 6.0 0.0 120 46.4 32.6 6.2 4.4 1.5

岡山県 47 27.6 36.5 18.9 9.3 1.8 400 61.2 23.6 5.9 3.1 2.2

広島県 31 25.7 33.3 18.1 12.2 6.4 552 52.8 29.0 6.6 1.8 1.1

山口県 40 43.2 32.9 9.7 3.7 2.1 281 51.0 26.4 9.2 2.9 2.0

徳島県 16 20.5 37.6 28.1 2.3 3.3 135 47.3 30.9 8.9 3.6 3.2

香川県 19 36.9 19.6 20.4 9.9 4.7 182 56.3 28.4 4.8 1.9 1.4

愛媛県 39 28.6 44.5 14.6 9.2 1.5 281 56.1 26.0 6.8 2.2 0.9

高知県 17 12.2 37.1 14.3 26.6 2.7 131 37.3 35.2 10.3 5.2 2.0

福岡県 99 24.9 36.6 16.9 12.5 0.0 1,164 51.0 30.9 7.7 1.9 1.8

佐賀県 22 37.9 27.6 12.4 19.2 0.0 180 52.6 31.9 5.9 3.0 1.8

長崎県 42 37.3 32.1 19.0 3.4 4.7 283 48.6 32.1 7.5 2.2 1.8

熊本県 59 23.8 38.1 16.6 11.0 3.6 356 48.7 32.6 7.4 2.7 1.8

大分県 31 44.5 32.2 13.1 5.8 2.8 208 45.2 34.6 7.0 3.3 1.6

宮崎県 32 50.0 26.5 11.8 5.2 3.4 245 50.4 27.9 8.5 2.3 3.9

鹿児島県 60 38.1 35.7 8.4 11.3 2.1 355 50.4 29.9 8.7 1.7 0.2

沖縄県 60 13.3 43.9 24.9 4.5 2.6 330 27.2 44.2 13.3 2.8 1.8

合計 2,991 1,027 1,027 388 252 99 25,115 12,734 7,687 1,799 604 386

％ 100.0 34.3 34.4 13.0 8.4 3.3 100.0 50.7 30.6 7.2 2.4 1.5

15-19歳 20-24歳

－331－



図表５　年齢段階別・都道府県別有業・無業の状況（在学中は除く・2007年調査）
その２－女性

対象数
(百人)

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

対象数
(百人)

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

北海道 1,593 39.8 29.8 5.3 2.9 1.4 1,929 31.4 29.8 7.8 1.2 2.5

青森県 364 43.0 32.4 8.0 2.3 1.9 433 36.0 29.5 6.4 2.2 1.8

岩手県 348 43.8 33.0 8.1 1.7 1.4 410 39.9 28.5 6.4 1.5 1.3

宮城県 739 43.6 34.1 6.2 1.7 1.0 825 32.9 26.5 10.1 0.7 1.7

秋田県 266 45.9 32.7 7.0 0.8 1.6 315 39.8 29.3 6.0 0.9 2.1

山形県 309 43.0 30.2 5.0 1.4 1.4 350 40.2 35.6 3.9 0.8 1.3

福島県 547 41.3 32.4 7.2 0.5 1.4 640 36.2 32.0 6.5 0.7 1.4

茨城県 836 44.0 27.6 4.8 1.1 1.6 999 30.6 31.5 8.5 1.2 1.4

栃木県 569 41.0 27.3 8.0 1.9 1.0 699 30.3 29.8 8.6 1.5 1.4

群馬県 553 40.2 26.7 9.5 3.1 1.1 696 32.8 30.7 6.7 2.3 1.1

埼玉県 2,114 43.6 28.8 7.8 1.6 1.3 2,662 30.8 25.7 7.5 1.2 1.3

千葉県 1,834 39.1 32.7 7.8 0.8 1.1 2,265 28.2 29.2 7.3 1.7 1.2

東京都 4,411 53.1 25.8 7.0 1.4 1.1 5,254 36.5 27.0 5.3 1.7 0.9

神奈川県 2,721 43.4 29.2 5.3 1.7 1.2 3,464 31.5 24.7 7.7 1.7 0.9

新潟県 622 46.2 29.1 6.0 2.5 1.5 763 40.2 33.1 4.7 0.7 0.6

富山県 286 56.7 21.4 5.3 1.9 0.9 377 43.9 28.0 5.8 0.7 1.0

石川県 324 51.3 29.4 6.1 2.9 1.1 416 37.5 36.5 5.8 0.9 0.3

福井県 217 50.4 26.9 5.0 0.7 1.1 270 39.9 28.2 5.7 0.8 0.7

山梨県 228 41.9 30.0 4.8 2.9 1.1 280 33.0 31.4 6.7 1.5 0.4

長野県 568 46.2 26.4 5.9 0.6 0.8 723 32.4 28.8 6.5 1.3 0.9

岐阜県 589 39.2 28.2 6.6 2.0 1.6 724 29.3 28.0 6.7 0.4 1.0

静岡県 1,058 45.2 28.3 5.8 1.3 0.7 1,312 30.3 34.2 5.0 0.6 0.4

愛知県 2,273 44.8 26.4 6.5 1.9 1.0 2,815 27.4 27.9 5.7 1.1 1.7

三重県 516 44.3 28.6 4.8 2.0 1.7 648 29.4 29.2 5.9 1.1 1.4

滋賀県 428 43.9 28.2 5.5 0.4 0.7 511 33.2 26.4 5.1 1.6 0.7

京都府 805 45.2 29.7 8.5 1.8 0.8 971 29.3 31.5 7.8 0.7 1.6

大阪府 2,696 38.9 27.0 9.6 1.8 1.8 3,397 26.2 25.5 7.8 1.7 1.3

兵庫県 1,630 41.8 30.4 7.7 2.3 1.4 2,058 30.3 26.3 6.0 1.4 2.4

奈良県 406 41.1 34.1 6.1 2.5 1.2 485 26.5 26.9 8.1 2.0 2.1

和歌山県 258 42.8 25.3 7.6 1.8 1.6 321 27.6 29.1 7.2 1.4 1.9

鳥取県 164 46.5 33.4 5.8 0.7 1.1 190 39.2 28.5 6.3 1.4 1.2

島根県 176 46.7 32.4 5.1 1.5 1.8 213 43.8 28.9 5.8 1.1 1.9

岡山県 534 45.8 27.3 7.6 1.5 1.9 677 32.8 29.2 8.3 1.5 0.6

広島県 795 40.9 26.5 8.4 1.8 0.4 1,028 27.7 28.2 7.3 0.7 1.3

山口県 372 42.6 25.9 7.6 1.9 2.0 459 33.9 25.3 6.6 0.7 1.4

徳島県 208 47.4 25.5 6.7 3.9 1.0 256 37.2 27.7 9.0 1.8 2.2

香川県 268 45.5 28.0 4.9 2.2 2.0 351 33.6 28.7 6.6 2.5 1.6

愛媛県 389 40.4 25.6 7.5 1.8 1.6 478 30.4 27.2 6.8 0.5 2.1

高知県 196 43.7 31.4 8.4 1.5 1.0 247 39.3 28.6 9.7 2.1 1.3

福岡県 1,613 41.0 29.4 10.2 2.2 1.2 1,845 31.9 27.4 8.2 1.4 1.9

佐賀県 242 44.1 26.8 7.6 1.1 1.7 268 36.1 29.7 9.0 1.5 1.2

長崎県 377 45.2 28.1 9.0 1.2 1.8 446 34.2 28.6 10.1 2.5 2.1

熊本県 504 46.2 28.7 8.5 1.5 1.8 567 39.6 27.3 5.3 0.9 0.7

大分県 320 47.5 24.1 7.6 2.8 1.6 385 32.2 27.8 7.2 2.1 0.8

宮崎県 302 43.4 26.8 8.1 1.6 1.9 358 33.0 30.6 8.5 1.1 1.4

鹿児島県 478 43.0 25.6 7.7 2.0 1.5 517 38.9 25.6 6.3 1.2 1.0

沖縄県 443 28.4 38.6 11.5 2.5 1.4 510 32.9 31.6 8.0 1.8 1.9

合計 37,488 16,464 10,705 2,705 657 480 45,804 14,683 12,866 3,164 622 611

％ 100.0 43.9 28.6 7.2 1.8 1.3 100.0 32.1 28.1 6.9 1.4 1.3

25-29歳 30-34歳

－332－



図表６　学歴別・都道府県別有業・無業（15－34歳、在学中は省く、2007年調査）
その１-男性

対象数
(百人)

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

対象数
(百人)

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

北海道 367 53.0 17.6 10.5 14.4 1.6 1,972 67.0 19.2 6.6 4.2 0.4

青森県 64 39.8 29.7 12.7 6.9 2.1 636 65.0 17.8 6.4 6.1 0.5

岩手県 80 44.3 20.3 9.3 18.1 0.8 601 68.0 18.0 6.7 3.0 0.2

宮城県 118 43.6 29.2 12.3 8.2 0.0 1,039 66.6 18.3 5.4 3.9 0.1

秋田県 52 43.9 25.4 8.4 13.3 2.8 457 71.2 14.9 5.1 4.2 0.3

山形県 69 41.4 27.4 3.6 12.0 0.0 514 72.2 16.1 4.2 4.0 0.1

福島県 131 48.3 22.9 10.0 11.6 2.6 886 68.6 17.3 5.3 4.6 0.1

茨城県 235 53.4 20.7 3.9 11.1 0.4 1,236 73.1 16.1 3.1 3.9 0.1

栃木県 146 47.1 25.7 13.5 8.5 1.8 881 73.5 14.7 4.3 2.5 0.2

群馬県 156 43.4 26.6 6.3 14.4 1.7 705 72.1 14.9 4.0 3.7 0.0

埼玉県 493 48.7 20.9 10.2 14.6 0.0 2,102 64.9 16.0 5.9 6.1 0.3

千葉県 331 46.2 17.7 10.4 11.2 2.5 2,032 66.1 17.9 3.9 6.9 0.1

東京都 598 40.9 27.4 12.0 8.2 0.0 3,221 57.9 24.3 6.5 4.4 0.5

神奈川県 463 54.2 20.0 7.9 11.4 0.6 2,558 67.0 20.0 3.9 4.0 0.1

新潟県 135 65.7 12.7 4.0 7.5 1.6 843 80.0 10.7 3.4 2.7 0.4

富山県 56 52.2 25.0 4.4 11.9 0.0 404 77.5 12.3 3.1 3.5 0.0

石川県 63 52.5 25.9 6.9 5.7 0.0 421 73.7 13.8 3.6 3.7 0.1

福井県 52 49.6 21.8 6.2 14.2 0.8 300 78.4 10.1 3.4 2.0 0.3

山梨県 36 53.1 22.1 8.6 8.5 0.0 296 70.2 17.4 3.2 2.5 0.5

長野県 136 53.0 26.7 4.8 7.4 1.3 705 69.4 17.2 3.5 4.3 0.3

岐阜県 151 48.2 19.8 10.3 11.0 1.1 792 76.2 13.8 2.5 2.5 0.0

静岡県 320 53.9 28.2 4.1 6.3 1.3 1,493 73.3 16.4 4.4 2.4 0.1

愛知県 607 50.5 24.1 7.9 8.8 0.6 2,638 78.9 12.0 2.3 2.6 0.3

三重県 117 41.0 27.3 8.7 12.3 0.0 703 75.0 14.8 2.9 2.3 0.2

滋賀県 109 43.0 33.0 4.8 8.9 0.0 495 69.9 17.0 2.8 3.2 0.3

京都府 155 37.8 25.0 13.2 5.9 0.0 742 60.3 17.3 7.6 5.1 1.0

大阪府 565 38.1 26.6 13.9 8.9 0.0 2,711 62.3 19.0 5.0 6.2 0.4

兵庫県 340 46.0 22.6 7.6 8.3 0.7 1,776 67.1 17.1 5.6 5.2 0.4

奈良県 44 42.2 24.4 10.7 18.4 0.0 372 62.4 20.6 6.4 5.6 0.4

和歌山県 64 45.4 26.4 9.6 11.5 0.0 365 65.9 16.1 4.6 5.6 0.2

鳥取県 45 38.7 23.6 6.6 11.9 1.5 252 66.9 16.1 7.8 3.7 0.1

島根県 50 58.3 24.8 6.3 5.5 1.6 269 75.2 11.8 4.5 3.1 0.1

岡山県 124 48.6 16.1 11.7 15.8 0.8 726 77.2 10.2 5.0 4.3 0.4

広島県 179 49.7 23.7 9.2 8.4 0.0 851 71.0 15.5 4.5 3.7 0.0

山口県 87 46.6 17.3 14.7 13.9 0.0 570 77.4 8.9 4.8 4.1 0.3

徳島県 34 43.5 20.2 14.7 14.0 1.4 274 62.1 15.1 7.3 9.1 0.5

香川県 62 41.6 20.8 10.3 16.3 0.0 332 71.0 11.8 6.8 5.6 0.1

愛媛県 100 53.0 12.1 13.7 12.3 2.0 476 71.6 14.9 4.8 4.8 0.2

高知県 67 42.8 21.3 10.7 11.7 0.4 265 58.9 18.6 6.8 6.1 0.4

福岡県 380 45.2 22.2 12.4 12.8 0.7 1,867 62.8 19.5 7.0 4.6 0.5

佐賀県 78 42.5 24.4 9.1 16.0 0.0 330 69.8 15.0 6.3 3.4 0.1

長崎県 104 41.8 21.4 5.1 28.2 0.0 519 66.2 18.5 5.4 3.4 0.0

熊本県 122 39.9 12.9 16.8 14.2 2.4 650 63.7 17.9 5.9 2.4 0.0

大分県 66 54.5 14.8 11.4 10.9 0.0 454 68.8 18.9 4.5 2.4 0.0

宮崎県 100 42.4 24.3 9.0 18.7 0.7 418 67.9 17.1 6.8 3.0 0.1

鹿児島県 93 47.6 29.0 12.8 7.2 1.0 620 67.7 17.3 6.8 3.1 0.0

沖縄県 150 39.2 21.5 19.6 13.5 0.9 562 49.4 28.7 11.3 4.7 0.5

合計 8,096 3,802 1,855 794 893 59 43,328 29,500 7,445 2,181 1,845 114

％ 100.0 47.0 22.9 9.8 11.0 0.7 100.0 68.1 17.2 5.0 4.3 0.3

中学校卒 高校卒

－333－



図表６　学歴別・都道府県別有業・無業（15－34歳、在学中は省く、2007年調査）
その２-男性

対象数
(百人)

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

対象数
(百人)

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

北海道 708 67.5 15.4 10.5 3.1 0.0 166 80.9 14.7 2.3 1.6 0.0

青森県 150 71.7 14.4 6.8 1.3 0.4 38 71.8 21.5 2.0 0.0 0.0

岩手県 155 72.4 12.7 7.6 1.0 0.0 38 71.0 16.0 4.6 1.1 1.1

宮城県 312 68.0 20.8 6.1 2.9 0.0 74 86.0 4.6 2.3 2.6 0.0

秋田県 130 74.5 14.8 3.3 0.6 0.0 29 77.7 13.5 6.6 0.0 0.0

山形県 127 73.1 13.6 3.1 1.7 0.9 45 70.6 15.2 4.2 1.0 0.0

福島県 273 77.9 14.9 3.1 1.2 0.0 49 86.2 4.7 0.0 3.5 0.0

茨城県 406 75.1 15.7 5.0 1.0 0.0 78 81.7 9.9 7.3 0.0 1.1

栃木県 277 70.7 18.4 4.1 0.9 0.3 44 83.8 7.1 1.6 0.0 0.0

群馬県 317 76.7 10.3 4.5 2.3 0.0 72 85.8 5.9 1.1 1.2 0.0

埼玉県 1,194 72.7 15.9 4.6 2.0 0.4 169 74.4 14.8 7.1 2.6 0.0

千葉県 1,000 73.7 16.9 2.5 1.7 0.0 101 70.2 18.7 7.4 0.0 0.0

東京都 2,082 69.0 18.4 5.0 2.4 0.1 332 68.0 28.9 1.0 0.0 0.0

神奈川県 1,462 77.4 14.2 5.0 1.1 0.2 199 84.1 10.3 3.8 1.9 0.0

新潟県 356 79.1 11.1 6.8 0.6 0.2 85 87.1 5.7 3.4 0.0 0.0

富山県 125 76.1 12.8 3.1 0.8 0.0 59 94.4 2.6 2.3 0.7 0.0

石川県 116 72.9 12.1 4.4 2.8 0.0 50 83.4 10.4 1.2 0.0 0.0

福井県 80 81.8 9.3 3.4 0.9 0.0 26 85.6 5.5 4.5 0.0 0.0

山梨県 107 79.7 9.0 2.6 2.4 0.0 31 75.9 13.6 7.5 0.0 0.0

長野県 328 81.9 11.0 3.7 0.5 0.0 109 82.2 8.9 1.5 0.0 0.0

岐阜県 247 81.2 11.5 3.8 0.7 0.0 59 93.8 6.2 0.0 0.0 0.0

静岡県 491 81.1 11.2 2.6 0.6 0.3 133 77.8 12.8 3.3 1.1 0.0

愛知県 1,019 76.4 15.6 3.4 1.8 0.3 260 85.7 9.0 2.9 1.2 0.0

三重県 198 70.8 16.3 3.6 1.3 0.0 67 78.7 9.2 4.4 1.2 0.0

滋賀県 165 79.0 11.7 2.4 1.7 0.0 55 81.3 8.5 3.1 2.2 0.0

京都府 271 68.9 19.6 4.1 1.2 1.0 57 78.7 3.7 6.4 1.8 0.0

大阪府 1,158 65.9 19.8 5.5 3.2 0.2 263 66.8 13.9 9.2 2.8 1.4

兵庫県 565 74.8 14.2 4.6 0.4 0.0 86 72.4 13.0 3.3 7.0 0.0

奈良県 154 67.1 20.1 4.5 6.1 0.0 40 76.1 14.7 2.1 2.2 0.0

和歌山県 129 76.0 13.7 3.4 2.5 0.0 18 73.7 8.0 3.0 0.0 0.0

鳥取県 60 79.3 12.6 3.0 1.1 0.0 14 65.0 25.0 4.7 2.0 0.0

島根県 74 80.4 12.9 4.1 0.0 0.0 22 91.4 6.5 2.0 0.0 0.0

岡山県 213 75.9 13.9 4.4 2.1 0.0 79 83.6 8.4 1.2 0.0 0.0

広島県 386 74.6 12.4 4.1 3.3 0.2 122 78.3 17.5 0.7 1.0 0.0

山口県 149 78.0 11.3 5.7 1.5 0.4 39 72.1 15.2 5.8 1.7 0.0

徳島県 75 62.2 17.2 6.1 4.0 0.0 32 71.8 14.9 4.3 1.9 0.0

香川県 121 80.3 6.3 4.8 2.3 0.0 43 77.4 5.2 3.3 4.7 1.2

愛媛県 168 76.1 11.8 2.1 2.2 0.5 45 77.8 11.2 9.2 1.9 0.0

高知県 94 72.6 12.4 5.0 0.8 0.4 20 62.8 15.7 11.6 3.8 0.0

福岡県 654 70.6 16.7 5.5 2.0 0.0 120 58.1 11.7 17.1 2.4 0.0

佐賀県 90 79.3 15.6 1.6 2.1 0.0 24 77.4 8.9 6.2 0.0 0.0

長崎県 140 74.8 12.8 3.9 2.9 0.5 32 77.4 8.7 2.0 2.8 0.0

熊本県 165 68.1 19.1 5.3 1.9 0.0 62 62.5 14.2 5.4 2.9 1.5

大分県 135 77.9 11.1 4.3 2.3 0.3 30 72.1 14.0 4.2 0.0 0.0

宮崎県 117 73.5 14.1 6.5 1.1 0.6 27 74.0 9.5 4.4 2.2 0.0

鹿児島県 191 74.5 13.6 3.6 0.5 0.0 32 81.1 9.2 5.8 1.7 0.0

沖縄県 234 56.2 25.1 8.8 2.0 0.0 38 69.0 19.8 3.4 0.0 0.0

合計 17,166 12,556 2,671 813 319 27 3,613 2,781 469 154 52 6

％ 100.0 73.1 15.6 4.7 1.9 0.2 100.0 77.0 13.0 4.3 1.4 0.2

専門学校卒 短大・高専卒
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図表６　学歴別・都道府県別有業・無業（15－34歳、在学中は省く、2007年調査）
その３-男性

対象数
(百人)

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

対象数
(百人)

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

北海道 1,055 81.2 10.3 5.2 1.5 0.0 97 80.6 11.1 8.4 0.0 0.0

青森県 161 82.6 10.0 5.2 1.1 0.0 11 59.2 8.3 17.6 14.9 0.0

岩手県 157 81.9 10.0 5.6 0.9 0.0 21 73.5 22.9 3.5 0.0 0.0

宮城県 475 77.4 12.9 5.5 2.1 0.3 56 87.4 12.5 0.0 0.0 0.0

秋田県 120 82.5 9.0 4.0 2.6 0.0 20 88.7 11.3 0.0 0.0 0.0

山形県 157 83.8 8.8 5.0 0.5 0.0 12 86.5 9.9 3.6 0.0 0.0

福島県 288 86.0 7.4 3.9 0.2 0.0 35 86.0 6.9 2.3 0.0 0.0

茨城県 583 85.3 11.1 2.7 0.4 0.0 100 86.4 7.5 6.1 0.0 0.0

栃木県 431 85.5 9.1 3.3 0.4 0.0 61 94.3 5.7 0.0 0.0 0.0

群馬県 395 83.5 9.4 2.9 1.6 0.0 76 99.0 1.0 0.0 0.0 0.0

埼玉県 2,142 83.0 9.7 4.1 1.9 0.0 165 91.3 4.8 1.3 1.5 0.0

千葉県 1,736 81.6 11.0 3.1 1.6 0.1 183 87.5 9.9 1.5 1.1 0.0

東京都 5,252 80.5 11.2 2.3 1.9 0.0 761 90.3 6.8 1.7 0.0 0.0

神奈川県 3,124 85.5 6.6 4.1 1.1 0.3 639 96.3 2.9 0.8 0.0 0.0

新潟県 412 80.7 11.1 4.8 2.0 0.0 47 91.8 4.5 1.5 0.0 0.0

富山県 256 89.7 5.3 2.6 0.9 0.2 28 92.8 5.5 0.0 1.7 0.0

石川県 281 82.7 10.7 3.0 1.1 0.3 23 84.0 11.0 2.7 0.0 0.0

福井県 173 89.1 5.5 1.9 0.7 0.2 19 90.5 7.8 1.7 0.0 0.0

山梨県 181 85.1 7.9 3.9 0.5 0.0 32 92.9 1.6 1.7 2.7 0.0

長野県 414 86.2 10.7 0.7 0.8 0.0 57 83.4 13.1 1.3 2.2 0.0

岐阜県 459 85.5 10.3 2.5 1.0 0.0 44 95.5 0.0 4.5 0.0 0.0

静岡県 837 84.7 8.8 4.0 0.5 0.3 83 91.0 9.0 0.0 0.0 0.0

愛知県 2,470 86.2 6.6 2.7 1.5 0.1 324 94.8 4.0 0.0 1.1 0.0

三重県 462 83.7 10.0 3.3 1.0 0.0 32 87.2 12.8 0.0 0.0 0.0

滋賀県 376 82.8 11.1 2.9 1.0 0.2 64 92.8 5.1 1.2 0.9 0.0

京都府 779 77.9 10.3 5.5 2.8 0.0 96 83.8 9.7 3.9 2.6 0.0

大阪府 2,527 79.2 12.3 3.5 1.6 0.1 323 78.5 16.8 1.9 0.6 0.0

兵庫県 1,409 79.3 9.7 7.1 1.8 0.0 246 97.0 2.4 0.0 0.0 0.0

奈良県 368 78.2 9.1 8.2 2.2 0.6 37 67.3 23.8 5.0 1.4 0.0

和歌山県 155 79.0 8.8 4.5 3.1 0.0 14 91.1 8.8 0.0 0.0 0.0

鳥取県 108 86.6 8.3 2.9 1.0 0.0 9 90.7 6.3 0.0 0.0 0.0

島根県 118 77.9 13.3 5.3 1.8 0.0 10 88.6 11.4 0.0 0.0 0.0

岡山県 407 83.1 9.2 4.1 0.8 0.0 61 98.2 1.8 0.0 0.0 0.0

広島県 684 81.2 10.4 3.9 1.8 0.0 57 78.1 13.5 3.8 0.0 0.0

山口県 231 85.4 6.7 4.5 0.6 0.3 33 97.7 2.3 0.0 0.0 0.0

徳島県 148 77.2 11.3 5.8 2.3 0.0 26 94.3 1.5 2.8 1.4 0.0

香川県 217 84.5 8.5 4.0 1.4 0.0 18 94.0 2.8 3.3 0.0 0.0

愛媛県 294 85.3 7.0 3.8 1.7 0.0 30 94.5 2.0 3.5 0.0 0.0

高知県 117 73.0 13.9 5.7 2.1 0.4 5 86.0 14.0 0.0 0.0 0.0

福岡県 1,236 80.6 10.7 4.0 1.7 0.5 101 84.2 12.2 3.6 0.0 0.0

佐賀県 152 85.3 7.0 3.4 0.8 0.0 12 77.1 18.8 4.1 0.0 0.0

長崎県 215 80.4 10.7 4.6 1.0 0.9 23 97.5 2.5 0.0 0.0 0.0

熊本県 328 76.7 9.4 7.9 2.1 0.0 27 86.4 6.0 3.8 0.0 0.0

大分県 207 80.4 10.8 3.3 2.0 0.0 15 85.9 10.3 3.7 0.0 0.0

宮崎県 183 82.6 8.7 4.1 1.0 0.3 15 88.3 7.5 4.2 0.0 0.0

鹿児島県 282 78.5 13.0 4.3 1.2 0.0 15 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

沖縄県 273 63.3 21.6 9.7 1.1 0.0 21 76.7 8.8 4.5 0.0 0.0

合計 32,833 26,945 3,235 1,249 497 35 4,185 3,772 295 70 18 0

％ 100.0 82.1 9.9 3.8 1.5 0.1 100.0 90.1 7.0 1.7 0.4 0.0

大学卒 大学院卒
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図表７　学歴別・都道府県別有業・無業（15－34歳、在学中は省く、2007年調査）
その３-女性

対象数
(百人)

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

対象数
(百人)

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

北海道 551 59.4 18.1 8.1 0.0 0.0 15 53.6 37.0 9.4 0.0 0.0

青森県 133 56.6 20.4 5.7 1.0 0.6 4 60.5 39.5 0.0 0.0 0.0

岩手県 121 52.5 24.1 6.6 0.4 2.6 5 40.9 43.0 0.0 0.0 0.0

宮城県 354 51.3 23.5 6.0 0.4 0.6 21 34.2 47.7 0.0 0.0 0.0

秋田県 81 56.3 29.9 5.2 0.0 0.6 3 51.1 48.9 0.0 0.0 0.0

山形県 109 50.3 24.0 6.2 0.0 0.4 5 69.4 30.6 0.0 0.0 0.0

福島県 175 56.0 26.4 5.7 0.0 0.4 10 79.6 0.0 0.0 0.0 0.0

茨城県 383 60.5 18.7 4.4 0.3 1.0 28 79.8 20.2 0.0 0.0 0.0

栃木県 268 56.8 22.6 4.8 0.5 0.9 6 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

群馬県 227 51.5 24.4 8.8 1.6 1.0 3 36.6 63.4 0.0 0.0 0.0

埼玉県 1,338 54.5 22.1 6.1 1.1 1.1 56 62.0 30.6 0.0 0.0 0.0

千葉県 1,172 51.6 24.7 6.7 1.7 0.5 69 57.5 28.1 0.0 0.0 0.0

東京都 4,238 63.5 18.9 5.3 1.0 0.4 251 71.9 22.7 0.0 1.0 1.5

神奈川県 2,267 57.7 18.3 5.6 0.6 0.2 139 60.5 20.3 2.0 2.1 0.0

新潟県 233 59.1 20.1 5.0 1.3 0.8 18 55.8 14.0 14.6 0.0 0.0

富山県 167 57.1 22.2 3.6 1.9 0.9 10 87.4 5.4 0.0 0.0 0.0

石川県 171 63.2 20.6 3.8 0.9 0.9 16 82.3 10.2 0.0 0.0 0.0

福井県 112 63.7 17.1 2.9 0.7 0.3 6 42.8 12.3 4.7 0.0 0.0

山梨県 124 62.4 18.0 4.1 0.4 1.1 3 46.5 22.3 0.0 0.0 0.0

長野県 275 52.0 24.3 3.1 0.3 0.5 9 67.8 8.5 16.0 0.0 0.0

岐阜県 321 54.5 20.1 6.8 0.7 0.0 11 37.4 18.2 18.4 7.6 0.0

静岡県 541 59.9 21.0 4.3 0.6 0.0 11 88.2 11.8 0.0 0.0 0.0

愛知県 1,622 55.0 20.0 3.8 1.4 0.4 50 57.1 32.0 10.9 0.0 0.0

三重県 282 53.7 19.6 5.5 3.2 0.6 9 60.8 16.9 0.0 0.0 0.0

滋賀県 240 58.2 21.6 5.3 0.2 0.5 6 46.7 15.1 11.8 0.0 0.0

京都府 629 51.4 24.7 7.5 0.3 1.9 51 51.4 33.9 7.7 0.0 0.0

大阪府 1,785 51.8 19.7 8.5 1.1 0.9 51 17.7 56.0 4.1 3.7 0.0

兵庫県 1,098 54.1 24.7 4.4 2.1 0.4 59 49.1 39.2 3.6 0.0 0.0

奈良県 307 49.5 26.3 4.2 2.1 0.8 10 60.2 16.9 0.0 0.0 0.0

和歌山県 135 54.6 23.5 4.4 1.3 0.3 3 36.4 39.4 24.2 0.0 0.0

鳥取県 78 62.9 15.1 4.9 0.0 1.2 5 39.0 57.3 3.7 0.0 0.0

島根県 84 60.3 25.2 3.9 1.4 1.1 4 70.8 27.1 0.0 1.9 0.0

岡山県 360 57.0 20.3 6.3 0.2 0.8 12 37.0 55.1 7.9 0.0 0.0

広島県 545 49.5 24.2 5.4 0.5 0.3 28 42.5 35.2 10.8 0.0 3.9

山口県 160 52.2 21.8 3.5 1.4 0.8 3 46.7 25.1 0.0 0.0 0.0

徳島県 136 54.6 24.4 6.3 1.4 1.1 10 74.3 21.4 0.0 0.0 0.0

香川県 167 59.8 18.9 5.8 0.6 0.9 6 49.8 28.2 0.0 0.0 0.0

愛媛県 238 52.4 19.2 6.2 0.0 0.9 9 84.8 0.0 0.0 0.0 0.0

高知県 101 55.4 25.5 5.2 0.7 1.6 5 75.1 8.2 16.7 0.0 0.0

福岡県 876 51.7 24.9 8.3 1.0 0.5 39 53.4 23.4 5.3 0.0 0.0

佐賀県 113 51.7 24.6 6.5 1.7 0.7 4 88.5 0.0 0.0 0.0 0.0

長崎県 153 54.9 18.3 9.3 0.6 1.6 5 27.9 49.9 22.2 0.0 0.0

熊本県 238 55.6 21.1 5.5 0.4 0.7 7 44.5 55.5 0.0 0.0 0.0

大分県 120 56.0 25.8 4.9 1.0 0.0 8 77.3 15.0 0.0 0.0 0.0

宮崎県 94 57.9 18.4 7.6 1.0 1.7 5 64.8 9.7 0.0 0.0 0.0

鹿児島県 174 58.0 17.8 5.4 0.9 0.0 4 76.0 0.0 0.0 0.0 0.0

沖縄県 216 44.1 34.9 8.7 1.3 0.9 7 34.3 47.9 0.0 0.0 0.0

合計 23,310 13,122 4,940 1,358 231 140 1,099 653 298 34 8 5

％ 100.0 56.3 21.2 5.8 1.0 0.6 100.0 59.4 27.1 3.1 0.7 0.5

大学卒 大学院卒
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図表７　学歴別・都道府県別有業・無業（15－34歳、在学中は省く、2007年調査）
その１-女性

対象数
(百人)

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

対象数
(百人)

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

北海道 311 7.6 35.2 22.4 7.7 4.7 2,093 25.3 38.2 7.6 2.6 2.7

青森県 68 12.7 29.1 19.6 8.5 13.3 561 32.1 39.7 7.9 2.9 2.0

岩手県 63 17.2 32.4 16.7 14.5 6.1 526 37.8 34.8 8.1 1.5 0.8

宮城県 98 10.3 40.9 17.7 11.4 8.0 933 31.8 36.7 10.5 1.4 2.4

秋田県 34 14.1 50.6 12.8 3.4 6.4 406 37.0 35.0 8.4 2.1 1.3

山形県 50 16.8 33.2 17.5 8.1 7.5 442 39.5 36.4 6.0 1.8 1.8

福島県 97 14.3 34.6 18.7 8.1 5.2 830 34.8 38.7 8.0 0.9 1.4

茨城県 142 15.5 45.5 9.1 8.6 4.8 1,010 28.2 37.0 6.9 2.5 1.8

栃木県 95 5.4 47.3 16.2 5.5 8.1 725 29.3 34.0 8.7 3.4 1.3

群馬県 118 12.6 36.2 12.9 9.4 4.6 634 31.3 34.6 8.5 3.4 2.4

埼玉県 259 7.9 35.1 16.2 12.8 6.4 1,903 27.5 36.2 10.1 1.9 2.3

千葉県 239 5.8 46.6 11.5 8.5 3.9 1,813 23.0 36.7 9.6 2.2 2.4

東京都 360 3.6 47.6 10.3 11.5 5.4 2,610 25.5 36.8 7.9 4.3 1.4

神奈川県 386 11.2 34.1 10.3 10.7 4.0 2,025 23.8 37.0 8.9 4.2 1.7

新潟県 84 22.4 34.7 9.3 8.2 4.4 766 36.6 38.0 5.9 3.0 1.0

富山県 34 10.8 55.2 4.5 3.2 4.7 278 43.0 30.0 6.0 2.4 0.8

石川県 34 13.3 52.0 12.6 8.8 0.0 347 38.6 37.3 6.5 3.2 1.0

福井県 29 6.9 52.2 6.7 8.9 1.2 259 39.7 32.1 6.6 1.3 1.3

山梨県 20 3.9 46.0 6.4 17.3 0.0 266 27.5 37.4 8.5 3.7 1.4

長野県 77 9.1 38.1 15.8 9.1 3.5 565 31.7 34.2 8.2 2.3 1.0

岐阜県 114 9.1 48.2 14.6 8.1 2.4 687 33.4 31.1 6.9 1.5 1.4

静岡県 202 11.1 52.0 13.2 4.7 2.7 1,231 31.2 36.7 5.4 1.7 1.2

愛知県 390 10.6 33.7 13.6 7.0 5.1 2,190 31.0 32.9 6.9 2.4 2.5

三重県 73 14.9 30.2 11.8 10.5 3.1 614 32.1 32.4 7.7 3.2 1.9

滋賀県 70 11.6 47.4 13.6 4.3 3.6 413 29.9 33.4 5.2 2.1 0.9

京都府 82 10.0 34.6 13.5 5.9 2.5 631 27.1 36.0 9.3 2.7 2.6

大阪府 391 9.8 35.8 9.9 7.0 10.0 2,457 24.0 31.9 10.4 3.2 1.9

兵庫県 251 16.3 32.2 17.2 8.2 4.1 1,501 26.2 34.9 9.0 3.1 2.3

奈良県 55 42.1 23.2 5.8 12.8 1.5 303 22.7 38.7 11.8 3.3 3.2

和歌山県 45 10.0 31.8 18.4 6.5 10.2 306 26.4 34.5 8.5 2.4 2.6

鳥取県 29 13.1 48.0 8.5 5.4 10.2 199 35.3 37.4 7.6 3.1 1.9

島根県 30 17.4 43.9 7.7 11.0 2.8 200 33.1 38.5 8.0 2.6 1.8

岡山県 71 6.9 33.0 16.1 12.6 10.1 535 30.9 35.2 9.8 3.6 1.5

広島県 101 12.4 35.7 15.3 9.6 2.2 684 23.4 33.5 10.9 1.9 1.6

山口県 57 16.8 31.0 15.0 14.3 3.7 463 35.9 30.7 8.8 1.8 1.8

徳島県 32 19.4 35.3 14.9 5.0 7.3 212 31.3 32.2 9.8 4.6 3.1

香川県 39 21.3 32.4 6.5 9.3 6.4 276 33.5 34.9 5.7 4.1 2.1

愛媛県 81 8.4 42.5 13.3 10.9 8.5 432 31.1 31.5 8.4 1.8 1.7

高知県 43 9.3 38.4 17.7 9.2 2.9 210 25.9 36.0 12.1 5.6 2.1

福岡県 274 12.8 39.8 19.3 6.3 1.8 1,607 26.0 36.3 10.2 3.4 2.6

佐賀県 46 10.2 37.8 18.4 17.0 4.4 305 38.4 31.1 9.0 1.8 2.0

長崎県 73 11.7 32.2 17.3 11.4 8.4 509 33.7 37.7 9.0 2.3 1.9

熊本県 84 14.0 46.7 8.3 9.1 8.2 613 35.6 33.6 9.3 3.1 1.4

大分県 45 7.7 30.6 16.2 12.5 5.3 375 33.3 36.8 7.7 3.3 1.0

宮崎県 60 14.6 34.4 15.5 7.3 10.2 449 35.8 33.5 9.1 1.6 2.4

鹿児島県 64 5.4 45.6 15.4 7.5 4.5 575 33.5 32.6 9.2 3.3 0.9

沖縄県 97 6.4 37.6 23.6 4.3 6.0 535 19.0 42.7 12.9 3.4 1.9

合計 5,498 602 2,125 776 481 291 37,505 10,885 13,307 3,207 1,037 711

％ 100.0 10.9 38.7 14.1 8.7 5.3 100.0 29.0 35.5 8.6 2.8 1.9

中学校卒 高校卒
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図表７　学歴別・都道府県別有業・無業（15－34歳、在学中は省く、2007年調査）
その２-女性

対象数
(百人)

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

対象数
(百人)

正社員
(役員
含む）

非典型
雇用

求職者
白書定
義無業
者

独身・
家事従
事者

北海道 1,000 49.9 27.3 6.1 1.6 0.4 785 52.2 20.9 4.8 1.6 1.4

青森県 196 52.3 26.9 7.6 1.6 1.2 142 45.3 26.1 4.8 2.4 0.4

岩手県 232 56.8 22.6 5.1 1.9 1.0 126 48.5 30.9 5.3 0.0 0.0

宮城県 463 49.4 28.5 7.3 1.3 0.7 304 48.3 25.9 4.8 0.3 0.7

秋田県 142 53.8 24.4 8.1 0.8 2.5 128 50.2 28.1 2.9 0.5 1.0

山形県 183 53.5 26.4 1.9 2.1 0.6 121 49.3 35.5 1.8 0.5 1.9

福島県 275 49.1 23.7 8.7 0.5 0.9 261 42.7 29.6 4.6 0.7 0.4

茨城県 508 44.3 32.5 5.6 0.4 1.2 396 41.1 26.6 8.5 0.7 0.5

栃木県 309 45.3 25.5 9.6 0.5 1.4 315 42.7 25.2 6.7 0.7 0.5

群馬県 370 48.3 27.3 5.9 1.3 0.5 305 49.1 15.9 7.7 1.4 0.5

埼玉県 1,334 41.1 28.1 8.4 1.8 1.0 1,270 43.1 23.3 4.2 0.5 0.8

千葉県 1,028 43.0 28.8 6.8 0.6 0.5 1,035 40.7 26.6 6.9 0.7 1.3

東京都 2,323 45.8 29.9 5.6 0.5 0.9 1,943 44.2 26.9 5.0 1.4 1.8

神奈川県 1,516 46.2 26.8 5.1 0.4 1.2 1,609 36.1 29.6 4.8 0.3 0.9

新潟県 506 52.6 30.6 4.4 0.5 0.8 291 48.8 29.7 5.1 0.2 0.3

富山県 186 62.6 18.3 6.6 0.2 1.4 191 52.9 22.8 6.9 0.8 0.2

石川県 175 51.0 27.5 7.0 0.6 0.8 237 53.1 29.0 4.9 1.4 0.0

福井県 99 55.0 23.9 5.8 0.6 0.8 140 53.8 26.3 3.3 0.2 0.2

山梨県 124 47.5 29.2 6.7 0.4 0.6 154 46.3 26.7 4.2 0.5 0.5

長野県 350 53.6 19.6 5.2 0.5 0.7 429 46.1 28.2 4.9 0.3 0.2

岐阜県 271 47.1 27.9 4.5 1.0 1.1 360 41.3 24.5 4.5 0.0 1.5

静岡県 516 51.3 23.0 6.0 0.5 0.2 680 44.2 28.9 4.8 0.3 0.0

愛知県 1,021 43.9 27.4 7.1 1.1 0.5 1,409 43.5 21.8 4.7 0.8 0.6

三重県 226 53.2 26.8 3.8 0.4 1.6 348 39.6 28.6 4.3 1.7 0.2

滋賀県 191 49.6 26.2 5.3 1.1 0.7 342 45.8 22.6 4.4 0.7 0.8

京都府 323 42.0 33.8 6.9 2.2 0.4 519 38.2 31.3 7.3 0.9 0.4

大阪府 1,256 45.1 25.7 6.4 1.3 1.8 2,045 35.4 26.0 8.8 0.8 1.3

兵庫県 809 44.7 24.0 6.0 0.7 3.3 1,100 40.6 26.9 6.2 0.9 1.3

奈良県 181 45.8 25.2 7.0 0.6 1.8 328 40.3 29.4 6.2 0.7 0.9

和歌山県 135 56.3 22.6 2.6 1.8 0.0 161 37.0 27.6 8.3 0.4 0.7

鳥取県 89 51.4 26.7 3.4 2.5 0.8 85 44.5 33.7 6.2 0.7 0.3

島根県 86 55.6 22.8 2.5 1.6 1.2 117 53.9 26.1 5.4 0.0 2.1

岡山県 268 53.3 24.4 7.5 0.4 0.9 377 50.0 22.8 5.2 1.3 0.9

広島県 490 50.2 24.0 5.3 0.2 0.5 511 39.0 25.6 6.5 1.1 1.2

山口県 194 51.1 22.4 6.7 0.0 2.3 261 41.7 22.4 7.2 0.5 1.3

徳島県 76 57.6 21.3 9.2 2.6 0.8 130 43.2 26.2 7.9 1.9 1.1

香川県 134 46.6 24.4 8.4 1.5 0.7 191 43.2 29.0 4.4 1.1 2.0

愛媛県 200 49.5 23.9 4.1 0.6 0.9 223 42.9 24.9 7.4 0.5 0.3

高知県 115 58.6 21.8 6.6 1.9 0.8 108 41.1 35.4 8.2 0.5 0.0

福岡県 930 52.8 21.4 6.8 1.1 1.4 941 46.5 24.4 6.6 0.6 1.3

佐賀県 118 52.1 26.5 4.8 0.6 0.7 124 49.3 28.1 5.4 0.3 0.7

長崎県 200 59.2 18.7 7.6 0.7 0.7 188 46.5 25.5 8.2 0.7 2.0

熊本県 281 57.0 25.3 5.1 0.0 1.2 242 45.3 25.8 6.9 0.6 0.3

大分県 175 51.7 21.4 8.5 0.6 1.0 217 41.9 20.4 6.4 2.4 1.8

宮崎県 166 50.0 22.3 5.8 1.4 0.9 156 47.3 25.8 8.1 1.0 0.9

鹿児島県 284 57.4 19.5 6.9 0.6 0.6 302 47.7 25.6 4.2 0.7 1.1

沖縄県 268 40.7 33.2 8.3 1.4 0.7 202 35.4 34.2 8.6 1.6 0.8

合計 20,322 9,750 5,378 1,273 186 211 21,849 9,353 5,697 1,283 178 213

％ 100.0 48.0 26.5 6.3 0.9 1.0 100.0 42.8 26.1 5.9 0.8 1.0

専門学校卒 短大・高専卒
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図表８　都道府県別フリーター率の推移
①男性

1982 1987 1992 1997 2002
＊ 2007

実数
(百人）

2007

(2)
＊

実数
(百人）

北海道 2.7% 5.3% 4.4% 5.9% 9.3% 10.7% 445 10.8% 449

青森県 2.6% 4.6% 3.8% 5.1% 8.4% 8.9% 87 9.0% 88

岩手県 1.9% 3.2% 3.6% 3.5% 8.5% 9.0% 89 9.1% 90

宮城県 1.7% 3.8% 3.5% 5.3% 10.8% 9.4% 182 9.5% 183

秋田県 2.6% 3.6% 2.0% 3.5% 8.3% 7.2% 54 7.2% 54

山形県 1.8% 2.0% 2.0% 4.5% 5.4% 7.4% 63 7.5% 64

福島県 2.2% 2.6% 2.5% 3.5% 7.0% 6.7% 104 6.8% 106

茨城県 1.1% 2.7% 3.0% 6.1% 7.3% 6.5% 160 6.5% 161

栃木県 1.6% 2.4% 3.5% 4.3% 6.1% 5.8% 100 5.8% 100

群馬県 1.6% 3.2% 3.7% 5.9% 8.6% 7.5% 121 7.8% 125

埼玉県 2.2% 4.4% 5.4% 7.2% 10.2% 9.3% 550 9.4% 557

千葉県 2.7% 3.3% 5.3% 6.4% 8.7% 8.5% 426 8.6% 430

東京都 4.1% 6.8% 6.6% 10.1% 11.9% 10.8% 1,244 10.8% 1,247

神奈川県 2.1% 3.6% 4.5% 7.0% 8.7% 6.8% 550 7.0% 561

新潟県 1.5% 1.8% 2.3% 4.4% 8.6% 5.6% 101 5.7% 101

富山県 1.4% 2.0% 1.8% 3.4% 4.7% 4.9% 43 5.0% 43

石川県 1.6% 1.6% 2.6% 2.6% 6.2% 5.8% 51 6.1% 54

福井県 1.0% 1.8% 1.9% 3.4% 5.5% 3.8% 23 3.8% 23

山梨県 2.1% 2.7% 3.5% 3.4% 7.9% 5.8% 37 5.9% 37

長野県 1.2% 2.2% 2.2% 3.9% 8.5% 7.5% 123 7.6% 124

岐阜県 1.3% 2.7% 2.8% 4.8% 7.7% 6.0% 99 6.0% 99

静岡県 1.6% 2.5% 2.9% 4.9% 7.7% 6.0% 191 6.0% 193

愛知県 1.5% 3.1% 4.3% 5.9% 7.0% 5.0% 351 5.0% 351

三重県 1.5% 2.4% 2.5% 3.8% 6.0% 5.2% 78 5.3% 79

滋賀県 1.4% 3.0% 4.1% 6.1% 6.2% 5.4% 64 5.4% 64

京都府 3.2% 5.2% 5.2% 7.3% 13.6% 9.3% 182 9.3% 182

大阪府 2.3% 5.2% 6.0% 7.0% 12.1% 11.7% 817 11.8% 830

兵庫県 2.6% 4.4% 4.0% 6.2% 8.8% 7.4% 308 7.5% 310

奈良県 2.2% 2.5% 5.4% 7.1% 9.7% 10.6% 103 10.7% 103

和歌山県 1.8% 3.5% 3.3% 5.4% 9.0% 9.1% 61 9.2% 62

鳥取県 2.2% 3.2% 3.1% 4.3% 9.0% 8.3% 38 8.3% 38

島根県 0.7% 1.0% 1.9% 3.6% 6.8% 6.2% 32 6.4% 32

岡山県 1.4% 2.1% 2.5% 4.7% 7.4% 5.7% 87 5.7% 87

広島県 1.8% 2.6% 2.8% 6.7% 9.9% 7.2% 154 7.2% 155

山口県 1.6% 3.0% 3.0% 3.5% 7.4% 5.3% 55 5.3% 55

徳島県 2.6% 2.3% 3.9% 4.9% 7.7% 6.7% 37 6.7% 37

香川県 1.8% 2.3% 3.7% 3.9% 7.7% 6.5% 47 6.5% 47

愛媛県 2.5% 2.3% 3.0% 4.2% 8.2% 7.8% 81 8.0% 83

高知県 2.7% 4.7% 3.6% 6.1% 8.9% 11.0% 55 11.0% 55

福岡県 2.8% 4.1% 4.8% 6.8% 10.5% 10.4% 419 10.5% 425

佐賀県 2.9% 3.6% 2.6% 4.3% 8.4% 8.3% 53 8.4% 53

長崎県 2.8% 4.8% 4.4% 5.7% 10.0% 9.1% 87 9.1% 87

熊本県 3.5% 4.7% 4.9% 4.7% 9.9% 8.8% 105 8.8% 106

大分県 2.6% 3.5% 2.2% 4.1% 8.0% 5.1% 42 5.2% 43

宮崎県 3.1% 3.5% 4.5% 6.0% 10.5% 9.5% 75 9.7% 77

鹿児島県 2.7% 3.5% 4.5% 5.5% 9.1% 10.7% 123 10.9% 125

沖縄県 7.2% 10.5% 10.6% 15.4% 15.3% 15.5% 182 15.9% 187

合計 2.4% 4.0% 4.4% 6.4% 9.3% 8.3% 8,478 8.4% 8,567

注：フリーター
は、年齢は15-
34歳、在学して
おらず、女性に
ついては未婚者
に限定し、①有
業者については
勤め先における
呼称がパートま
たはアルバイト
である雇用者、
②現在無業であ
る者については
家事も通学もし
ておらず「パー
ト・アルバイ
ト」の仕事を希
望する者。2002
年については、
女性は配偶者の
ない者であり、
無業で契約社員
を希望する者も
含まれる。
　フリーター率
は、母数を、年
齢は15-34歳、
在学しておら
ず、女性につい
ては未婚者に限
定し、①役員を
除く雇用者であ
るか、または、
②無業で｢何か
収入のある仕事
をしたいと思っ
ているもの」と
したときの上記
フリーターの比
率。2002年は、
女性は配偶者の
いないものであ
る。
　なお、2007年
（2）は、2002
年の定義に合わ
せたときのフ
リーター数、及
びフリーター率
である。
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図表９　都道府県別フリーター率の推移
②女性

1982 1987 1992 1997 2002
＊ 2007

実数
(百人）

2007

(2)
＊

実数
(百人）

北海道 10.5% 17.2% 11.6% 16.8% 25.0% 21.2% 539 23.2% 635

青森県 8.3% 12.7% 7.6% 15.3% 22.2% 23.4% 133 25.3% 157

岩手県 6.6% 12.4% 8.0% 13.6% 20.1% 19.1% 103 20.5% 121

宮城県 8.3% 11.4% 9.3% 15.8% 24.5% 20.7% 255 21.3% 277

秋田県 9.1% 8.3% 6.0% 11.2% 21.9% 18.4% 72 21.0% 93

山形県 5.8% 5.5% 5.9% 11.6% 18.2% 17.3% 76 18.7% 88

福島県 6.7% 8.7% 8.6% 13.4% 19.9% 18.5% 150 19.7% 174

茨城県 4.8% 9.6% 9.6% 16.5% 20.2% 18.5% 230 20.2% 266

栃木県 6.7% 8.4% 9.6% 16.1% 21.5% 19.2% 162 20.6% 184

群馬県 6.4% 8.9% 9.6% 15.1% 22.5% 16.8% 140 18.0% 159

埼玉県 7.5% 9.5% 11.0% 16.6% 23.4% 18.3% 606 19.4% 670

千葉県 6.4% 10.2% 11.9% 17.8% 22.5% 19.4% 566 20.5% 623

東京都 7.3% 11.8% 10.8% 19.0% 19.6% 15.5% 1,112 16.3% 1,215

神奈川県 7.8% 9.6% 11.3% 16.3% 23.6% 18.2% 761 19.5% 846

新潟県 5.5% 8.0% 7.1% 13.4% 20.9% 18.8% 191 20.1% 214

富山県 6.1% 6.9% 6.1% 10.8% 15.5% 14.2% 63 14.8% 70

石川県 7.5% 6.9% 6.2% 12.4% 16.5% 15.3% 79 15.7% 86

福井県 4.1% 6.0% 6.5% 10.5% 17.7% 12.8% 40 14.0% 45

山梨県 5.6% 6.9% 8.1% 13.5% 20.3% 16.8% 60 18.0% 68

長野県 2.6% 4.9% 6.9% 9.4% 17.1% 17.2% 156 18.4% 175

岐阜県 4.1% 7.7% 8.9% 14.9% 19.9% 18.2% 161 19.1% 176

静岡県 4.7% 7.9% 9.3% 15.9% 19.3% 18.7% 303 21.1% 369

愛知県 6.9% 10.2% 10.3% 15.3% 19.1% 14.2% 492 15.1% 550

三重県 6.9% 8.9% 7.9% 17.7% 20.0% 17.3% 140 17.8% 150

滋賀県 5.9% 6.9% 9.1% 14.8% 21.6% 16.0% 101 18.1% 120

京都府 8.9% 14.1% 12.3% 20.5% 23.1% 19.6% 244 21.3% 281

大阪府 8.6% 12.8% 11.6% 19.3% 25.8% 19.7% 824 21.5% 951

兵庫県 7.3% 11.2% 9.9% 18.6% 24.6% 19.9% 516 21.5% 587

奈良県 7.6% 10.2% 10.8% 17.7% 24.3% 18.7% 131 20.7% 153

和歌山県 7.8% 14.1% 13.4% 21.1% 27.9% 25.5% 104 27.5% 119

鳥取県 8.1% 9.4% 8.1% 12.4% 19.2% 18.5% 47 20.4% 56

島根県 5.8% 9.4% 6.5% 10.0% 14.2% 16.5% 42 18.2% 49

岡山県 9.9% 9.2% 9.1% 14.0% 21.1% 16.8% 141 18.6% 164

広島県 6.5% 9.6% 7.9% 15.6% 24.4% 16.5% 200 18.2% 232

山口県 5.4% 9.8% 9.5% 14.3% 21.8% 17.7% 103 17.8% 110

徳島県 7.1% 10.9% 10.4% 15.5% 15.0% 15.7% 52 16.7% 58

香川県 6.3% 7.2% 8.4% 13.0% 17.4% 17.2% 71 18.8% 83

愛媛県 7.0% 9.4% 8.5% 9.2% 18.3% 18.5% 109 20.4% 130

高知県 6.8% 14.4% 11.9% 11.8% 20.3% 23.0% 67 23.6% 76

福岡県 7.6% 13.4% 10.7% 14.5% 23.1% 18.7% 489 20.6% 578

佐賀県 6.8% 12.3% 10.1% 12.7% 20.9% 19.0% 73 20.1% 84

長崎県 7.8% 12.0% 8.2% 12.5% 23.2% 20.2% 126 21.8% 144

熊本県 8.4% 10.1% 9.3% 14.0% 20.8% 17.0% 131 19.2% 158

大分県 5.4% 9.1% 8.9% 13.5% 20.0% 17.5% 85 18.6% 96

宮崎県 7.0% 9.4% 8.6% 13.7% 19.7% 18.2% 86 20.9% 108

鹿児島県 9.8% 7.8% 8.2% 12.8% 20.1% 19.6% 150 20.0% 161

沖縄県 11.2% 17.6% 18.2% 25.5% 26.7% 27.3% 184 29.0% 213

合計 7.3% 10.8% 10.2% 16.3% 21.9% 18.2% 10,665 19.6% 12,123
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図表10　年齢段階別・都道府県別フリーター率（2007年）
①男性

35－
39歳

40

－44歳
実数

(百人）
％

実数
(百人）

％
実数

(百人）
％

実数
(百人）

％
実数

(百人）
％

実数
(百人）

実数
(百人）

北海道 36 27.8% 188 21.7% 134 9.2% 87 5.1% 445 10.7% 49 38

青森県 10 30.9% 31 13.8% 35 10.6% 10 2.7% 87 8.9% 12 10

岩手県 8 22.9% 33 14.1% 28 8.6% 20 5.1% 89 9.0% 14 14

宮城県 8 17.6% 73 16.3% 68 9.9% 33 4.4% 182 9.4% 21 20

秋田県 6 20.5% 20 11.0% 14 5.6% 14 5.0% 54 7.2% 7 8

山形県 5 15.7% 23 11.1% 21 7.0% 14 4.5% 63 7.4% 9 5

福島県 13 19.3% 37 10.5% 32 5.9% 23 3.9% 104 6.7% 13 19

茨城県 8 13.1% 76 13.5% 44 5.1% 31 3.2% 160 6.5% 29 14

栃木県 11 14.0% 39 10.3% 27 4.6% 24 3.4% 100 5.8% 10 15

群馬県 17 29.0% 42 12.2% 33 6.0% 29 4.4% 121 7.5% 16 17

埼玉県 34 29.9% 219 20.8% 162 7.7% 134 5.1% 550 9.3% 106 54

千葉県 42 35.7% 153 16.1% 141 8.0% 89 4.1% 426 8.5% 85 49

東京都 91 35.6% 404 18.9% 460 10.8% 289 5.9% 1,244 10.8% 192 138

神奈川県 43 19.4% 202 13.7% 183 6.4% 122 3.5% 550 6.8% 118 58

新潟県 4 11.6% 33 8.5% 34 5.3% 30 4.1% 101 5.6% 18 8

富山県 3 11.7% 17 8.8% 11 4.0% 12 3.1% 43 4.9% 13 6

石川県 5 20.6% 17 9.2% 19 6.3% 11 2.8% 51 5.8% 11 11

福井県 4 13.7% 10 7.9% 5 2.4% 5 1.9% 23 3.8% 5 1

山梨県 2 12.1% 13 9.5% 9 4.2% 13 5.0% 37 5.8% 11 7

長野県 13 35.2% 43 11.8% 41 7.4% 26 3.8% 123 7.5% 23 17

岐阜県 11 19.1% 44 11.5% 21 3.9% 22 3.3% 99 6.0% 20 9

静岡県 33 23.7% 74 10.7% 43 4.0% 40 3.1% 191 6.0% 31 16

愛知県 36 12.8% 138 9.1% 100 4.2% 77 2.7% 351 5.0% 65 51

三重県 8 12.1% 36 10.8% 16 3.2% 19 3.2% 78 5.2% 12 10

滋賀県 10 25.7% 24 9.8% 16 3.9% 14 3.0% 64 5.4% 10 11

京都府 11 20.3% 55 15.6% 72 10.0% 44 5.3% 182 9.3% 33 24

大阪府 61 33.8% 361 24.0% 225 9.3% 170 5.8% 817 11.7% 114 45

兵庫県 22 17.3% 116 13.6% 105 7.3% 65 3.7% 308 7.4% 60 45

奈良県 7 47.1% 36 18.6% 41 11.8% 20 4.7% 103 10.6% 11 7

和歌山県 5 15.6% 23 14.0% 24 10.9% 10 3.9% 61 9.1% 11 8

鳥取県 10 43.9% 12 10.7% 12 7.7% 5 2.9% 38 8.3% 6 3

島根県 4 18.4% 11 9.1% 11 6.4% 6 3.0% 32 6.2% 8 5

岡山県 9 15.0% 26 7.4% 25 4.8% 27 4.4% 87 5.7% 13 9

広島県 15 33.6% 51 11.9% 62 8.3% 26 2.8% 154 7.2% 27 17

山口県 4 10.9% 23 9.6% 15 4.4% 13 3.0% 55 5.3% 10 5

徳島県 2 7.9% 14 11.9% 16 8.3% 5 2.4% 37 6.7% 7 4

香川県 6 23.2% 19 12.4% 15 6.0% 8 2.5% 47 6.5% 8 7

愛媛県 9 31.1% 28 12.0% 28 8.0% 16 3.8% 81 7.8% 13 8

高知県 4 25.5% 19 19.2% 23 13.3% 9 4.2% 55 11.0% 12 6

福岡県 38 28.8% 151 16.1% 134 9.5% 97 6.2% 419 10.4% 44 23

佐賀県 8 23.9% 21 14.1% 16 7.4% 8 3.3% 53 8.3% 7 8

長崎県 7 19.1% 38 16.0% 29 9.3% 13 3.4% 87 9.1% 13 13

熊本県 9 29.7% 50 16.6% 28 6.8% 18 3.9% 105 8.8% 20 11

大分県 4 12.7% 17 8.8% 13 4.7% 8 2.5% 42 5.1% 9 4

宮崎県 9 27.1% 29 14.2% 22 8.3% 15 5.2% 75 9.5% 7 8

鹿児島県 13 26.4% 56 21.2% 35 8.7% 18 4.2% 123 10.7% 17 19

沖縄県 24 48.9% 70 24.0% 54 13.9% 34 7.7% 182 15.5% 33 22

合計 742 23.8% 3,211 15.0% 2,703 7.6% 1,823 4.3% 8,478 8.3% 1,382 910

年齢計15－19歳 20－24歳 25－29歳 30－34歳
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図表11　年齢段階別・都道府県別フリーター率（2007年）
②女性

35

－39歳
40

－44歳
実数

(百人）
％

実数
(百人）

％
実数

(百人）
％

実数
(百人）

％
実数

(百人）
％

実数
(百人）

実数
(百人）

北海道 61 48.1% 228 23.1% 161 19.1% 90 15.4% 539 21.2% 82 55

青森県 10 36.4% 53 23.6% 44 22.3% 27 21.8% 133 23.4% 16 8

岩手県 10 18.2% 46 23.6% 31 17.5% 16 14.1% 103 19.1% 18 8

宮城県 18 30.5% 110 23.6% 92 20.3% 35 13.8% 255 20.7% 16 8

秋田県 6 27.4% 33 21.6% 23 17.0% 11 12.6% 72 18.4% 12 7

山形県 7 26.0% 30 16.5% 23 16.0% 16 18.7% 76 17.3% 6 2

福島県 13 17.0% 65 21.1% 47 17.9% 24 15.2% 150 18.5% 11 11

茨城県 17 28.9% 98 20.8% 61 14.1% 54 18.8% 230 18.5% 29 13

栃木県 17 37.4% 67 20.1% 43 15.3% 35 19.2% 162 19.2% 15 6

群馬県 10 27.0% 63 20.5% 42 14.5% 25 12.5% 140 16.8% 16 11

埼玉県 39 40.2% 262 22.1% 186 14.8% 120 15.5% 606 18.3% 81 34

千葉県 60 51.2% 199 20.2% 200 17.7% 107 15.6% 566 19.4% 52 35

東京都 89 66.0% 411 20.4% 351 11.5% 260 13.1% 1,112 15.5% 96 106

神奈川県 64 47.1% 327 22.4% 222 14.2% 149 14.6% 761 18.2% 89 54

新潟県 14 28.7% 85 21.6% 56 16.0% 36 16.2% 191 18.8% 26 6

富山県 6 31.7% 25 15.0% 16 9.9% 17 16.8% 63 14.2% 7 7

石川県 1 7.7% 30 15.1% 26 14.7% 21 17.8% 79 15.3% 9 4

福井県 5 31.0% 17 14.7% 10 8.2% 8 13.4% 40 12.8% 4 2

山梨県 8 45.4% 22 16.1% 15 12.1% 15 19.4% 60 16.8% 7 3

長野県 11 36.0% 60 16.9% 49 15.4% 36 17.5% 156 17.2% 17 3

岐阜県 11 23.3% 70 20.0% 48 16.4% 31 16.5% 161 18.2% 22 4

静岡県 35 32.7% 108 18.4% 82 14.5% 78 21.5% 303 18.7% 38 27

愛知県 50 27.3% 183 14.3% 147 11.5% 113 15.6% 492 14.2% 55 54

三重県 13 33.7% 51 16.5% 53 18.3% 23 13.2% 140 17.3% 19 5

滋賀県 12 40.9% 42 17.2% 27 11.8% 20 15.0% 101 16.0% 10 8

京都府 17 50.6% 96 24.4% 69 13.6% 62 20.0% 244 19.6% 35 14

大阪府 57 25.6% 327 22.8% 267 17.1% 173 18.1% 824 19.7% 97 64

兵庫県 38 39.6% 212 23.1% 141 14.8% 126 20.0% 516 19.9% 55 29

奈良県 9 23.9% 47 19.3% 47 18.2% 28 17.4% 131 18.7% 14 4

和歌山県 10 42.4% 42 28.5% 30 20.1% 22 25.2% 104 25.5% 7 8

鳥取県 8 60.0% 17 16.8% 15 17.0% 7 13.0% 47 18.5% 5 3

島根県 6 41.3% 18 19.8% 12 13.5% 5 9.1% 42 16.5% 5 3

岡山県 17 45.9% 45 13.1% 44 15.7% 34 19.5% 141 16.8% 10 9

広島県 14 57.1% 68 14.9% 72 16.5% 47 15.7% 200 16.5% 18 16

山口県 12 34.9% 40 17.8% 30 14.9% 20 17.0% 103 17.7% 8 7

徳島県 6 43.3% 20 17.8% 16 13.3% 10 12.1% 52 15.7% 7 4

香川県 5 31.1% 28 18.5% 23 15.0% 16 16.5% 71 17.2% 8 2

愛媛県 14 43.0% 48 20.7% 31 16.2% 16 12.0% 109 18.5% 19 7

高知県 8 64.8% 27 27.2% 18 17.0% 14 18.8% 67 23.0% 11 6

福岡県 23 29.4% 202 20.5% 168 17.2% 95 16.5% 489 18.7% 47 38

佐賀県 7 37.0% 31 19.9% 20 14.9% 16 19.8% 73 19.0% 7 5

長崎県 13 35.4% 51 22.3% 40 18.7% 21 15.0% 126 20.2% 18 13

熊本県 20 41.5% 55 19.5% 36 12.9% 20 12.4% 131 17.0% 5 8

大分県 11 38.0% 35 20.9% 24 12.8% 15 15.1% 85 17.5% 9 6

宮崎県 6 21.0% 38 19.0% 25 15.5% 17 20.3% 86 18.2% 9 5

鹿児島県 18 37.1% 57 18.7% 43 16.8% 33 20.8% 150 19.6% 18 8

沖縄県 22 46.5% 75 30.1% 59 25.4% 28 19.4% 184 27.3% 20 10

合計 928 36.8% 4,263 20.4% 3,284 15.2% 2,190 16.1% 10,665 18.2% 1,184 747

年齢計15－19歳 20－24歳 25－29歳 30－34歳
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図表12　学歴別・都道府県別フリーター率（2007年）
①男性　その１

実数
(百人)

％
実数
(百人)

％
実数
(百人)

％

北海道 57 18.3% 248 13.5% 57 8.5%

青森県 9 15.8% 63 10.8% 6 4.0%

岩手県 14 21.5% 52 9.3% 8 5.7%

宮城県 26 24.6% 91 9.6% 42 14.2%

秋田県 7 15.9% 31 7.3% 7 6.1%

山形県 11 21.4% 38 8.0% 5 4.4%

福島県 18 15.7% 58 7.1% 18 6.8%

茨城県 16 8.4% 83 7.2% 31 8.3%

栃木県 23 17.1% 44 5.4% 19 7.3%

群馬県 27 21.0% 53 8.3% 20 6.9%

埼玉県 72 18.3% 227 12.1% 94 8.4%

千葉県 43 15.6% 226 12.5% 72 7.8%

東京都 129 26.1% 536 18.5% 236 12.6%

神奈川県 57 14.5% 281 12.2% 107 7.7%

新潟県 10 8.3% 54 6.8% 19 5.5%

富山県 10 21.9% 24 6.4% 4 3.9%

石川県 11 20.0% 23 6.0% 5 4.9%

福井県 5 12.3% 11 4.0% 3 4.4%

山梨県 4 12.0% 23 8.5% 5 5.1%

長野県 15 12.2% 70 10.9% 20 6.4%

岐阜県 23 17.7% 51 7.0% 7 3.2%

静岡県 38 13.4% 110 7.8% 15 3.2%

愛知県 91 17.5% 127 5.1% 57 5.9%

三重県 19 19.4% 35 5.3% 6 3.3%

滋賀県 14 14.8% 32 7.1% 4 2.8%

京都府 24 19.6% 76 11.8% 29 11.6%

大阪府 106 23.0% 370 15.4% 173 15.9%

兵庫県 54 20.4% 158 9.7% 20 3.9%

奈良県 8 20.8% 48 14.3% 15 10.8%

和歌山県 13 24.1% 38 11.9% 7 5.5%

鳥取県 7 20.0% 24 10.4% 3 5.1%

島根県 8 17.2% 17 6.8% 3 3.9%

岡山県 16 15.9% 46 6.9% 11 5.5%

広島県 23 15.4% 69 8.9% 18 5.2%

山口県 12 17.2% 25 4.7% 11 7.6%

徳島県 6 19.5% 20 8.0% 5 7.0%

香川県 11 23.0% 23 7.7% 3 3.2%

愛媛県 11 13.3% 48 10.8% 9 5.8%

高知県 9 17.8% 30 13.1% 6 6.6%

福岡県 89 27.3% 199 11.9% 63 10.4%

佐賀県 13 20.7% 27 8.8% 6 7.4%

長崎県 14 17.7% 57 12.0% 9 6.9%

熊本県 19 20.3% 57 10.1% 9 5.8%

大分県 5 9.6% 29 7.1% 5 3.7%

宮崎県 19 23.4% 42 10.7% 6 5.9%

鹿児島県 20 23.9% 68 11.8% 17 9.6%

沖縄県 28 20.6% 110 21.7% 22 10.6%

合計 1,264 18.7% 4,173 10.6% 1,319 8.3%

中学卒 高卒 専門学校卒
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図表12　学歴別・都道府県別フリーター率（2007年）
①男性　その２

実数
(百人)

％
実数
(百人)

％
実数
(百人)

％
実数
(百人)

％

北海道 16 9.9% 55 5.5% 3 2.8% 449 10.8%

青森県 5 13.7% 5 3.2% 0 0.0% 88 9.0%

岩手県 3 7.5% 10 6.4% 2 7.8% 90 9.1%

宮城県 2 2.6% 20 4.5% 0 0.0% 183 9.5%

秋田県 2 7.0% 6 5.3% 0 2.2% 54 7.2%

山形県 4 10.1% 4 2.5% 0 0.0% 64 7.5%

福島県 0 0.0% 7 2.4% 2 7.3% 106 6.8%

茨城県 2 3.1% 26 4.6% 0 0.0% 161 6.5%

栃木県 1 1.8% 10 2.5% 1 2.1% 100 5.8%

群馬県 4 5.4% 11 3.0% 0 0.0% 125 7.8%

埼玉県 6 3.4% 119 5.7% 5 3.0% 557 9.4%

千葉県 4 4.5% 77 4.6% 3 1.5% 430 8.6%

東京都 56 17.6% 234 4.8% 19 2.6% 1,247 10.8%

神奈川県 2 1.1% 84 2.8% 6 0.9% 561 7.0%

新潟県 1 0.9% 16 4.0% 1 2.4% 101 5.7%

富山県 0 0.7% 4 1.7% 0 0.0% 43 5.0%

石川県 0 0.0% 10 3.9% 2 7.4% 54 6.1%

福井県 1 2.7% 3 1.5% 0 0.0% 23 3.8%

山梨県 1 3.4% 4 2.5% 0 0.0% 37 5.9%

長野県 3 2.7% 10 2.6% 1 1.9% 124 7.6%

岐阜県 1 2.1% 15 3.5% 0 0.0% 99 6.0%

静岡県 5 4.3% 21 2.6% 1 1.5% 193 6.0%

愛知県 0 0.0% 61 2.6% 0 0.0% 351 5.0%

三重県 2 2.5% 14 3.2% 0 0.0% 79 5.3%

滋賀県 2 4.6% 11 3.0% 0 0.0% 64 5.4%

京都府 1 1.8% 43 5.8% 2 2.6% 182 9.3%

大阪府 24 10.5% 118 4.9% 15 4.9% 830 11.8%

兵庫県 9 10.6% 57 4.2% 2 0.8% 310 7.5%

奈良県 1 3.7% 22 6.3% 5 13.5% 103 10.7%

和歌山県 0 0.0% 3 2.0% 0 0.0% 62 9.2%

鳥取県 1 8.4% 3 2.4% 0 0.0% 38 8.3%

島根県 0 1.1% 3 3.1% 0 0.0% 32 6.4%

岡山県 0 0.0% 11 2.9% 0 0.0% 87 5.7%

広島県 8 7.1% 27 4.1% 5 9.2% 155 7.2%

山口県 2 6.0% 4 1.6% 1 2.3% 55 5.3%

徳島県 1 3.3% 5 3.9% 0 0.0% 37 6.7%

香川県 1 1.3% 7 3.5% 0 0.0% 47 6.5%

愛媛県 1 1.7% 11 4.0% 1 2.0% 83 8.0%

高知県 2 9.7% 8 7.3% 0 0.0% 55 11.0%

福岡県 5 5.3% 56 4.8% 5 5.4% 425 10.5%

佐賀県 0 0.9% 6 3.9% 0 3.4% 53 8.4%

長崎県 1 2.4% 4 2.1% 0 0.0% 87 9.1%

熊本県 4 7.0% 12 3.9% 0 0.0% 106 8.8%

大分県 1 5.6% 2 0.8% 0 0.0% 43 5.2%

宮崎県 0 1.8% 7 4.1% 0 0.0% 77 9.7%

鹿児島県 2 6.9% 14 5.3% 0 0.0% 125 10.9%

沖縄県 3 8.1% 18 6.8% 1 3.0% 187 15.9%

合計 189 5.6% 1,279 4.1% 83 2.0% 8,567 8.4%

*注：計には学歴不明を含む。

計
＊

短大卒 大学卒 大学院卒
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図表13　学歴別・都道府県別フリーター率（2007年）
②女性　その１

実数
(百人)

％
実数
(百人)

％
実数
(百人)

％

北海道 45 38.6% 314 31.9% 82 14.3%

青森県 6 32.4% 89 32.4% 22 18.8%

岩手県 6 29.4% 65 26.0% 17 12.5%

宮城県 23 41.0% 132 27.6% 43 15.5%

秋田県 5 45.4% 43 23.2% 13 16.4%

山形県 5 26.9% 45 22.5% 18 20.2%

福島県 19 47.8% 84 21.3% 22 17.1%

茨城県 23 38.2% 100 23.4% 53 18.6%

栃木県 21 54.0% 84 26.0% 22 13.1%

群馬県 18 41.5% 67 24.2% 32 15.2%

埼玉県 40 42.9% 251 27.7% 142 19.5%

千葉県 58 50.6% 277 32.5% 98 17.7%

東京都 107 67.1% 421 32.2% 248 17.3%

神奈川県 56 51.6% 322 34.2% 175 19.6%

新潟県 13 40.9% 91 25.8% 48 16.0%

富山県 8 51.3% 23 19.4% 9 8.4%

石川県 3 28.2% 37 22.6% 11 13.4%

福井県 3 38.3% 22 19.7% 7 14.1%

山梨県 6 74.3% 30 26.1% 11 15.8%

長野県 25 64.8% 68 25.8% 20 10.6%

岐阜県 27 44.5% 75 23.9% 23 15.4%

静岡県 45 46.8% 146 27.2% 46 16.0%

愛知県 58 40.3% 188 18.1% 94 17.7%

三重県 9 43.9% 62 21.1% 20 14.5%

滋賀県 13 40.1% 41 24.1% 18 16.1%

京都府 13 53.6% 87 30.4% 36 20.4%

大阪府 73 53.8% 334 30.4% 128 17.8%

兵庫県 50 40.6% 234 33.9% 65 15.0%

奈良県 6 20.2% 54 36.6% 18 16.5%

和歌山県 10 52.8% 55 40.5% 8 12.3%

鳥取県 5 40.6% 27 28.7% 5 10.4%

島根県 7 49.9% 25 28.5% 3 8.0%

岡山県 17 54.1% 73 31.7% 21 14.3%

広島県 13 38.5% 85 31.5% 33 12.5%

山口県 9 46.4% 54 23.7% 14 14.0%

徳島県 4 38.9% 29 27.2% 5 10.4%

香川県 7 40.4% 33 26.3% 11 16.5%

愛媛県 19 57.3% 53 26.8% 18 16.4%

高知県 10 58.9% 29 34.6% 10 15.3%

福岡県 60 50.8% 225 28.4% 61 11.2%

佐賀県 8 49.2% 35 22.8% 10 15.8%

長崎県 10 41.7% 76 28.7% 14 11.6%

熊本県 19 54.5% 65 23.0% 21 12.6%

大分県 7 48.3% 47 25.4% 10 10.0%

宮崎県 9 40.5% 52 24.3% 13 16.5%

鹿児島県 13 57.6% 89 30.4% 20 11.5%

沖縄県 16 52.7% 102 42.2% 27 19.7%

合計 1,029 47.3% 4,939 28.3% 1,843 16.1%

中学卒 高卒 専門学校卒
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図表13　学歴別・都道府県別フリーター率（2007年）
②女性　その２

実数
(百人)

％
実数
(百人)

％
実数
(百人)

％
実数
(百人)

％

北海道 44 9.9% 38 10.2% 6 37.0% 539 21.2%

青森県 9 12.7% 6 7.7% 0 0.0% 133 23.4%

岩手県 6 9.4% 8 12.2% 0 16.8% 103 19.1%

宮城県 19 10.1% 38 16.9% 0 0.0% 255 20.7%

秋田県 9 14.0% 2 4.5% 0 0.0% 72 18.4%

山形県 6 8.9% 3 4.3% 0 0.0% 76 17.3%

福島県 17 12.9% 7 6.7% 0 0.0% 150 18.5%

茨城県 37 17.6% 17 6.9% 0 0.0% 230 18.5%

栃木県 18 12.3% 14 9.1% 0 0.0% 162 19.2%

群馬県 11 7.3% 12 8.3% 0 0.0% 140 16.8%

埼玉県 94 14.1% 62 7.6% 5 15.2% 606 18.3%

千葉県 70 11.9% 48 6.5% 2 4.0% 566 19.4%

東京都 107 10.0% 182 6.3% 12 6.7% 1,112 15.5%

神奈川県 113 13.9% 73 5.5% 7 9.5% 761 18.2%

新潟県 23 14.7% 13 8.7% 0 0.0% 191 18.8%

富山県 10 10.2% 12 12.9% 0 0.0% 63 14.2%

石川県 14 11.0% 9 8.6% 1 8.6% 79 15.3%

福井県 4 6.3% 3 3.8% 1 24.6% 40 12.8%

山梨県 9 11.0% 3 3.9% 1 39.9% 60 16.8%

長野県 27 11.3% 13 7.7% 0 0.0% 156 17.2%

岐阜県 21 11.3% 15 9.0% 0 0.0% 161 18.2%

静岡県 44 13.2% 21 5.9% 0 0.0% 303 18.7%

愛知県 79 11.5% 58 5.9% 0 0.0% 492 14.2%

三重県 24 15.3% 18 10.2% 1 10.0% 140 17.3%

滋賀県 12 7.2% 16 10.9% 0 16.2% 101 16.0%

京都府 53 18.3% 44 10.8% 3 7.8% 244 19.6%

大阪府 153 15.3% 120 10.6% 0 0.0% 824 19.7%

兵庫県 80 14.6% 72 9.8% 2 5.6% 516 19.9%

奈良県 27 14.4% 26 12.2% 0 0.0% 131 18.7%

和歌山県 16 18.8% 14 14.4% 0 0.0% 104 25.5%

鳥取県 6 13.0% 3 5.3% 0 18.7% 47 18.5%

島根県 3 4.9% 4 7.3% 0 18.1% 42 16.5%

岡山県 16 8.4% 9 4.4% 1 9.1% 141 16.8%

広島県 31 12.0% 32 9.1% 2 14.0% 200 16.5%

山口県 19 13.9% 8 8.2% 0 0.0% 103 17.7%

徳島県 6 8.8% 6 7.2% 0 0.0% 52 15.7%

香川県 14 13.7% 7 6.7% 0 0.0% 71 17.2%

愛媛県 11 10.7% 8 5.8% 0 0.0% 109 18.5%

高知県 10 17.4% 6 9.7% 0 12.2% 67 23.0%

福岡県 69 13.5% 61 10.1% 5 23.7% 489 18.7%

佐賀県 12 16.5% 6 8.2% 0 0.0% 73 19.0%

長崎県 12 12.2% 7 7.3% 0 0.0% 126 20.2%

熊本県 11 8.4% 14 9.5% 1 24.0% 131 17.0%

大分県 11 10.8% 10 12.7% 0 0.0% 85 17.5%

宮崎県 7 8.0% 4 6.1% 0 0.0% 86 18.2%

鹿児島県 19 11.8% 8 7.1% 0 0.0% 150 19.6%

沖縄県 15 14.5% 21 14.3% 2 35.0% 184 27.3%

合計 1,429 12.5% 1,179 8.0% 52 7.8% 10,665 18.2%

*注：計には学歴不明を含む。

計
＊

短大卒 大学卒 大学院卒
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